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ĐIỀU LỆ
GIẢI BÓNG CHUYỀN CNVC LĐ LẦN THỨ XIX - NĂM 2014
I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích
Để chào mừng các sự kiện chính trị quan trọng của quê hương, đất nước: Kỷ niệm 410 năm hình thành tỉnh Quảng Bình; 60 năm Quảng Bình quật khởi, 25 năm tái lập tỉnh; kỷ niệm 39 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2014), 128 năm ngày Quốc tế lao động (1/5/1886-1/5/2014) và “Tháng Công nhân” năm 2014; 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ; 55 năm đường Trường Sơn huyền thoại; 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/72014)... Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức giải bóng chuyền truyền thống CNVCLĐ lần thứ XIX - năm 2014. Thông qua giải để cổ vũ động viên phong trào tập luyện thể dục thể thao trong CNVCLĐ, đánh giá chất lượng phong trào thể dục, thể thao nói chung và môn bóng chuyền nói riêng ở các Công đoàn cơ sở. Đồng thời cũng là dịp để các đơn vị, các vận động viên tăng cường giao lưu học tập trao đổi kinh nghiệm lẫn nhau nhằm nâng cao trình độ kỹ, chiến thuật trong thi đấu thể thao, nhất là môn bóng chuyền.

2. Yêu cầu

- Để giải có chất lượng chuyên môn cao, đề nghị các Liên đoàn lao động huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn viên chức, công đoàn cơ sở trực thuộc LĐLĐ tỉnh , các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh (có tổ chức công đoàn) cần triển khai tổ chức giải nội bộ tuyển chọn, thành lập đội tuyển, tập luyện để tham dự giải của tỉnh đạt kết quả tốt và xem đây là một tiêu chuẩn bắt buộc làm cơ sở cho việc phân loại Công đoàn cơ sở vững mạnh, xét thi đua khen thưởng năm 2014.
- Chấp hành nghiêm chỉnh Điều lệ giải, không để xảy ra các biểu hiện tiêu cực, gian lận trong thi đấu, đặc biệt là vấn đề nhân sự.

II. Đối tượng, Điều kiện tham gia giải

1. Đối tượng

- Là cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động đang làm việc trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có tổ chức công đoàn trực thuộc Liên đoàn lao động tỉnh; các đơn vị Trung ương có tổ chức Công đoàn; sĩ quan, chiến sĩ lực lượng vũ trang đóng trên địa bàn tỉnh.

- Các Công đoàn trực thuộc Liên đoàn lao động tỉnh; các đơn vị Công an, Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cụm kho CK3 và các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh đều được quyền đăng ký 01 đội bóng chuyền nam, 01 đội bóng chuyền nữ để tham gia thi đấu. 


- Bóng chuyền Nam, bóng chuyền Nữ: Chỉ thi đấu một hạng (Hạng B).

Bóng chuyền nam, bóng chuyền Nữ chỉ thi đấu một hạng B, các vận động viên hạng A của tỉnh và Quốc gia thi đấu từ năm 2014 trở về trước không được quyền tham gia thi đấu.

2. Điều kiện tham gia giải

- Tất cả các vận động viên tham gia thi đấu đều phải có hộ khẩu thường trú (hoặc tạm trú) tại Quảng Bình ít nhất từ 6 tháng liên tục trở về trước tính từ ngày giải bắt đầu tiến hành tổ chức. Nếu không có hộ khẩu tạm trú thì phải có giấy tạm vắng và tạm trú do cơ quan Công an xác nhận.

- Vận động viên các đội bóng phải là cán bộ, công nhân viên chức, lao động đang tham gia đóng Bảo hiểm xã hội bắt buộc liên tục tại cơ quan, đơn vị đang công tác từ 6 tháng trở lên (kể từ tháng 2/2014 trở về trước) mới có quyền tham gia thi đấu.

- Đối với các vận động viên lực lượng vũ trang phải là sĩ quan, chiến sĩ trong đơn vị đóng quân trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Nếu ở nơi khác chuyển về thì phải có quyết định điều động của cơ quan chỉ huy cấp trên trước thời gian diễn ra giải ít nhất 06 tháng và phải có thẻ quân nhân (nếu là bộ đội), thẻ Công an (nếu là Công an).
III. Thời gian,  Địa điểm

1. Thời gian thi đấu: Giải được tổ chức trong 3 ngày;  

- Từ  ngày 7 đến ngày 9 tháng 05 năm 2014. 
- Khai mạc vào lúc:  7h00 ngày 7 tháng 05 năm 2014.

2. Địa điểm 

Khai mạc và bế mạc tại sân Trung tâm Thể dục, thể thao tỉnh Quảng Bình  (Đường Nguyễn Hữu Cảnh - thành phố Đồng Hới).

IV. Thể thức thi đấu, Cách tính thành tích
1. Thể thức thi đấu

- Tuỳ theo số lượng các đội bóng tham gia Ban tổ chức sẽ ấn định thể thức thi đấu vòng tròn một lượt hoặc chia bảng và sắp xếp lịch thi đấu cho phù hợp tại cuộc họp chuyên môn vào lúc 14h00 ngày 6 tháng 05 năm 2014.

- Mỗi trận thi đấu trong 5 hiệp, thắng 3.

2. Cách tính thành tích

- Trận thắng với tỷ số 3-0 hoặc 3-1, đội thắng được 3 điểm, đội thua 0 điểm; trận thắng với tỷ số 3-2: đội thắng được 2 điểm, đội thua 1 điểm; bỏ cuộc 0 điểm. 
* Xếp hạng: 
- Đội có nhiều trận thắng nhất xếp trên.
+ Nếu 2 hoặc nhiều đội có tổng số trận thắng bằng nhau:

- Đội nào có tổng số điểm nhiều hơn thì xếp trên.

- Trong trường hợp 2 hay nhiều đội có tổng số điểm bằng nhau, thì đội nào có tỷ số tổng quả thắng/tổng quả thua lớn hơn sẽ xếp trên.
- Nếu tỷ số này vẫn bằng nhau thì đội nào có tỷ số tổng hiệp thắng/hiệp thua lớn hơn sẽ xếp trên.

- Nếu tỷ số này vẫn bằng nhau thì đội nào thắng trong trận đấu đối đầu sẽ xếp trên.
V. Luật, Trọng tài

1. Luật thi đấu: Được áp dụng Luật thi đấu bóng chuyền của Liên đoàn bóng chuyền Việt Nam ban hành và những điều bổ sung sửa đổi mới nhất.

2. Trọng tài: Trọng tài của Ban tổ chức giải.
VI. Hồ sơ, Thủ tục, Số lượng, Thời gian đăng ký

1. Hồ sơ gồm

- Đơn xin tham gia Giải bóng chuyền CNVCLĐ lần thứ XIX năm 2014.

- Danh sách huấn luyện viên, chỉ đạo, vận động viên (ghi rõ họ, tên tuổi, đơn vị công tác) có xác nhận của chính quyền, Công đoàn đồng cấp.
- Giấy chứng minh nhân dân (hoặc photo có công chứng), Bản ghi quá trình đóng Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm thất nghiệp theo mẫu 07/SBH, ban hành theo Quyết định số 555/QĐ-BHVN, ngày 13/5/2009 của Bảo hiểm xã hội Việt Nam, có cơ quan Bảo hiểm xã hội xác nhận. Phô tô hộ khẩu hoặc giấy tạm trú, tạm vắng do cơ quan Công an xác nhận.
- Mỗi đội chụp 01 ảnh chung toàn đội (cở 20 x 30) phía sau có ghi rõ họ tên, số áo cầu thủ và chữ ký của thủ trưởng, có đóng dấu của cơ quan, đơn vị. 

- Mỗi vận động viên chỉ được đăng ký thi đấu cho 01 đội từ đầu cho đến kết thúc giải. Vận động viên thuộc Công đoàn trực tiếp chỉ đạo thì tham gia thi đấu cho đội bóng công đoàn cấp đó; Vận động viên thuộc công đoàn các đơn vị Trung ương đóng trên địa bàn chỉ được tham gia thi đấu cho đội bóng của đơn vị mình.

- Mỗi đội chỉ được đăng ký tối đa 12 vận động viên, kể cả  02 vận động viên Libero. Trước trận thi đấu phải đăng ký vận động viên Libero chính thức (Libero còn lại là Libero dự bị); 01 huấn luyện viên, 01 lãnh đội. Danh sách vận động viên chỉ được đăng ký 01 lần (theo thời gian quy định của Ban Tổ chức).
- Phải có giấy chứng nhận đủ sức khoẻ tham gia thi đấu bóng chuyền của từng vận động viên do cơ sở Y tế  cấp huyện, thành phố trở lên cấp. Nếu không có Giấy chứng nhận sức khoẻ, đơn vị phải làm giấy cam đoan các vận động viên có đủ sức khoẻ để thi đấu. Nếu có vận động viên bị sự cố trong thi đấu vì lý do sức khoẻ thì đơn vị phải chịu hoàn toàn trách nhiệm.

2. Thời gian đăng ký, họp lãnh đội
- Các đơn vị gửi hồ sơ đăng ký tham gia Giải Bóng chuyền CNVCLĐ lần thứ XIX năm 2014  bằng văn bản gửi về Liên đoàn Lao động tỉnh (Đường Thống Nhất – Phường Đức Ninh Đông – Thành phố Đồng Hới) qua Ban Tuyên giáo – Nữ công trước ngày 15 tháng 04 năm 2014. Ban tổ chức không nhận đăng ký hồ sơ tham gia giải sau thời gian quy định nói trên.

- Họp Ban tổ chức các lãnh đội để thông qua nhân sự, bốc thăm, chia bảng, xếp lịch thi đấu vào lúc 14 giờ00 ngày 6 tháng 05 năm 2014. Tại Hội trường Liên đoàn Lao động tỉnh.

Điện thoại liên hệ khi cần: 052.3823245 hoặc 052.3827630 (Ban Tuyên giáo – Nữ công Liên đoàn Lao động tỉnh) hoặc DĐ: 0905.995.357 (đ/c Bình), DĐ: 0916.620.595 (đ/c Công) hoặc DĐ: 0977.093.703 (đ/c Hạnh).
* Lưu ý: Tất cả các đội bóng phải mang đầy đủ hồ sơ (của đội, vận động viên) để kiểm tra nhân sự tại cuộc họp chuyên môn ngày 6 tháng 05 năm 2014. Đội nào, vận động viên nào không đủ hồ sơ theo quy định trong cuộc họp chuyên môn ngày 6 tháng 05 năm 2014 thì không được tham gia thi đấu.

Quy định Hồ sơ của đội bóng các đội phải mang theo trong suốt quá trình giải diễn ra để cung cấp theo yêu cầu của Ban tổ chức giải (khi cần thiết).

VII. Khen thưởng, Kỷ luật

1. Khen thưởng

- Ban tổ chức tặng cờ lưu niệm cho tất cả các đội tham gia giải.

- Tặng cờ, tiền thưởng cho các đội đạt giải nhất, nhì, đồng hạng ba cho bóng chuyền Nam và Nữ.

- Tặng giải khuyến khích cho 01 đội bóng chuyền Nam và 01 đội bóng chuyền Nữ có tinh thần thi đấu và phong trào tốt.

- Tặng giải phong cách Thể dục, thể thao cho 01 đội bóng chuyền Nam và 01 đội bóng chuyền Nữ có thành tích cao nhất. 

- Tặng giải thưởng cho vận động viên tấn công, phòng thủ và chuyền hai hay nhất cho bóng chuyền Nam, Nữ.

2. Kỷ luật

- Nếu đội hoặc vận động viên nào vi phạm Điều lệ giải tuỳ theo mức độ vi phạm thì bị xử lý kỷ luật từ phê bình, cảnh cáo đến tước quyền thi đấu. 

- Mọi khiếu nại về Luật đều được giải quyết ngay trong sân thi đấu.

- Khiếu nại về nhân sự phải bằng văn bản gửi cho Ban tổ chức giải ngay sau khi kết thúc trận đấu.

VIII. Một số quy định khác

- Vận động viên các Công đoàn cơ sở trực thuộc dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Công đoàn ngành trên địa bàn huyện, thành phố chỉ được thi đấu cho ngành. Trường hợp ngành không tổ chức đội thi đấu hoặc ngành có tổ chức đội nhưng không sử dụng thì vận động viên đó có thể thi đấu cho Công đoàn huyện, thành phố nhưng phải được sự đồng ý của Công đoàn ngành bằng văn bản.

- Vận động viên là lực lượng vũ trang, đơn vị Trung ương, nếu đơn vị không tham gia thi đấu cũng không được tham gia thi đấu cho Liên đoàn Lao động huyện, Công đoàn ngành địa phương.
- Sau tiếng còi khai cuộc của trọng tài 5 phút, đội nào không có mặt trên sân để thi đấu thì coi như bỏ cuộc (kể cả khi có khiếu kiện, Ban Tổ chức chỉ đạo phải tiếp tục trận đấu nhưng không chấp hành). Đội có mặt trong sân được thắng cuộc với tỷ số 3 – 0 (mỗi hiệp 25/0).

- Đội khiếu nại phải có văn bản gửi cho Ban tổ chức giải kèm theo lệ phí khiếu nại 1.000.000 đồng. Khiếu nại đúng Ban Tổ chức sẽ hoàn trả lại số tiền, nếu khiếu nại sai Ban Tổ chức không hoàn trả lại. Số tiền trên chi phí cho việc điều tra, xác minh. 

- Trong quá trình khiếu nại, đội bị khiếu nại phải xuất trình ngay hồ sơ gồm: Giấy chứng minh nhân dân, sổ Bảo hiểm xã hội hoặc danh sách tham gia đóng bảo hiểm xã hội của vận động viên tại cơ quan, đơn vị đang công tác và quyết định tuyển dụng hoặc thuyên chuyển công tác ..... (tất cả giấy tờ đều là bản gốc hoặc bản photo copy  có công chứng) để Ban tổ chức giải quyết.

- Nếu khiếu nại sai, bên khiếu nại phải chịu hoàn toàn trách nhiệm. (chỉ có Trưởng đoàn, huấn luyện viên mới có quyền khiếu nại về nhân sự).

- Đội vi phạm nhân sự sẽ bị xử thua với tỷ số 0/3 (mỗi hiệp thua 0 - 25).

- Các đoàn, các vận động viên tự túc toàn bộ kinh phí tập luyện, ăn, ở, đi lại đảm bảo an toàn trong suốt thời gian diễn ra giải.

- Trang phục các vận động viên phải gọn gàng, nghiêm túc, áo phải có số và đồng màu toàn đội.

- Các đội, các vận động viên phải có mặt đầy đủ từ khi khai mạc đến lúc kết thúc giải. Trường hợp vắng mặt phải được sự đồng ý của Ban tổ chức giải.

IX. Điều khoản thi hành

Các đoàn, các vận động viên phải có trách nhiệm nghiêm chỉnh chấp hành Điều lệ giải. Chỉ có Ban chỉ đạo, Ban tổ chức mới có quyền sửa đổi Điều lệ. Điều lệ này có hiệu lực từ ngày ký.
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