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Dự thảo: CHƯƠNG TRÌNH

Công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát khóa XVIII, nhiệm kỳ 2018 - 2023
- Căn cứ Luật Công đoàn Việt Nam, Điều lệ Công đoàn Việt Nam và hướng dẫn thi hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam;
- Căn cứ Quyết định số 493/QĐ-TLĐ ngày 09/3/2017 của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam về Quy định thẩm quyền và thủ tục xử lý kỷ luật trong tổ chức công đoàn; Quyết định số 833/QĐ-TLĐ ngày 17/4/2018 của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam về Quy định giám sát trong tổ chức công đoàn;
 - Căn cứ Nghị quyết Đại hội XVIII Công đoàn tỉnh, Quy chế làm việc của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Quảng Bình khóa XVIII, nhiệm kỳ 2018 - 2023,
Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng chương trình công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát khóa XVIII, nhiệm kỳ 2018 - 2023, như sau:

I. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH

1. Lãnh đạo, chỉ đạo công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát

* Nội dung:

- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các cấp công đoàn trực thuộc triển khai học tập, quán triệt Điều lệ Công đoàn Việt Nam khóa XII, Nghị quyết Đại hội XVIII Công đoàn tỉnh, Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, các văn bản pháp luật, các nghị quyết, chỉ thị, qui định của công đoàn về công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát của tổ chức công đoàn. 
- Hàng năm, xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh; tham gia với các cơ quan chức năng Nhà nước xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Chỉ đạo các công đoàn trực thuộc xây dựng và tổ chức thực hiện tốt quy chế làm việc của ban chấp hành, ban thường vụ, ủy ban kiểm tra, quy chế phối hợp giữa công đoàn với chính quyền, chuyên môn cùng cấp, chương trình công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ và hàng năm. 

- Chỉ đạo ban chấp hành các công đoàn trực thuộc quan tâm kiện toàn tổ chức uỷ ban kiểm tra công đoàn cùng cấp và cấp dưới; làm tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ về công tác kiểm tra và thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn.
* Chỉ tiêu: Hàng năm có 100% công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và 90% công đoàn cơ sở có ủy ban kiểm tra ban hành đầy đủ quy chế hoạt động, kế hoạch, chương trình công tác của ủy ban kiểm tra công đoàn.
2. Thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp theo qui định pháp luật

* Nội dung: Tham gia, phối hợp với các cơ quan Nhà nước thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật về: Lao động, an toàn vệ sinh lao động, công đoàn, cán bộ, công chức, viên chức, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế và các chế độ, chính sách, pháp luật khác có liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động; điều tra tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp.

* Chỉ tiêu: Bình quân hàng năm LĐLĐ tỉnh chủ trì, tham gia, phối hợp với các cơ quan chức năng Nhà nước, Mặt trận và các tổ chức chính trị xã hội cấp tỉnh thực hiện thanh tra, kiểm tra, giám sát 45 đơn vị trở lên.
3. Thực hiện công tác kiểm tra theo qui định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam

3.1. Kiểm tra, chỉ đạo kiểm tra việc cháp hành Điều lệ, các nghị quyết, chỉ thị và các quy định của tổ chức Công đoàn

* Nội dung :

-  Kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo phổ biến, quán triệt, học tập các quy định của Điều lệ và hướng dẫn thi hành Điều lệ, Nghị quyết Đại hội XVIII Công đoàn tỉnh Quảng Bình, Đại hội XII Công đoàn Việt Nam và các Nghị quyết, Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội của Tổng LĐLĐ Việt Nam, LĐLĐ tỉnh.
- Kiểm tra việc xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện các nghị quyết đại hội công đoàn các cấp, Nghị quyết Đại hội XVIII Công đoàn tỉnh Quảng Bình và Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam.

- Kiểm tra việc xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện chủ đề hoạt động các năm trong nhiệm kỳ, kế hoạch thực hiện các phong trào thi đua do Tổng LĐLĐ Việt Nam, LĐLĐ tỉnh phát động.

- Kiểm tra việc xây dựng, ban hành quy chế làm việc, phân công các ủy viên ban thường vụ, ban chấp hành, ủy ban kiểm tra; quy chế phối hợp hoạt động giữa công đoàn với thủ trưởng cơ quan, đơn vị cùng cấp...

- Kiểm tra việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, chế độ hội họp ban thường vụ, ban chấp hành; việc chấp hành các quy định về tổ chức và nhiệm vụ quyền hạn của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn; kiểm tra công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở, xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh; công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn; hoạt động của ban nữ công quần chúng, hoạt động của ủy ban kiểm tra công đoàn; công tác thông tin, báo cáo, văn thư lưu trữ trong hệ thống công đoàn.

* Chỉ tiêu: Bình quân hàng năm có trên 75% công đoàn các cấp được kiểm tra; Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức kiểm tra ít nhất 25% công đoàn trực thuộc; công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tổ chức kiểm tra ít nhất 15% công đoàn cơ sở trực thuộc.
3.2. Kiểm tra và chỉ đạo kiểm tra khi tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của tổ chức công đoàn
* Nội dung:

- Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh giao Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh chủ động tìm hiểu, phát hiện, tổ chức kiểm tra và kiến nghị xử lý kịp thời khi tổ chức, cán bộ công đoàn, đoàn viên công đoàn cùng cấp và cấp dưới có dấu hiệu vi phạm Điều lệ Công đoàn, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của công đoàn.

* Chỉ tiêu: Thực hiện kiểm tra, chỉ đạo kiểm tra có hiệu quả 100% dấu hiệu vi phạm khi phát hiện được kiểm tra, xử lý kịp thời.
3.3. Kiểm tra, chỉ đạo kiểm tra việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản và hoạt động sự nghiệp, kinh tế của công đoàn
* Nội dung:

- Kiểm tra việc tổ chức thực hiện các quy định hiện hành của Nhà nước và Tổng LĐLĐ Việt Nam về công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn; việc chấp hành chế độ kế toán; các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của đơn vị về công tác tài chính công đoàn.

- Kiểm tra việc xây dựng và thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ; việc thu, chi, phân phối, phân cấp và quản lý tài chính công đoàn; kiểm tra tổng hợp chi phí Đại hội Công đoàn, việc thu, nộp quỹ xã hội công đoàn, việc thực hiện hỗ trợ đoàn viên, người lao động từ nguồn quỹ xã hội công đoàn.

- Kiểm tra việc lập báo cáo tài chính, dự toán, quyết toán tài chính công đoàn, sổ kế toán, chứng từ kế toán, sổ theo dõi nguồn quỹ xã hội công đoàn theo quy định của Nhà nước và Tổng LĐLĐ Việt Nam.

* Chỉ tiêu: Hàng năm LĐLĐ tỉnh, 100% công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và 70% công đoàn cơ sở tổ chức kiểm tra tài chính cùng cấp; Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh kiểm tra ít nhất 30% công đoàn trực thuộc, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tổ chức kiểm tra ít nhất 20% công đoàn cơ sở trực thuộc.
3.4. Giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo
Giải quyết các khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của tổ chức công đoàn; tham gia với các cơ quan chức năng nhà nước và người sử dụng lao động giải quyết khiếu nại, tố cáo của đoàn viên, người lao động theo quy định của pháp luật.

* Chỉ tiêu:
Giải quyết 100% đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của tổ chức CĐ; tham gia giải quyết có hiệu quả trên 90% đơn khiếu nại, tố cáo có liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động.

3.5. Tập huấn, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn
* Nội dung:
Tăng cường công tác tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng về kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn; kiểm tra khi tổ chức hoặc đoàn viên có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của Công đoàn; kiểm tra việc quản lý, sử dụng, tài chính, tài sản cùng cấp và cấp dưới; giải quyết và tham gia giải quyết các khiếu nại tố cáo của đoàn viên, cán bộ công chức, viên chức, người lao động.

* Chỉ tiêu: Phấn đấu 100% cán bộ ủy ban kiểm tra công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và 80% trở lên cán bộ ủy ban kiểm tra công đoàn cơ sở được bồi dưỡng nghiệp vụ công tác kiểm tra và công đoàn. 

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Uỷ ban Kiểm tra 
Căn cứ chương trình công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát toàn khóa của ban chấp hành, chủ trì, phối hợp với các Ban LĐLĐ tỉnh có liên quan tham mưu cho Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng chương trình công tác kiểm tra, kế hoạch kiểm tra, giám sát hàng năm và triển khai thực hiện theo kế hoạch; chủ động xây dựng kế hoạch kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, chủ trương, nghị quyết và các quy định của tổ chức công đoàn; kiểm tra việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn; tham mưu giải quyết và tham gia giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của đoàn viên, người lao động; tham gia tập huấn, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn; chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động Ủy ban kiểm tra công đoàn các cấp.
Theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn các công đoàn trực thuộc xây dựng và thực hiện kế hoạch kiểm tra, giám sát; tham mưu Ban Chấp hành, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh sơ kết, tổng kết công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát hàng năm và nhiệm kỳ 2018 - 2023.
2. Ban Chính sách, pháp luật
Chủ trì và phối hợp các Ban LĐLĐ tỉnh có liên quan tham mưu cho Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh tham gia, phối hợp với các cơ quan chức năng Nhà nước xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra và chỉ đạo các công đoàn trực thuộc tham gia, phối hợp với các cơ quan có thẩm quyền thực hiện có hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp theo quy định của pháp luật.

3. Ban Tổ chức
Phối hợp với UBKT, các ban LĐLĐ tỉnh tham mưu xây dựng kế hoạch kiểm tra việc chấp hành Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của tổ chức công đoàn, đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn cùng cấp và cấp dưới.

4. Văn phòng: Giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh theo dõi, đôn đốc, tổng hợp thông tin, báo cáo, phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện.

5. Các công đoàn, đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh
Căn cứ Chương trình này các công đoàn, đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh, công đoàn cơ sở chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch nhiệm kỳ, hàng năm phù hợp với đặc điểm tình hình của ở ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị để tổ chức thực hiện đạt kết quả tốt./.
	Nơi nhận:
- Tổng LĐLĐ Việt Nam;

- UBKT Tổng LĐLĐ Việt Nam;
- UBKT Tỉnh ủy;

- Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- UV BCH, UV UBKT LĐLĐ tỉnh;

- Các Ban LĐLĐ tỉnh;

- Các công đoàn trực thuộc;

- Lưu: VP, UBKT.                                                                                                                                                                                                                  
	TM. BAN CHẤP HÀNH

CHỦ TỊCH
Nguyễn Lương Bình
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