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Hoạt động Ủy ban kiểm tra 6 tháng đầu năm,

chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2018

A. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG ỦY BAN KIỂM TRA 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2018

Thực hiện chương trình hoạt động ủy ban kiểm tra công đoàn năm 2018; Ủy ban Kiểm tra LĐLĐ tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả hoạt động Ủy ban Kiểm tra công đoàn 6 tháng đầu năm 2018 như sau:

 I. Công tác tổ chức, cán bộ uỷ ban kiểm tra công đoàn các cấp
 1. Về  cơ cấu, số lượng

Đến nay, tổng số UBKT công đoàn các cấp toàn tỉnh gồm có 434 UBKT: Trong đó gồm Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh, 15 UBKT công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và 418 UBKT CĐCS. Tổng số ủy viên UBKT các cấp công đoàn 2.016 đồng chí, trong đó UBKT Liên đoàn Lao động tỉnh 7 đồng chí (có 3 cán bộ chuyên trách công đoàn).
2. Về chất lượng

Trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị của cán bộ uỷ ban kiểm tra ngày càng được nâng lên. Cụ thể: Đại học, trên đại học 1.058 người, chiếm 57,6%; Cao đẳng 576 người, chiếm 30%; lý luận chính trị Cao cấp, cử nhân 206 người, chiếm 11,3%  trung cấp người 226 người, chiếm 12.3%. Ủy viên UBKT có phẩm chất đạo đức tốt, nhiệt tình, có năng lực thực hiện triển khai nhiệm vụ của UBKT, am hiểu pháp luật và các chế độ chính sách của Nhà nước.

II. Kết quả thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban kiểm tra

1. Một số nội dung chủ yếu trong công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện

- 6 tháng đầu năm 2018, hoạt động UBKT LĐLĐ tỉnh chủ yếu tập trung các nội dung tiến hành Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Bình lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2018 - 2023, nên công tác kiểm tra, giám sát phần lớn được tiến hành sau Đại hội. Song cùng với công tác chuẩn bị các nội dung Đại hội, UBKT LĐLĐ tỉnh đã tham mưu cho Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn thực hiện nhiệm vụ kiểm tra theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam.

- Ủy ban Kiểm tra đã tham mưu Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh ban hành kế hoạch số 88/KH-LĐLĐ, ngày 05/01/2018 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về việc kiểm tra, giám sát năm 2018. Trong đó: Kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam: 2 cuộc (2 CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở và 4 CĐCS trực thuộc có từ 100 đoàn viên trở lên); Kiểm tra tài chính công đoàn: 7 cuộc (7 CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở và một số CĐCS trực thuộc khi đoàn kiểm tra yêu cầu).
- Xây dựng và triển khai kế hoạch kiểm tra tài chính đồng cấp LĐLĐ tỉnh. 
- Tham mưu Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh ban hành Kế hoạch số 102/KH-LĐLĐ ngày 10/4/2018 về giám sát các doanh nghiệp theo Quyết định 217 của Bộ Chính trị, nội dung: Giám sát việc thực hiện một số nội dung chủ yếu của Bộ luật Lao động, Luật BHXH, Luật Công đoàn tại 4 doanh nghiệp.
- Hướng dẫn tiếp đoàn viên, người lao động, giải quyết và tham gia giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo.

- Theo dõi, nắm bắt tình hình đơn khiếu nại, tố cáo liên quan đến đại biểu Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Bình lần thứ XVIII; giải quyết và tham gia giải quyết dứt điểm đơn khiếu nại của đoàn viên, người lao động theo thẩm quyền.
- Tham gia các tiểu ban Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Bình lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2018 - 2023.

2. Thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban kiểm tra

2.1. Kiểm tra, giám sát việc chấp hành Điều lệ, triển khai thực hiện nghị quyết, chỉ thị của Tổng LĐ, các quy định của tổ chức công đoàn, chủ trương, nghị quyết của ban chấp hành công đoàn các cấp
6 tháng đầu năm 2018, Ủy ban Kiểm tra công đoàn các cấp đã tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ xây dựng kế hoạch và tiến hành 462 cuộc kiểm tra, giám sát việc chấp hành Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của tổ chức công đoàn. Trong đó, kiểm tra, giám sát đồng cấp 210 cuộc, kiểm tra cấp dưới 252 cuộc.
Qua theo dõi, chỉ đạo cho thấy:

*Ưu điểm:
Các cấp công đoàn đã bám sát các mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp của đại hội công đoàn các cấp đề ra để xây dựng chương trình hành động, kế hoạch triển khai thực hiện sát với thực tiễn công tác, phù hợp với tình hình, đặc điểm của ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị. 
Công đoàn các cấp cơ bản chấp hành tốt quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam và các nghị quyết, chỉ thị, quy định của công đoàn; sau đại hội đã xây dựng và ban hành quy chế làm việc của BCH, BTV, UBKT và phân công trách nhiệm cho từng ủy viên, thực hiện ký kết quy chế phối hợp công tác giữa BCH công đoàn với chuyên môn cùng cấp, tiến hành thành lập ban nữ công quần chúng theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam.

Trên cơ sở chủ đề hoạt động năm 2018 "Năm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của công đoàn cơ sở" và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, các cấp công đoàn đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các hoạt động, như: Chương trình "Tết sum vầy", "Tháng Công nhân" thông qua đó, tổ chức trao tặng tiền, quà hỗ trợ đoàn viên, người lao động khó khăn, hỗ trợ xây dựng, sửa chữa nhà "Mái ấm công đoàn", xét cho vay quỹ vì đoàn viên công đoàn nghèo...; triển khai phong trào thi đua "Cán bộ công đoàn cơ sở giỏi", phong trào “Đoàn viên, người lao động Quảng Bình thi đua làm theo lời Bác”, phong trào “Gương mẫu thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính, xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh" chào mừng Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ XVIII, Đại hội XII Công đoàn Việt Nam nhiệm kỳ 2018 - 2023.
Phối hợp thủ trưởng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp tổ chức hội nghị cán bộ công chức, hội nghị người lao động, qua đó đoàn viên, lao động được biết, được bàn và tham gia các giải pháp thực hiện nhiệm vụ chính trị, phương án sản xuất kinh doanh của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.....

* Khuyết điểm, hạn chế:
Việc xây dựng và ban hành hệ thống quy chế làm việc của ban chấp hành, ban thường vụ, UBKT và phân công nhiệm vụ cho từng thành viên ở một số công đoàn cơ sở còn thiếu kịp thời, nội dung còn chung chung, chưa bám sát tình hình thực tiễn tại cơ sở.
Một số UBKT công đoàn trực thuộc vẫn thiếu tích cực, chủ động trong việc tham mưu cho ban chấp hành, ban thường vụ công đoàn cùng cấp xây dựng chương trình công tác, kế hoạch kiểm tra để triển khai thực hiện. 
Việc phối hợp kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật về lao động, BHXH, Luật Công đoàn hiệu quả chưa cao, hầu hết các CĐCS đang thực hiện quyền giám sát cùng với hoạt động kiểm tra của UBKT; việc tổ chức thực hiện quy chế dân chủ một số nơi còn hình thức, việc tổ chức hội nghị CBCCVC, hội nghị người lao động chưa đảm bảo đúng quy trình, việc cụ thể hóa các phong trào thi đua do LĐLĐ tỉnh phát động chưa đáp ứng được yêu cầu đặt ra.
2.2. Việc kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của công đoàn ( Không có)
2.3. Công tác kiểm tra việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản và hoạt động kinh tế công đoàn

6 tháng đầu năm 2018, Ủy ban Kiểm tra LĐLĐ tỉnh tiến hành kiểm tra đồng cấp công tác tài chính tại LĐLĐ tỉnh; UBKT công đoàn các cấp đã tiến hành 462 cuộc kiểm tra, trong đó: kiểm tra đồng cấp 210 cuộc, kiểm tra cấp dưới 252 cuộc.

Qua theo dõi, chỉ đạo và trực tiếp kiểm tra nhận thấy:
* Ưu điểm:

Công tác quản lý tài chính tài sản tại cơ quan LĐLĐ tỉnh cơ bản thực hiện theo qui định của Nhà nước, Tổng LĐLĐ Việt Nam; đẩy mạnh công tác thu đoàn phí, kinh phí công đoàn và tranh thủ các nguồn thu khác; quy chế chi tiêu nội bộ được chỉnh sửa, bổ sung phù hợp với quy định của Nhà nước và Tổng LĐ, nâng cao hiệu quả quản lý sử dụng tài chính công đoàn, tiết kiệm chi tiêu. Công tác xây dựng dự toán tài chính công đoàn được đảm bảo về thời gian và quy trình theo quy định. LĐLĐ tỉnh đã tiến hành duyệt quyết toán 2017 và giao dự toán năm 2018 đối với các công đoàn trực thuộc, đã tranh thủ được nguồn hỗ trợ từ ngân sách của tỉnh phục vụ cho hoạt động công đoàn và Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ XVIII.

Đối với các cấp công đoàn cơ bản thực hiện theo qui định của Nhà nước, Tổng LĐLĐ Việt Nam. Các công đoàn trực thuộc tiến hành quyết toán tài chính công đoàn năm 2017, xây dựng dự toán năm 2018; đồng thời duyệt, giao kế hoạch tài chính, phân bổ, cấp phát kinh phí cho công đoàn trực thuộc theo quy định. Các đơn vị đã bổ sung, sửa đổi quy chế chi tiêu nội bộ, kế hoạch thu chi tài chính công đoàn; ban chấp hành, ban thường vụ công đoàn các cấp đã tranh thủ nguồn được nguồn hỗ trợ kinh phí từ chính quyền, chuyên môn phục vụ cho hoạt động công đoàn. 
* Khuyết điểm, hạn chế:
 Quyết toán tài chính năm 2017 đối với một số công đoàn trực thuộc chưa đáp ứng yêu cầu, việc lập và giao dự toán năm 2018 ở một số đơn vị chưa sát thực tế, việc thực hiện thu kinh phí công đoàn qua tài khoản của Tổng LĐ tại ngân hàng vẫn còn gặp nhiều khó khăn, nhiều doanh nghiệp thực hiện trích nộp kinh phí công đoàn chưa đúng thời gian quy định, còn thất thu ở doanh nghiệp ngoài nhà nước và doanh nghiệp chưa có tổ chức công đoàn.

2.4. Công tác tiếp nhận, xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo

Trong 6 tháng đầu năm 2018, LĐLĐ tỉnh nhận 02 đơn khiếu nại, tiếp 16 lượt đoàn viên, lao động trực tiếp đến khiếu nại. Nội dung khiếu nại chủ yếu liên quan đến việc làm, thanh toán tiền lương, chế độ bảo hiểm xã hội, Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh đã trực tiếp làm việc với chủ sử dụng lao động để tham gia giải quyết, đưa 14 người trở lại làm việc.

2.5. Xử lý kỷ luật tập thể công đoàn, cán bộ công đoàn (không)

2.6. Tập huấn, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ công tác kiểm tra cho cán bộ UBKT công đoàn

Chỉ đạo UBKT công đoàn trực thuộc tham mưu cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành xây dựng kế hoạch tập huấn và tổ chức tập huấn cho 132 cán bộ CĐCS làm công tác kiểm tra sau đại hội. Tham mưu Ban Thương vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch tập huấn nghiệp vụ vào tháng 7 năm 2018.

III. Đánh giá chung

Sau đại hội công đoàn các cấp, UBKT được kiện toàn theo hướng Phó Chủ tịch công đoàn làm chủ nhiệm UBKT, nên có nhiều thuận lợi trong tổ chức, thực hiện nhiệm vụ của UBKT công đoàn. UBKT Công đoàn các cấp đã tích cực, chủ động hơn trong việc tham mưu xây dựng chương trình, kế hoạch công tác kiểm tra, giam sát và tổ chức triển khai theo kế hoạch, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt của công đoàn cơ sở, chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp đáng cho đoàn viên, người lao động và xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh.
Tuy nhiên, một số UBKT công đoàn chưa kịp thời tham mưu quy chế hoạt động của UBKT và phân công nhiệm vụ cho từng ủy viên; còn thiếu chủ động trong việc tham mưu cho ban chấp hành, ban thường vụ xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện kế hoạch kiểm tra, giám sát; công tác thu kinh phí công đoàn đối với các CĐCS ngoài nhà nước thông qua tài khoản Tổng LĐ còn gặp bất cập, dẫn đến việc trích nộp kinh phí công đoàn còn khó khăn.


B. CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2018

1. Công tác tổ chức cán bộ, công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện
Theo dõi, chỉ đạo thành lập UBKT các công đoàn cơ sở nơi có đủ điều kiện; tiếp tục chỉ đạo UBKT các công đoàn cơ sở ban hành quy chế hoạt động, phân công nhiệm vụ ủy viên UBKT sau đại hội.

Chỉ đạo UBKT công đoàn trực thuộc triển khai thực hiện hoàn thành chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2018.
Tham mưu Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng chương trình công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát toàn khóa; quy chế hoạt động của UBKT LĐLĐ tỉnh và thông báo phân công nhiệm vụ ủy viên UBKT LĐLĐ tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2018 - 2023.
2. Kiểm tra, giám sát việc chấp hành Điều lệ công đoàn, các chủ trương, nghị quyết, chỉ thi, các quy định của công đoàn, các chế độ, chính sách liên quan đến đoàn viên, lao động và tổ chức công đoàn
Tiếp tục theo dõi, chỉ đạo UBKT công đoàn trực thuộc thực hiện kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam theo kế hoạch đã xây dựng. Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh tiến hành kiểm tra, giám sát tại Công đoàn Khu Kinh tế, LĐLĐ thành phố Đồng Hới và 4 CĐCS trực thuộc có từ 100 đoàn viên trở lên (trong đó có 3 CĐCS doanh nghiệp ngoài nhà nước).

Nội dung kiểm tra, giám sát tập trung vào một số nội dung chủ yếu như: Vai trò của tổ chức công đoàn trong việc giám sát thực hiện các quy định của pháp luật về lao động, BHXH, Công đoàn và các chế độ, chính sách liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động; giám sát việc tổ chức, triển khai thực hiện các phong trào thi đua, như: Phong trào "Đoàn viên, người lao động Quảng Bình thi đua làm theo lời Bác"; “Gương mẫu thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính, xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh"; "Cán bộ công đoàn cơ sở giỏi" và Chương trình "Công đoàn Quảng Bình đồng hành với doanh nghiệp"; kiểm tra, giám sát một số nội dung liên quan đến công tác tuyên truyền, giáo dục, phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở ngoài Nhà nước, tài chính công đoàn, hoạt động UBKT công đoàn và công tác nữ công.
3. Thực hiện giám sát theo kế hoạch số 102/KH-LĐLĐ của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh 
Nội dung: Tiến hành giám sát 4 doanh nghiệp ngoài Nhà nước (trong đó có 2 doanh nghiệp chưa có tổ chức công đoàn) về việc thực hiện Bộ luật Lao động, Luật BHXH, Luật Công đoàn tập trung vào các nội dung chủ yếu, như: Việc tổ chức ký kết và thực hiện hợp đồng lao động theo Nghị định số 05/2015/NĐ-CP ngày 12/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ; thực hiện dân chủ cơ sở tại nơi làm việc theo Nghị định số 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 của Chính phủ; các chế độ, chính sách về BHXH, BHYT, BH thất nghiệp cho người lao động; việc thương lượng, ký kết và thực hiện thỏa ước lao động tập thể; công tác an toàn vệ sinh lao động tại doanh nghiệp; việc thực hiện Nghị định số 191/2013/NĐ-CP, ngày 21/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ Quy định chi tiết Tài chính Công đoàn...

4. Kiểm tra khi tổ chức hoặc cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ CĐVN, chủ trương, nghị quyết và các quy định của công đoàn

Chủ động triển khai các hoạt động của uỷ ban kiểm tra, nắm tình hình, tìm hiểu, phát hiện khi tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của công đoàn, kịp thời tổ chức kiểm tra và kiến nghị với ban chấp hành, ban thường vụ xem xét xử lý và khắc phục. 

5. Kiểm tra việc quản lý sử dụng tài chính, tài sản và hoạt động kinh tế công đoàn

Tăng cường chỉ đạo uỷ ban kiểm tra công đoàn các cấp bám kế hoạch đã xây dựng để tiến hành kiểm tra và thực hiện có hiệu quả kế hoạch kiểm tra tài chính đã đề ra. 
Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh tiến hành 7 cuộc kiểm tra tại 7 CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở và một số CĐCS trực thuộc khi đoàn kiểm tra yêu cầu.

Phối hợp với Ban Tài chính chỉ đạo các đơn vị được kiểm tra khắc phục kịp thời những hạn chế, khuyết điểm mà đoàn kiểm tra LĐLĐ tỉnh đã nêu ra trong kết luận. 

6. Giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của đoàn viên, lao động

Thực hiện và chỉ đạo UBKT cấp dưới thực hiện tốt công tác tiếp đoàn viên, lao động; tham mưu cho ban thường vụ, ban chấp hành giải quyết, chỉ đạo giải quyết các khiếu nại, tố cáo của cán bộ, đoàn viên, lao động; tham gia với các cơ quan chức năng nhà nước người sử dụng lao động giải quyết tốt các khiếu nại, tố cáo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên, lao động.

7. Xem xét, xử lý kỷ luật tập thể, cá nhân vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị, quy định của tổ chức công đoàn
Giúp Ban chấp hành, Ban thường vụ LĐLĐ tỉnh xem xét, quyết định xử lý kỷ luật tập thể, cá nhân khi có vi phạm theo quy định về thẩm quyền và thủ tục xử lý kỷ luật trong tổ chức công đoàn của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam. 

8. Tổ chức, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ công tác kiểm tra cho cán bộ UBKT công đoàn

Chỉ đạo UBKT công đoàn trực  thuộc tham mưu cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành xây dựng kế hoạch tập huấn nâng cao nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra sau đại hội.

	Nơi nhận:
- UBKT Tổng LĐLĐ Việt Nam;
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- BCH, UBKT LĐLĐ tỉnh;

- Các CĐ trực thuộc;
- Lưu: VP LĐ, VP UBKT.       

	TM. BAN THƯỜNG VỤ
CHỦ NHIỆM ỦY BAN KIỂM TRA
                  Phan Thanh Lân
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