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ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN KỶ NIỆM 85 NĂM

NGÀY THÀNH LẬP TỔ CHỨC CÔNG ĐOÀN VIỆT NAM

(28/7/1929 - 28/7/2014)
I. SỰ RA ĐỜI CỦA GIAI CẤP CÔNG NHÂN VÀ TỔ CHỨC CÔNG ĐOÀN VIỆT NAM
Cuối thế kỷ XIX, thực dân Pháp thực hiện chính sách khai thác thuộc địa, tập trung đầu tư vào các ngành chủ yếu như: khai thác mỏ, giao thông, nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ...nhằm tăng cường vơ vét, bóc lột nhân dân thuộc địa để bù đắp những tổn thất trong chiến tranh. Từ sự đầu tư vào công cuộc khai thác thuộc địa của thực dân Pháp, đã làm cho số lượng công nhân tăng nhanh, sự ra đời tất yếu khách quan của phương thức sản xuất tư bản chủ nghĩa ở Việt Nam và đó cũng là điều kiện cơ bản làm xuất hiện một giai cấp mới - giai cấp công nhân Việt Nam.
Trước sự bóc lột thậm tệ và đàn áp dã man của tư bản thực dân, công nhân lao động nước ta đã tự nguyện tập hợp nhau lập ra các tổ chức nghiệp đoàn, công hội để đấu tranh bảo vệ quyền lợi của mình ở nhiều nơi trong cả nước. Tiêu biểu nhất là Công hội Ba Son do đồng chí Tôn Đức Thắng thành lập (1921).

Quá trình hình thành, ra đời của tổ chức Công đoàn Việt Nam gắn liền với tên tuổi và cuộc đời hoạt động của Chủ tịch Hồ Chí Minh - lãnh tụ vĩ đại của giai cấp công nhân và dân tộc Việt Nam. Những năm tháng hoạt động trong phong trào công nhân và Công đoàn Quốc tế, Người đã nghiên cứu hình thức tổ chức Công đoàn ở các nước tư bản, thuộc địa và nửa thuộc địa. Từ đó rút ra kinh nghiệm hoạt động Công đoàn nói chung và hình thức tổ chức cho Công đoàn Việt Nam nói riêng. Trong tác phẩm "Đường Kách mệnh", Người viết: "Tổ chức Công hội trước là để cho công nhân đi lại với nhau cho có cảm tình, hai là để nghiên cứu với nhau, ba là để sửa sang cách sinh hoạt của công nhân cho khá hơn bây giờ, bốn là để giữ gìn quyền lợi cho công nhân, năm là để giúp cho quốc dân, giúp cho thế giới".
Quá trình Người chuẩn bị về tư tưởng và tổ chức cho sự thành lập một chính Đảng vô sản cũng là quá trình Người xây dựng cơ sở lý luận và biện pháp tổ chức Công đoàn Cách mạng. Từ năm 1925 đến năm1928, Hội Việt Nam cách mạng thanh niên hoạt động mạnh mẽ đã thành lập nhiều tổ chức, nhiều Công hội bí mật trong công nhân.

Tháng 6/1929, Đông Dương Cộng sản Đảng ra đời, lấy việc vận động công nhân làm nhiệm vụ công tác trung tâm của mình. Để tập hợp các Công hội đỏ ở cơ sở, Đảng đã tổ chức Tổng Công hội cấp tỉnh và giao nhiệm vụ cho đồng chí Nguyễn Đức Cảnh, Ủy viên lâm thời Đông Dương Cộng sản Đảng tổ chức Hội nghị đại biểu Công hội đỏ Bắc Kỳ lần thứ nhất. 

Ngày 28/7/1929 Hội nghị đại biểu Công hội đỏ Bắc Kỳ lần thứ nhất họp tại trụ sở của Tổng Công hội đỏ Bắc Kỳ số 15 Hàng Nón, Hà Nội. Hội nghị đã nhất trí thông qua chương trình, điều lệ, phương hướng hoạt động của Tổng Công hội đỏ Bắc Kỳ và bầu ra Ban chấp hành lâm thời do đồng chí Nguyễn Đức Cảnh phụ trách. Hội nghị quyết định cho xuất bản báo Lao động làm cơ quan thông tin, tuyên truyền và tạp chí Công hội đỏ làm cơ quan lý luận truyền bá quan điểm, chủ trương của Công hội đỏ trong giai cấp công nhân. (Ngày 25/8/1983 Bộ chính trị Ban chấp hành Trung ương Đảng quyết định lấy ngày tổ chức Hội nghị Công hội đỏ Bắc Kỳ (28/7/1929) làm ngày thành lập Công hội đỏ cả nước và Công đoàn Việt Nam lấy ngày này làm Ngày truyền thống).
Việc thành lập Tổng Công hội đỏ Bắc kỳ có ý nghĩa hết sức to lớn đối với phong trào công nhân Việt Nam. Đó vừa là kết quả tất yếu của sự trưởng thành về chất lượng của phong trào công nhân nước ta, vừa là thắng lợi của đường lối công vận của đồng chí Nguyễn Ái Quốc và Đảng Cộng Sản Đông Dương, đồng thời cũng đáp ứng nhu cầu cấp thiết về tổ chức của phong trào công nhân Việt Nam. Việc thành lập tổ chức Công đoàn đầu tiên của giai cấp công nhân Việt Nam góp phần vào sự lớn mạnh của phong trào cộng sản công nhân quốc tế. Mối quan hệ giữa phong trào công nhân Việt Nam với phong trào công nhân thế giới, đặc biệt là với công nhân và Công đoàn Pháp đã được Công hội đỏ thiết lập.
* Tên gọi của Công đoàn Việt Nam qua các thời kỳ:

- Công hội đỏ (1929 - 1935);

- Nghiệp đoàn Hữu Ái (1935-1939);

- Hội Công nhân phản đế (1939 - 1941);

- Hội Công nhân cứu quốc (1941-1946);

- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (1946-1961);

- Tổng Công đoàn Việt Nam (1961-1988);

- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (từ 1988 đến nay).

Công đoàn Việt Nam tiền thân là Công hội đỏ Bắc Kỳ, được thành lập ngày 28/7/1929, nay là Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Chặng đường cách mạng 85 năm xây dựng và trưởng thành, trải qua 11 kỳ Đại hội, Công đoàn Việt Nam đã vượt qua vô vàn khó khăn, thử thách và nhiều lần thay đổi tên gọi theo từng giai đoạn lịch sử. Nhưng dưới sự lãnh đạo của Đảng dù ở bất kỳ hoàn cảnh nào, Công đoàn Việt Nam đều phát huy vai trò, thực hiện tốt chức năng của mình; luôn trung thành với lợi ích của giai cấp công nhân và dân tộc; luôn tổ chức, vận động giai cấp công nhân đi đầu trong sự nghiệp đấu tranh giành độc lập dân tộc và trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, góp phần tô thắm thêm truyền thống vẻ vang, hào hùng của giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn và dân tộc Việt Nam. Với những đóng góp to lớn của mình, Công đoàn Việt Nam đã hai lần vinh dự đón nhận Huân chương Sao vàng; một Huân chương Hồ Chí Minh; một Huân chương Độc lập hạng Nhất của Đảng và Nhà nước trao tặng.
II. HOẠT ĐỘNG CỦA TỔ CHỨC CÔNG ĐOÀN VIỆT NAM QUA CÁC THỜI KỲ LỊCH SỬ
1. Công đoàn Việt Nam trong đấu tranh giành độc lập (giai đoạn 1930 - 1945)
Năm 1930, Đảng bộ Nam Kỳ thành lập Tổng Công hội đỏ Nam Kỳ trên cơ sở 12 công hội đã tổ chức ở Sài gòn - Chợ lớn. Tổ chức thống nhất Công hội Nam Kỳ góp phần đẩy mạnh sự hình thành các tổ chức công hội cơ sở và đưa phong trào công nhân phát triển lên một trình độ mới. Tuy nhiên, do nhiều nguyên nhân chủ quan và khách quan, ở Trung Kỳ, Tổng Công hội cấp kỳ vẫn chưa được thành lập.
Để đẩy mạnh công tác lãnh đạo tổ chức Công hội đỏ trong tình hình chưa có hệ thống Công hội đỏ toàn quốc, ngày 20/01/1931 Trung ương Đảng triệu tập Hội nghị Công vận Đông Dương tại Sài gòn, dưới sự chủ trì của Tổng Bí thư Trần Phú. Hội nghị quyết định thành lập Ban Công vận Trung ương gồm 4 ủy viên, do đồng chí Tổng Bí thư Trần Phú trực tiếp làm trưởng ban. Hệ thống tổ chức của Ban Công vận dần dần được tổ chức xây dựng thống nhất từ Trung ương đến cấp tỉnh, thành.
Dưới sự chỉ đạo của Đảng, cùng với sự phát triển của phong trào công nhân, tổ chức Công hội đỏ đã lớn lên nhanh chóng. Vai trò của Công hội đỏ thực sự nổi bật. Bên cạnh các cuộc đấu tranh về kinh tế, Công hội còn tổ chức các cuộc đấu tranh có tính chất chính trị rõ ràng.Cuộc biểu tình ở Bến Thủy ngày 01/5/1930 là cuộc đấu tranh đầu tiên trong lịch sử cách mạng Việt Nam có công nông cùng sát cánh dưới sự lãnh đạo của Đảng cộng sản. Cao trào đấu tranh cách mạng 1930 -1931 ở Việt Nam và phong trào Xô viết Nghệ Tĩnh đã có tiếng vang mạnh mẽ; Đảng đã thực hiện được khối liên minh công nông, giành được quyền lãnh đạo cho giai cấp công nhân.
Tuy nhiên, với hy vọng dập tắt hẳn phong trào cách mạng Việt Nam, tháng 4/1931 thực dân Pháp thực hiện cuộc khủng bố trắng. Hàng vạn chiến sỹ cộng sản và quần chúng cách mạng tham gia phong trào 1930 – 1931 và Xô viết Nghệ Tĩnh bị bắt. Đồng chí Trần Phú bị địch bắt ngày 19/4/1931 và qua đời ngày 6/9/1931; ngày 6/6/1931 đồng chí Nguyễn Ái Quốc bị bắt ở Hồng Kông; đồng chí Nguyễn Đức Cảnh bị bắt cuối tháng 4/1931... Đến cuối năm 1931 hầu hết số cán bộ Đảng và Công hội đỏ đều bị địch bắt. Mặc dù bị tổn thất nặng nề, Đảng vẫn tồn tại và giữ được quan hệ với quần chúng.
Nhờ sự nỗ lực, kiên cường của Đảng và nhiệt tình cách mạng của giai cấp công nhân, từ năm 1932 phong trào cách mạng của quần chúng trong cả nước đã bắt đầu phục hồi với việc xây dựng lại cơ sở Đảng và các tổ chức quần chúng; các cuộc đấu tranh của công nhân vẫn giữ vai trò nòng cốt trong phong trào. 
Từ năm 1936 -1939 phong trào công nhân và Công đoàn Việt Nam có những thay đổi lớn, các tổ chức Ái hữu phát triển mạnh mẽ, chủ yếu theo nghề nghiệp, làm bước trung gian tiến tới đ̣i tự do nghiệp đoàn. Tổ chức Công hội đỏ đổi tên thành Hội Ái hữu (Nghiệp đoàn Ái hữu), đã trực tiếp dẫn dắt phong trào đấu tranh của giai cấp công nhân Việt Nam, mở rộng tính quần chúng của tổ chức Công đoàn. Trong thời kỳ này, chủ nghĩa Mác-Lênin được công khai truyền bá trong công nhân, nhân dân lao động, trực tiếp giáo dục chính trị cho hàng triệu quần chúng, tạo nên một cao trào cách mạng trong cách mạng Việt Nam.
Ngày 28/9/1939, thực dân Pháp ra sắc lệnh giải tán các Hội Ái hữu. Trước tình hình đó, ngày 6/11/1939 Hội nghị Ban Chấp hành TW Đảng lần thứ 6 do đồng chí Nguyễn Văn Cừ, Tổng bí thư của Đảng chủ trì, quyết định thành lập Mặt trận thống nhất dân tộc phản đế Đông Dương thay cho Mặt trận dân chủ không còn thích hợp nữa. Tổ chức Công hội dưới danh nghĩa các hội Ái hữu hoạt động công khai thời kỳ 1935-1939 nay phải tổ chức bí mật và lấy tên là “Hội Công nhân phản đế” với nhiệm vụ đấu tranh bảo vệ lợi ích hàng ngày của công nhân và giác ngộ quần chúng công nhân làm cách mạng, lật đổ chính quyền thực dân, phong kiến; giải phóng giai cấp và dân tộc. 
Tại Hội nghị lần thứ 8, Ban chấp hành TW Đảng cộng sản Đông Dương( tháng 5-1941) do đồng chí Nguyễn Ái Quốc chủ trì, đã quyết định thành lập “Việt Nam độc lập đồng minh” (gọi tắt là Việt Minh). Ngày 19/5/1941 Mặt trận Việt Minh chính thức thành lập, bao gồm các tổ chức quần chúng yêu nước chống đế quốc, lấy tên là “Hội cứu quốc”, “Hội công nhân phản đế” đổi tên thành “Hội Công nhân cứu quốc”.Dưới sự lãnh đạo của Đảng, với hình thức tổ chức thích hợp, mục tiêu đấu tranh rõ ràng, phong trào công nhân cứu quốc phát triển mạnh mẽ ở Bắc Kỳ, Trung Kỳ, nhất là ở các địa phương Hà Nội, Hải Phòng, Hòn Gai...  Đến thời điểm năm 1944, tổng số hội viên Hội Công nhân cứu quốc có trên 13 vạn, trở thành lực lượng nòng cốt của cách mạng.Tuy nhiên, do điều kiện đặc biệt, tổ chức Hội Công nhân cứu quốc chỉ phát triển ở Bắc Kỳ và Bắc Trung Kỳ, còn ở Nam Kỳ và Nam Trung kỳ lại có hình thức tổ chức khác.

Để thống nhất lực lượng công nhân đấu tranh chống Nhật, tháng 4/1944 Xứ ủy Nam Kỳ đã triệu tập hội nghị gồm 20 đại biểu Công đoàn tại hãng thuốc lá Mic; hội nghị bầu BCH Tổng Công đoàn Nam bộ. Đầu năm 1945, lực lượng công đoàn phát triển vượt bậc, phần lớn các xí nghiệp, khu phố lao động, các ngành thủ công ở Sài gòn và Nam Kỳ đã có tổ chức Công đoàn. Để phù hợp với điều kiện hoạt động của từng thời điểm, có giai đoạn (5/1945) Xứ ủy Nam Kỳ quyết định chuyển Công đoàn thành “thanh niên tiền phong ban, xí nghiệp”. Nhưng trước ngày khởi nghĩa giành chính quyền cách mạng tháng Tám 1945, tổ chức công nhân lại trở lại với tên Tổng Công đoàn Nam bộ.
Như vậy, trong cuộc vận động Cách mạng tháng Tám, tổ chức công nhân do Đảng lãnh đạo đã phát triển mạnh ở khắp ba kỳ. Các tổ chức này tuy mang tên gọi khác nhau để thích ứng với tình hình từng địa phương, nhưng đều chung một mục đích là đấu tranh bảo vệ quyền lợi hàng ngày cho giai cấp công nhân và tiến lên đánh đổ chủ nghĩa đế quốc, thực hiện giải phóng dân tộc.
2. Công đoàn Việt Nam trong những năm toàn quốc kháng chiến (giai đoạn 1946 -1954)
Sau cách mạng tháng Tám, Hội Công nhân cứu quốc ngày càng có ảnh hưởng sâu rộng trong công nhân, lao động; số hội viên tăng lên nhanh chóng. Đảng ta sớm nhận rõ tình hình, kịp thời chỉ ra: “phải hết sức phát triển các tổ chức cứu quốc, thống nhất những tổ chức ấy trong toàn kỳ và toàn quốc, sửa lại điều lệ các đoàn thể cứu quốc cho thích hợp”.

Dưới sự lãnh đạo của Đảng. Hội nghị cán bộ Công đoàn cứu quốc toàn quốc được triệu tập. Hội nghị khai mạc ngày 20/6/1946 tại số nhà 51 phố Hàng Bồ, Hà Nội. Tại hội nghị này, Hội Công nhân cứu quốc được đổi thành Công đoàn và quyết định thành lập Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
Ngày 20/7/1946 Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tuyên bố chính thức thành lập và long trọng ra mắt quần chúng lao động trong cả nước tại Nhà hát lớn thành phố Hà Nội. Đồng chí Trần Danh Tuyên lấy tên là Lê Hồng Tâm được cử làm Tổng thư ký Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Tôn chỉ, mục đích của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam là đoàn kết rộng rãi lao động chân tay và lao động trí óc trong cả nước, không phân biệt dân tộc, tôn giáo, nam nữ để bảo vệ quyền lợi của người lao động, nâng cao đời sống tinh thần, vật chất cho người lao động. Đoàn kết với các tầng lớp nhân dân lao động trong cả nước, đấu tranh bảo vệ nền độc lập của tổ quốc; chung sức cùng lao động các dân tộc bị áp bức, bảo vệ quyền lợi người lao động, bảo vệ hòa bình thế giới. Việc thành lập Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (ngày 20/7/1946) là một sự kiện lịch sử có ý nghĩa to lớn, đánh dấu sự trưởng thành của giai cấp công nhân, phong trào công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam. 
Để nhanh chóng kiện toàn tổ chức Công đoàn xuống đến cơ sở, ngày 31/7/1946 Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam ra Chỉ thị đổi tên các tổ chức công nhân cứu quốc ở cấp khu, tỉnh... thành Liên hiệp Công đoàn. Ở các nhà máy, xí nghiệp... tổ chức các phân đoàn công đoàn cơ sở thay cho chi hội công nhân cứu quốc. Ở Nam bộ, ngày 7/11/1946 Hội nghị đại biểu Công đoàn được triệu tập và bầu ra Ban chấp hành mới, đổi tên Tổng Công đoàn Nam bộ thành Liên hiệp Công đoàn Nam bộ, thống nhất tổ chức theo Điều lệ của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. 
Kháng chiến toàn quốc bùng nổ, thực hiện chủ trương của Trung ương Đảng, Công đoàn tổ chức lực lượng công nhân, lao động tham gia chiến đấu; di chuyển máy móc, vật liệu ở thành phố, đô thị ra các vùng căn cứ để xây dựng cơ sở sản xuất, phục vụ kháng chiến lâu dài. Ngày 11/12/1947, Hội nghị Ban Thường vụ Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã quyết định: "Nhanh chóng tập hợp, động viên công nhân, lao động cả nước dồn sức và xây dựng những cơ sở sản xuất mới ở các chiến khu để vừa sản xuất vừa chiến đấu". Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã phát động phong trào thi đua yêu nước, động viên công nhân, lao động khắc phục khó khăn, sản xuất nhiều vũ khí đạn dược và hàng hóa phục vụ sự nghiệp kháng chiến, kiến quốc. Kết quả, đến cuối năm 1947, nhiều cơ sở công nghiệp đã được xây dựng và đi vào sản xuất ở vùng tự do. Điển hình là ngành quân giới. Tổng Liên đoàn, Công đoàn các cấp động viên công nhân ở những trại di cư và các công binh xưởng, tổ chức tăng gia tự cải thiện, giải quyết nơi ăn ở và tìm việc làm cho hàng chục vạn công nhân, lao động từ các thành phố, thị xã, khu công nghiệp tản cư ra vùng kháng chiến, góp phần tổ chức sản xuất cho nhu cầu chiến trường và cải thiện đời sống công nhân, viên chức, chiến sỹ. 
Vấn đề củng cố và phát triển Công đoàn được gắn chặt  với nhiệm vụ sản xuất và chiến đấu ổn định đời sống của công nhân. Đầu năm 1950, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam có 241.720 đoàn viên, trong đó số đoàn viên công đoàn ở vùng tự do là 194.000 người. Tổng Liên đoàn có 1.012 cơ sở trong toàn quốc với 51 Liên hiệp Công đoàn cấp tỉnh và cấp khu, 02 Công đoàn dọc thống nhất đến toàn quốc, 5 Công đoàn dọc trực thuộc Tổng Liên đoàn. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam có hơn 2.000 cán bộ (trong đó có 910 cán bộ công đoàn chuyên trách).
Tổ chức công đoàn các cấp bước đầu được xây dựng vững chắc, có chức năng hoạt động cụ thể, với nhiều hình thức hoạt động thực tiễn phong phú. Tuy vậy, tổ chức Công đoàn chưa bao gồm được hết các tầng lớp lao động trí thức và chân tay; trình độ cán bộ công đoàn còn thấp so với yêu cầu nhiệm vụ... Trước tình hình đó, Đại hội đại biểu toàn quốc Công đoàn Việt Nam lần thứ nhất được triệu tập và diễn ra từ ngày 01đến ngày 15/01/1950 tại xã Cao Vân, huyện Đại Từ, tỉnh Thái Nguyên. Tham dự Đại hội có trên 200 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước. Đại hội đã bầu BCH Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khóa I gồm 21 ủy viên chính thức và 4 ủy viên dự khuyết. Đồng chí Hoàng Quốc Việt (tức Hạ Bá Cang), ủy viên Thường vụ Trung ương Đảng (2/1951 là ủy viên Bộ Chính trị) được bầu làm Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, đồng chí Trần Danh Tuyên được bầu làm Tổng thư ký, các đồng chí Nguyễn Hữu Mai, Trần Quốc Thảo được bầu làm phó Tổng Thư ký. Mục tiêu của Đại hội là “Động viên công nhân viên chức cả nước, nhất là công nhân ngành Quân giới sản xuất nhiều vũ khí, khí tài phục vụ cho kháng chiến chống thực dân Pháp đến thắng lợi”.
Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ nhất đã mở ra một thời kỳ mới của công tác công đoàn. Tổ chức Công đoàn cơ sở được kiện toàn; đoàn viên công đoàn trực tiếp tham gia vào công tác chính quyền ở khắp các ngành, các cấp. Đến cuối năm 1951 cả nước có 7 Liên hiệp Công đoàn và đặc khu, 5 Công đoàn ngành Trung ương, 52 Liên hiệp Công đoàn tỉnh và 1.500 công đoàn cơ sở. Từ năm 1950 - 1953 Tổng Liên đoàn thành lập Ban vận động thành lập Công đoàn ngành Công chức; một số công đoàn ngành công chức đã ra đời như: Công đoàn Quân y, Công đoàn Quân nhu, Công đoàn Công an, Công đoàn Công chính...Số lượng đoàn viên công đoàn được bổ sung thêm nhiều cán bộ khoa học, kỹ thuật và đội ngũ trí thức; hoạt động của công đoàn ngày càng trở nên phong phú, toàn diện.
Sau Đại hội, phong trào công nhân và hoạt động công đoàn ở vùng tự do có những chuyển biến đáng kể. Phong trào “Thi đua sản xuất, thi đua xây dựng”, “Cải tiến kỷ thuật, phát huy sáng kiến, trau dồi nghề nghiệp”… phát triển sâu rộng. Công nhân các nhà máy, công xưởng đã sản xuất ra nhiều vũ khí, khí tài phục vụ chiến đấu. Song song với việc đẩy mạnh phong trào thi đua sản xuất, chiến đấu, công đoàn đặc biệt coi trọng công tác giáo dục, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hoá và nghề nghiệp, ý thức giai cấp cho công nhân. 

Trong vùng địch tạm chiếm, với phương châm hoạt động của phong trào công nhân và công đoàn giai đoạn này là chú ý phát triển bề sâu, tăng cường chất lượng, kết hợp chặt chẽ các hình thức đấu tranh bí mật. Đặc biệt coi trọng công tác xây dựng, củng cố, phát triển cơ sở cách mạng, vì vậy các cơ sở công đoàn trong vùng địch tạm chiếm được chấn chỉnh thêm một bước, bảo đảm nguyên tắc bí mật để thực hiện nhiệm vụ trọng tâm là “phát triển và giữ vững cơ sở, chuẩn bị lực lượng”. Tổ chức Công đoàn ở các nhà máy, đồn điền, hầm mỏ được giữ vững; đã tranh thủ vận dụng mọi hình thức tổ chức và đấu tranh để tuyên truyền, giác ngộ công nhân; đẩy mạnh phong trào phá hoại kinh tế địch; đấu tranh chống âm mưu kéo dài và mở rộng chiến tranh của địch; chống địch phá hoại và di chuyển máy móc, tạo thuận lợi cho việc tiếp quản các thành phố, thị xã sau giải phóng.

Công đoàn Việt Nam được Liên hiệp Công đoàn thế giới chính thức công nhận là thành viên chính thức vào năm 1949. Từ năm 1951, Công đoàn Việt Nam đã đẩy mạnh các hoạt động quốc tế nhằm tranh thủ sự giúp đỡ, ủng hộ to lớn của giai cấp công nhân và công đoàn các nước anh em và bầu bạn khắp năm châu, góp phần vào thắng lợi của cuộc kháng chiến chính nghĩa của nhân dân ta.
3. Công đoàn Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, đấu tranh giải phóng miềnNam (giai đoạn 1954 - 1975)
Sau chiến thắng Điện Biên Phủ và Hiệp định Giơnevơ được ký kết, miền Bắc được hoàn toàn giải phóng đã nhanh chóng bắt tay tiến hành khôi phục kinh tế.

Quán triệt chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trong giai đoạn mới, công nhân và tổ chức Công đoàn luôn đóng vai trò nòng cốt, thúc đẩy mạnh mẽ công cuộc khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh. Hội nghị cán bộ Công đoàn toàn miền Bắc năm 1956 đã xác định phải chuyển dần toàn bộ hoạt động của công đoàn vào việc tổ chức và động viên công nhân, lao động tham gia khôi phục sản xuất, ổn định và nâng cao đời sống, tăng cường ủng hộ cuộc đấu tranh của công nhân lao động miền Nam, chống lại sự đàn áp khủng bố của Mỹ - Diệm. Những hoạt động tích cực của phong trào công nhân và công đoàn đã góp phần khôi phục kinh tế ở miền Bắc nói chung và công nghiệp miền Bắc nói riêng. 
Ngày 5/11/1957 Chủ tịch nước ra Sắc lệnh số 108-SL/L10  ban hành Bộ luật Công đoàn. Đây là cơ sở pháp lý cho hoạt động công đoàn; đánh dấu một bước ngoặt lớn trong việc kiện toàn tổ chức và nâng cao vị thế của Công đoàn Việt Nam. Trong giai đoạn này, Tổng Liên đoàn tập trung chấn chỉnh hệ thống tổ chức, kiện toàn bộ máy Công đoàn các cấp nhằm tăng cường sự lãnh đạo. Tính đến năm 1960, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã có lực lượng đoàn viên lên đến 308.386 người với 2.501 công đoàn cơ sở được phân bổ ở hầu hết các xí nghiệp, công trường, nông trường, cơ quan. Số lượng cán bộ công đoàn chuyên trách từ cơ sở đến Trung ương là 2.653 người. Đội ngũ cán bộ công đoàn không những phát triển về số lượng mà còn tăng nhanh cả về chất lượng.
Để triển khai nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ III (tháng 9/1960), từ ngày 23 đến ngày 27/02/1961 Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ II diễn ra tại Hà Nội. Tham dự Đại hội có 752 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước. Đại hội vinh dự được đón Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và phát biểu ý kiến. Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ II đã quyết định đổi tên Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thành Tổng Công đoàn Việt Nam. Đại hội bầu BCH Tổng Công đoàn Việt Nam khóa II gồm 55 ủy viên chính thức và 10 ủy viên dự khuyết. Đồng chí Hoàng Quốc Việt được bầu làm Chủ tịch và đồng chí Trần Danh Tuyên đươc bầu làm Phó Chủ tịch kiêm Tổng thư ký. Mục tiêu của Đại hội là “Động viên cán bộ, công nhân, viên chức thi đua lao động sản xuất, xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, với tinh thần “Mỗi người làm việc bằng hai vì miền Nam ruột thịt” góp phần đấu tranh thống nhất nước nhà”.
Để thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế, xã hội, Tổng Công đoàn Việt Nam đã động viên CNVCLĐ thi đua “phấn đấu trở thành tổ đội lao động xã hội chủ nghĩa”, hưởng ứng phong trào “3 xây, 3 chống” , “Mỗi người làm việc bằng hai”...vận động công nhân phát huy sáng kiến, cải tiến kĩ thuật và tổ chức, nâng cao năng suất lao động. Các phong trào, các cuộc vận động đã thu hút, lôi cuốn CNVCLĐ hăng say sản xuất, công tác. Với tinh thần “Vững tay búa, chắc tay súng”, “Địch đến là đánh, địch đi là sản xuất”, “Tất cả cho tiền tuyến”,  công nhân lao động cùng quân dân miền Bắc đã phát huy truyền thống lao động cần cù và sáng tạo, chiến đấu mưu trí, dũng cảm đã góp phần bảo vệ, dựng xây, củng cố vững chắc hậu phương lớn và làm tròn nghĩa vụ đối với tiền tuyến lớn miền Nam.
Sau Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ II, công tác tổ chức trong hệ thống Công đoàn được điều chỉnh, sắp xếp nhằm nâng cao năng lực chỉ đạo. Việc xây dựng công đoàn cơ sở được coi là một trong những nhiệm vụ trọng tâm. Đến cuối năm 1968 có 13 Công đoàn ngành Trung ương, 28 Liên hiệp Công đoàn khu, tỉnh, thành và hơn 6.000 công đoàn cơ sở. Đặc biệt, các BCH Công đoàn cơ sở đã được kiện toàn đáng kể với lực lượng công nhân trẻ ngày một tăng. Cụ thể: năm 1967, cán bộ trực tiếp sản xuất là 18,3%; cán bộ quản lý, kỹ thuật là 14,2%; cán bộ tuổi thanh niên là 31,2%; cán bộ nữ là 26.65%, ngoài Đảng là 27,3%, thì đến năm 1968 các tỷ lệ này đã tăng lên nhanh, trong đó cán bộ trực tiếp sản xuất là 41%; cán bộ quản lý, kỹ thuật là 26,8%; cán bộ tuổi thanh niên là 39,1%; cán bộ nữ là 36%, ngoài Đảng là 47%.
Tháng 4/1972, đế quốc Mỹ lại đánh phá miền Bắc với quy mô ác liệt hơn, tàn bạo hơn. Công đoàn vận động công nhân, bảo đảm giờ công, ngày công giữ vững và đẩy mạnh sản xuất, bám chỉ tiêu, định mức lao động, giữ vững nội quy kỹ luật lao động và tham gia quản lý sản xuất. Tổng Công đoàn, các Liên hiệp Công đoàn và Công đoàn ngành phân công cán bộ về cơ sở, giúp công đoàn cơ sở chuyển hướng hoạt động và xây dựng tổ chức.  Hàng vạn CNVCLĐ đã tình nguyện ra mặt trận. Các binh đoàn thợ mỏ, binh đoàn công nhân gang thép đã ra đời trong những năm chiến tranh chống Mỹ và đã lập được nhiều chiến công oanh liệt. Nhiều công đoàn cơ sở đã tổ chức phong trào “ Tiếng hát át tiếng bom” với những buổi biểu diễn văn nghệ quần chúng được tổ chức với hình thức đa dạng, phong phú.
Ngày 27/01/1973 Hiệp định về chấm dứt chiến tranh, lập lại hòa bình ở Việt Nam được ký kết. Cách mạng Việt Nam chuyển sang một thời kỳ mới. Ban Chấp hành Trung ương Đảng và Chính phủ kêu gọi CNVCLĐ cả nước thi đua xây dựng CNXH trong hòa bình. 

Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ III diễn ra từ ngày 11 đến ngày 14/02/1974 tại Hội trường Ba Đình, thủ đô Hà Nội. Tham dự Đại hội có 600 đại biểu đại diện cho CNVCLĐ cả nước. Đại hội đã bầu BCH Tổng Công đoàn Việt Nam khóa III, nhiệm kỳ 1974-1978 gồm 71 ủy viên. Đoàn Chủ tịch gồm 21 ủy viên; Ban thư ký 9 ủy viên. Đồng chí Tôn Đức Thắng, Chủ tịch nước Việt Nam dân chủ cộng hòa được bầu làm Chủ tịch danh dự. Đồng chí Hoàng Quốc Việt được bầu làm Chủ tịch, đồng chí Nguyễn Đức Thuận được bầu làm Phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký. Các đồng chí Nguyễn Công Hòa, Trương Thị Mỹ được bầu làm Phó Chủ tịch. Mục tiêu của Đại hội “Động viên sức người, sức của chi viện cho chiến trường, tất cả để giải phóng miền Nam thống nhất đất nước”.
Thực hiện Nghị quyết đại hội, CNVCLĐ miền Bắc đã hăng hái thi đua lao động, sản xuất thực hành tiết kiệm để khôi phục kinh tế miền Bắc, chi viện đắc lực cho miền Nam. Ở miền Nam, nhiều cán bộ Công đoàn trung kiên đã bám sát cơ sở, nhà máy, xí nghiệp, đồn điền để xây dựng lực lượng cách mạng trong công nhân lao động, một mặt đấu tranh chống âm mưu "cải lương hóa Công đoàn" của Mỹ ngụy. Năm 1961 Hội Lao động giải phóng miền Nam ra đời (Sau đổi tên là Liên hiệp Công đoàn giải phóng miền Nam). Năm 1962 được Liên hiệp Công đoàn thế giới công nhận là thành viên chính thức. Từ đây phong trào đấu tranh của công nhân, lao động miền Nam sôi động và quyết liệt nhất, thu được thắng lợi vẻ vang nhất trong cuộc đấu tranh cách mạng. 
Trong suốt những năm chiến tranh Công đoàn Việt Nam đã không ngừng tham gia các hoạt động Quốc tế và được nhiều tổ chức Công đoàn thế giới tận tình ủng hộ. Đặc biệt là sau Đại hội IV Công đoàn thế giới. Công đoàn thế giới đã sử dụng mọi tình hình, biện pháp đòi Mỹ chấm dứt chiến tranh Việt Nam; một làn sóng biểu tình, mít tinh của người lao động diễn ra trên thế giới; hàng vạn tấn thuốc men, quần áo, dụng cụ y tế của lao động các nước quyên góp giúp đỡ Việt Nam.
Giai đoạn 1954-1975 là thời kỳ vô cùng sôi động và hào hùng của cách mạng Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh. Cùng với nhân dân cả nước, giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam đã trải qua chặng đường đầy gian nan thử thách, nhưng vô cùng oanh liệt vẻ vang. Dân tộc ta đã quét sạch bóng quân xâm lược, cùng các thế lực phản động, tay sai đế quốc ra khỏi đất nước, giành lại độc lập tự do, mở ra một giai đoạn mới trong lịch sử dân tộc, giai đoạn cả nước cùng đi lên XHCN.
4. Công đoàn Việt Nam trong những năm xây dựng và bảo vệ tổ quốc (giai đoạn 1975 – 1986)
Cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước thắng lợi đã tác động mạnh mẽ đến phong trào công nhân và hoạt động Công đoàn. Đầu năm 1976, thắng lợi của cuộc bầu cử Quốc hội chung cả nước (Quốc hội khóa VI), đã tạo điều kiện thuận lợi cơ bản để chúng ta tiến hành thống nhất tổ chức Công đoàn trên phạm vi cả nước. Ngày 6/6/1976 Hội nghị thống nhất Công đoàn toàn quốc khai mạc trọng thể tại Hội trường Thống nhất, thành phố Hồ Chí Minh. Tham dự hội nghị có 72 đại biểu thay mặt cho đoàn viên công đoàn hai miền Nam - Bắc. Sau ba ngày làm việc, hội nghị đã thông qua các nghị quyết về thống nhất Công đoàn cả nước, lấy tên gọi là “Tổng Công đoàn Việt Nam”. Điều lệ và huy hiệu thống nhất theo Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ III (tháng 2/1974). Hội nghị thống nhất Công đoàn là mốc lịch sử quan trọng trong phong trào công nhân và Công đoàn Việt Nam trong 45 năm qua. Việc thống nhất Công đoàn cả nước đã đáp ứng nguyện vọng và ý chí thống nhất của giai cấp công nhân Việt Nam nói riêng, nhân dân cả nước nói chung.
Đáp ứng yêu cầu của phong trào công nhân, công đoàn trong cả nước, ngày 8/5/1978 Đại hội lần thứ IV Công đoàn Việt Nam khai mạc tại Hà Nội. Đại hội diễn ra trong 4 ngày, từ ngày 8 đến ngày 11/5/1978. Tham dự đại hội có 926 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước. Đại hội đã bầu BCH Tổng Công đoàn Việt Nam khóa IV, nhiệm kỳ 1978-1983 gồm 155 ủy viên. Đồng chí Nguyễn Văn Linh (sau này là Tổng Bí thư BCH Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam) được bầu làm Chủ tịch, đồng chí Nguyễn Đức Thuận được bầu làm Phó Chủ tịch kiêm Tổng thư ký. Mục tiêu của Đại hội là “Động viên giai cấp công nhân và những người lao động khác thi đua lao động, sản xuất, phát triển kinh tế, đẩy mạnh công nghiệp hóa trong cả nước”.
 Sau Đại hội, phong trào thi đua lao động xã hội chủ nghĩa với 5 nội dung cụ thể trong công nhân, viên chức đã tạo được bước chuyển biến tích cực, nhiều điển hình tiên tiến và nhân tố mới trong sản xuất đã hình thành. Kết quả của phong trào thi đua đã góp phần to lớn vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, tạo dựng cơ sở vật chất- kỹ thuật ban đầu của thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xă hội. Công đoàn các cấp, nhất là công đoàn cơ sở, đã thường xuyên quan tâm và có nhiều có gắng chăm lo đời sống công nhân, viên chức nhưng đời sống công nhân, viên chức còn gặp nhiều khó khăn, một bộ phận người lao động trong các nhà máy, xí nghiệp, nông - lâm trường mất việc làm. Trong tình hình đó, công đoàn vừa đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục, ổn định tư tưởng trong công nhân, viên chức, tăng cường kiểm tra giám sát nhằm đảm bảo thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách Nhà nước đã ban hành; kiên quyết đấu tranh với các biểu hiện tiêu cực, quan liêu, cửa quyền, tham ô, bớt xén tiêu chuẩn của người lao động; phát động phong trào làm chủ xí nghiệp, khai thác mọi tiềm năng thúc đẩy sản xuất phát triển.
Kết thúc kế hoạch 5 năm 1976-1980, tổ chức Công đoàn đã có những chuyển biến đáng kể, số lượng đoàn viên tăng lên nhanh chóng cùng với sự phát triển của giai cấp công nhân. Đến tháng 9/1981, tổng số đoàn viên là 3.010.250 người/3.678.665 CNVCLĐ (chiếm 81,82%), trong đó đoàn viên nữ 1.411.106 người. Hệ thống tổ chức Công đoàn được xây dựng rộng khắp ở các cấp, các ngành phù hợp với tổ chức sản xuất, tổ chức quản lý.

Với những đóng góp to lớn của Công đoàn Việt Nam đối với sự phát triển kinh tế, xã hội của đất nước, ngày 18/12/1980, Quốc hội khóa VI đã thông qua Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và đã dành riêng một điều (Ðiều 10) quy định về Công đoàn Việt Nam và từ đó đến nay, mặc dù Hiến pháp nước ta đã qua nhiều lần sửa đổi, bổ sung, nhưng tổ chức Công đoàn luôn có một điều quy định riêng và ngày càng được hoàn thiện, đã tạo cho Công đoàn Việt Nam có một vị trí pháp lý đặc biệt so với các tổ chức chính trị - xã hội khác.
Đại hội lần thứ V Công đoàn Việt Nam diễn ra trong bối cảnh nền kinh tế nước ta có chuyển biến tích cực. Đại hội họp tại từ ngày 16 đến ngày 18/11/1983 tại Hội trường Ba Đình, thủ đô Hà Nội. Tham dự đại hội có 949 đại biểu đại diện cho CNVCLĐ cả nước. Đại hội đã bầu BCH Tổng Công đoàn Việt Nam khóa V, nhiệm kỳ 1983-1988 gồm 155 ủy viên. Đồng chí Nguyễn Đức Thuận, ủy viên TW Đảng được bầu làm Chủ tịch, đồng chí Phạm Thế Duyệt, ủy viên dự khuyết TW Đảng được bầu làm Phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký. Tháng 2/1987 đồng chí Phạm Thế Duyệt được bầu làm Chủ tịch, đồng chí Vũ Định được bầu làm Phó Chủ tịch, đồng chí Dương Xuân An được bầu làm Tổng Thư ký. Mục tiêu của Đại hội là “Động viên công nhân lao động thực hiện ba chương trình lớn của Đảng. Phát triển nông nghiệp và công nghiệp thực phẩm, hàng tiêu dùng, hàng xuất khẩu”. 
Đại hội lần thứ V Công đoàn Việt Nam có ý nghĩa rất quan trọng trong quá trình phát triển của tổ chức Công đoàn Việt Nam, chặng đường đầu tiên của thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội của đất nước ta.
5. Công đoàn Việt Nam trong công cuộc đổi mới đất nước (giai đoạn 1986 đến nay)
Tháng 12/1986, Đại hội lần thứ VI của Đảng Cộng sản Việt Nam đã chính thức thông qua đường lối đổi mới toàn diện, tạo bước ngoặt quan trọng trong tiến trình xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Một trong những nhiệm vụ được Đại hội đề ra đó là “xây dựng đội ngũ giai cấp công nhân, giai cấp nông dân và tầng lớp trí thức XHCN, đồng thời củng cố và phát huy vai trò của Công đoàn và các tổ chức quần chúng khác”. 

Trong những năm đầu đổi mới, Công đoàn Việt Nam có 3.588.000 đoàn viên, chiếm khoảng 87% tổng số CNVCLĐ. Sau Đại hội VI của Đảng, mặc dù đội ngũ cán bộ công đoàn chủ chốt ở các cơ quan, đơn vị đã được điều chỉnh một bước quan trọng. Tuy nhiên, bộ máy tổ chức Công đoàn lúc này còn cồng kềnh, chỉ bó hẹp trong khu vực hành chính nhà nước và kinh tế quốc doanh. Cả nước có 17 công đoàn ngành (đầu năm 1987 một số công đoàn ngành được sắp xếp lại theo tổ chức cơ quan mới) và 40 Liên hiệp Công đoàn tỉnh, thành phố, đặc khu. Dưới các tổ chức đó là hơn 300 Công đoàn ngành địa phương, hơn 400 Công đoàn huyện, quận và khoảng 100 Công đoàn liên hiệp, xí nghiệp, tổng công ty. Đội ngũ cán bộ công đoàn có 15.200 người chuyên trách và hàng chục ngàn người không chuyên trách.
Với mục tiêu “Thực hiện đường lối đổi mới của Đảng vì “việc làm, đời sống, dân chủ và công bằng xã hội”, từ ngày 17 đến ngày 20/10/1988 Đại hội lần thứ VI Công đoàn Việt Nam đã diễn ra tại Hội trường Ba Đình, thủ đô Hà Nội. Tham dự đại hội có 834 đại biểu đại diện cho CNVCLĐ cả nước. Đại hội đã quyết định đổi tên Tổng Công đoàn Việt Nam thành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Đổi tên Liên hiệp công đoàn tỉnh, thành phố, đặc khu, huyện, thị xã là Liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, đặc khu, huyện, thị xã. Bỏ chức danh Tổng thư ký, Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam là người đứng đầu Ban Chấp hành và Ban Thư ký Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; thay chức danh Thư ký Công đoàn các cấp bằng chức danh Chủ tịch Công đoàn. Đại hội đã bầu BCH khóa VI gồm 155 ủy viên, Ban Thư ký 15 ủy viên. Đồng chí Nguyễn Văn Tư, ủy viên dự khuyết Ban chấp hành TW Đảng được bầu làm Chủ tịch, các đồng chí Dương Xuân An, Cù Thị Hậu được bầu làm Phó Chủ tịch Tổng. Đại hội VI Công đoàn Việt Nam được ghi nhận là Đại hội đổi mới của phong trào công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam.
Sau Đại hội và để phù hợp với hoạt động trong tình hình mới, Công đoàn đã chú trọng đổi mới tổ chức, nội dung, phương thức hoạt động theo hướng sát cơ sở, lấy người lao động làm đối tượng vận động, tập hợp; lấy chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động và nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh làm mục tiêu hoạt động. Việc kiện toàn tổ chức đã có kết quả bước đầu. Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố và Công đoàn ngành TW đều tiến hành sắp xếp lại bộ máy, phân công lại cán bộ, do đó đã giảm từ 20 -30% biên chế, có nơi giảm tới 40-50% biên chế. Tổng số cán bộ công đoàn chuyên trách tính đến tháng 6/1991 còn 11.287 người, so với năm 1988 đã giảm 25%.
Ngày 7/7/1990, Chủ tịch Hội đồng Nhà nước ký lệnh số 40/LCT ban hành Luật Công đoàn (thay thế Bộ luật Công đoàn năm 1957). Luật Công đoàn mới ra đời là một sự kiện có ý nghĩa to lớn đối với phong trào công nhân và công đoàn trên các lĩnh vực hoạt động kinh tế-xã hội. Năm 1992, Chính phủ ban hành nghị định quy định quyền và trách nhiệm của công đoàn cơ sở trong các doanh nghiệp, cơ quan. Điều 10 của Hiến pháp 1992 quy định về vị trí, vai trò của tổ chức Công đoàn Việt Nam. Năm 1994, Thủ tướng Chính phủ ban hành quy chế về mối quan hệ công tác giữa Chính phủ với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Đó là những cơ sở pháp lý hết sức cần thiết, bảo đảm cho tổ chức Công đoàn hoạt động.

Ngày 29/02/1992, Hội nghị lần thứ VII BCH Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa VI) đã quyết định triệu tập Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII Công đoàn Việt Nam. Từ ngày 9 đến 12/11/1993, Đại hội lần thứ VII Công đoàn Việt Nam đã diễn ra tại Hội trường Ba Đình, thủ đô Hà Nội. Tham dự Đại hội có hơn 600 đại biểu đại diện cho CNVCLĐ cả nước. Đại hội bầu BCH khóa mới nhiệm kỳ 1993-1998 gồm 125 ủy viên, Đoàn chủ tịch 15 ủy viên. Đồng chí Nguyễn Văn Tư, Ủy viên TW Đảng, tiếp tục được bầu làm Chủ tịch, các đồng chí Cù Thị Hậu, Hoàng Minh Chúc, Nguyễn An Lương, Hoàng Thị Khánh được bầu làm Phó Chủ tịch. Mục tiêu của Đại hội “Đổi mới tổ chức và hoạt động Công đoàn, góp phần xây dựng và bảo vệ tổ quốc, chăm lo và bảo vệ lợi ích của công nhân lao động”.
Việc đẩy mạnh CNH-HĐH và phát triển nền kinh tế hàng hoá nhiều thành phần theo định hướng xã hội chủ nghĩa đã làm cho giai cấp công nhân Việt Nam có nhiều biến đổi về cơ cấu số lượng và chất lượng. Xây dựng giai cấp công nhân trở thành lực lượng đi đầu trong quá trình CNH-HĐH là một nhiệm vụ cấp bách, một hướng trọng tâm trong chiến lược phát triển nguồn nhân lực. Đó cũng là một nhiệm vụ nặng nề đặt ra cho Công đoàn Việt Nam. Nhưng dưới sự lãnh đạo của Đảng, tổ chức Công đoàn đã vượt qua nhiều khó khăn, xây dựng giai cấp công nhân vững mạnh góp phần quan trọng vào việc ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Tiếp tục đổi mới nội dung và hình thức hoạt động hướng về cơ sở, chăm lo lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ. Vị thế của tổ chức công đoàn trong xã hội từng bước được nâng lên. Quan hệ quốc tế của Công đoàn Việt Nam từng bước được mở rộng.

Từ ngày 3 đến ngày 6/11/1998, Đại hội lần thứ VIII Công đoàn Việt Nam được tổ chức tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt – Xô, thủ đô Hà Nội. Tham dự Đại hội có 898 đại biểu đại diện cho CNVCLĐ cả nước. Đại hội đã bầu BCH khóa VIII, nhiệm kỳ 1998-2003 gồm 145 ủy viên. Đoàn Chủ tịch 17 ủy viên. Đồng chí Cù Thị Hậu, ủy viên Trung ương Đảng được bầu làm Chủ tịch, các đồng chí Nguyễn An Lương, Đặng Ngọc Chiến, Đỗ Đức Ngọ, Nguyễn Đình Thắng được bầu làm Phó Chủ tịch. Khẩu hiệu hành động của Đại hội “Vì sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, vì việc làm, đời sống, dân chủ và công bằng xã hội, xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn vững mạnh”.
Từ ngày 10 đến ngày 13/10/2003, Đại hội lần thứ IX Công đoàn Việt Nam được tổ chức tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt – Xô, thủ đô Hà Nội. Tham dự Đại hội có 900 đại biểu đại diện cho CNVCLĐ cả nước. Đại hội đã bầu BCH khóa IX, nhiệm kỳ 2003-2008 gồm 150 ủy viên. Đoàn Chủ tịch 19 ủy viên. Đồng chí Cù Thị Hậu, ủy viên Trung ương Đảng tiếp tục được bầu làm Chủ tịch, các đồng chí Đặng Ngọc Tùng, Nguyễn Hòa Bình, Nguyễn Đình Thắng, Đỗ Đức Ngọ, Đặng Ngọc Chiến được bầu làm Phó Chủ tịch. Khẩu hiệu hành động của Đại hội “Xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn vững mạnh, chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ, góp phần tăng cường đại đoàn kết toàn dân tộc, thực hiện thắng lợi sự nghiệp CNH, HĐH đất nước”.
Tháng 12/2006 đồng chí Đặng Ngọc Tùng được bầu làm Chủ tịch. Tháng 9/2007 các đồng chí Hoàng Ngọc Thanh, Mai Đức Chính, Nguyễn Thị Thu Hồng, Nguyễn Văn Ngàng được bầu làm Phó Chủ tịch.
Đại hội lần thứ X Công đoàn Việt Nam diễn ra từ ngày 02 đến ngày 05/11/2008 tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt – Xô, thủ đô Hà Nội. Tham dự Đại hội có 985 đại biểu chính thức, cùng 20 đoàn đại biểu Công đoàn quốc tế, đại diện đoàn ngoại giao, tổ chức quốc tế và phi chính phủ có quan hệ với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Đồng chí Tổng Bí thư Nông Đức Mạnh đến dự, phát biểu ý kiến chỉ đạo và trao tặng Đại hội bức trướng của BCH TW Đảng Cộng sản Việt Nam “Công đoàn Việt Nam đổi mới, sáng tạo; bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động; vì sự phát triển bền vững, ổn định của đất nước”.
Đại hội đã bầu BCH khóa X, nhiệm kỳ 2008-2013 gồm 160 đồng chí. Tại phiên họp thứ nhất, BCH khóa X đã bầu Đoàn Chủ tịch gồm 21 đồng chí; Ủy ban kiểm tra 13 đồng chí. Đồng chí Đặng Ngọc Tùng tiếp tục được bầu làm Chủ tịch; các đồng chí Nguyễn Hòa Bình, Hoàng Ngọc Thanh, Mai Đức Chính, Nguyễn Thị Thu Hồng, Nguyễn Văn Ngàng được bầu làm Phó Chủ tịch. Đại hội xác định nhiệm vụ trọng tâm, hàng đầu của tổ chức Công đoàn hiện nay là đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, CNVCLĐ. Khẩu hiệu hành động của Đại hội "Đổi mới, sáng tạo; bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động, vì sự phát triển ổn định, bền vững của đất nước". 
Đại hội X Công đoàn Việt Nam là đại hội đầu tiên của thời kỳ đất nước hội nhập ngày càng sâu rộng vào nền kinh tế quốc tế; nước ta chính thức là thành viên của Tổ chức Thương mại thế giới (WTO); là ủy viên không thường trực Hội đồng bảo an Liên hiệp quốc; giai cấp công nhân và cán bộ, đoàn viên công đoàn cơ sở phát triển nhanh (cuối năm 2007 tổ chức Công đoàn Việt Nam có hơn 6 triệu đoàn viên, hơn 93.000 CĐCS. Nhưng cuối năm 2012, cả nước có hơn 7,9 triệu đoàn viên và hơn 114 ngàn CĐCS. So với năm 2007, tăng gần 1,9 triệu đoàn viên và 21 ngàn CĐCS); Ban Chấp hành TW Đảng ban hành Nghị quyết về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước”. 
Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, nhiệm kỳ 2013-2018 được long trọng tổ chức từ ngày 27 đến ngày 30/7/2013 tại Cung Văn hóa Hữu nghị Việt Xô, Hà Nội. Tham dự Đại hội có Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, nguyên Tổng Bí thư Lê Khả Phiêu và Nông Đức Mạnh, Chủ tịch nước Trương Tấn Sang, nguyên Chủ tịch nước Trần Đức Lương, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng, nguyên Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Văn An, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng ban Dân vận Trung ương Hà Thị Khiết, Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Huỳnh Đảm và nhiều đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, đại diện các ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương và thành phố Hà Nội, cùng 950 đại biểu chính thức và 7 đoàn đại biểu quốc tế, 120 phóng viên của 36 cơ quan thông tấn báo chí Trung ương và địa phương. 22 tổ chức Công đoàn quốc tế đã gửi Điện mừng Đại hội XI Công đoàn Việt Nam.
Đại hội XI Công đoàn Việt Nam đã bầu 172 đồng chí vào BCH khóa mới. Tại phiên họp thứ nhất BCH đã bầu Đoàn Chủ tịch gồm 24 đồng chí; Ủy ban kiểm tra 15 đồng chí. Đồng chí Đặng Ngọc Tùng, ủy viên Trung ương Đảng tiếp tục được bầu làm Chủ tịch, các đồng chí Mai Đức Chính, Trần Thanh Hải, Nguyễn Thị Thu Hồng, Trần Văn Lý, Nguyễn Văn Ngàng được bầu làm Phó Chủ tịch.
Với phương châm hành động “Vì quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động, vì sự phát triển bền vững của đất nước, tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn”, Đại hội XI Công đoàn Việt Nam đại diện cho ý chí, nguyện vọng và trí tuệ của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ cả nước, phát huy truyền thống vẻ vang, tiếp tục đóng góp xứng đáng vào công cuộc đổi mới toàn diện đất nước vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”. Đại hội XI là sự kiện chính trị quan trọng, đánh dấu sự trưởng thành, phát triển và những đóng góp không nhỏ của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam trong công cuộc CNH, HĐH đất nước; khẳng định sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và toàn xã hội đối với giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn. 
III. QUÁ TRÌNH HÌNH THÀNH, PHÁT TRIỂN CỦA GIAI CẤP CÔNG NHÂN VÀ CÔNG ĐOÀN QUẢNG BÌNH
Là một tỉnh nhỏ miền Trung thuần túy về nông nghiệp, giai cấp công nhân Quảng Bình hình thành chậm, chủ yếu xuất thân từ nông thôn và số lượng ít so với các khu vực trong cả nước. Dưới tác động trực tiếp của những chính sách thực dân, cuộc sống của người nông dân bị dồn đến cùng cực, không lối thoát, một số nông dân phải bán ruộng, gán nợ và trở thành một nhóm nhỏ công nhân lao động làm thuê, một số khác bị bắt đi lính thợ. Bên cạnh đó, để thực hiện chính sách khai thác một cách quy mô, thực dân Pháp thực hiện xây dựng một số công trình hạ tầng trong lĩnh vực giao thông vận tải, xây dựng các tuyến đường sắt, đường bộ xuyên quốc gia đi qua Quảng Bình; đầu tư vào các đồn điền, khai thác tài nguyên nông nghiệp... Vì vậy đã thu hút một lực lượng khá lớn lao động làm thuê và đây cũng chính là lực lượng công nhân đầu tiên ở Quảng Bình.
Trong những năm 1925 - 1929, nhiều địa phương trong cả nước đã thành lập tổ chức Công hội đỏ, như: Công hội Sài Gòn (năm 1925), tổng Công hội đỏ Bắc Kỳ (7/1929), Tổng Công hội Vinh - Bến Thủy (11/1929)...ở Quảng Bình, cùng với việc tác động tích cực của các hội viên tổ chức “Thanh niên cách mạng đồng chí hội”, thì những công nhân làm việc dọc tuyến ga xe lửa là những hạt giống đỏ đầu tiên trong đội ngũ công nhân tự do và lao động làm thuê có công trong việc truyền bá sách báo tiến bộ, giác ngộ tinh thần yêu nước và tư tưởng cách mạng cho quần chúng cách mạng Quảng Bình nói chung và đội ngũ công nhân nói riêng. Bên cạnh đó, tổ chức “Tân việt cách mạng Đảng” đã gây dựng cơ sở trong khối công nhân đường sắt Quảng Bình để truyền bá tư tưởng cách mạng và gây dựng phong trào. Ở hầu hết các ga lớn trên tuyến đường sắt Quảng Bình như Mỹ Trạch, Thuận Lý, Kẻ Rấy, Lạc Sơn đều có cơ sở “Tân Việt cách mạng Đảng”. Tuy phong trào đấu tranh của công nhân, lao động làm thuê ở Quảng Bình trong thời kỳ này mới chỉ hạn chế ở mức độ phản ứng về kinh tế, đòi hỏi những quyền lợi thiết thân hàng ngày nhưng họ đã biết đoàn kết lại để đấu tranh và bình diện các cuộc đấu tranh ngày càng phát triển rộng hơn. Sự chuyển biến này có ý nghĩa quan trọng cho thời kỳ phong trào công nhân dần dần đi vào hoạt động có tổ chức.
Sau ngày Đảng Cộng sản Việt Nam được thành lập, một sự kiện quan trọng là ngày 22/4/1930 Chi bộ Cộng sản đầu tiên trên tuyến đường sắt ở ga Kẻ Rấy (huyện Bố Trạch) ra đời, theo đó một số chi bộ khác cũng được thành lập, là cơ sở để lãnh đạo phong trào đấu tranh cách mạng trong công nhân Quảng Bình. Đến năm 1945, các tổ chức công nhân cứu quốc ở Đồng Hới, ở công trường Áng Sơn, ở công trường Dốc Sỏi ra đời đã có những hoạt động tích cực trong công tác cứu đói, chống âm mưu của Pháp và tẩy chay các hoạt động của tổ chức thân Nhật.

 Đầu năm 1946, đồng chí Hồng Xích Tâm - UV BCH Đảng bộ tỉnh triệu tập Hội nghị đại biểu các tổ chức công nhân cứu quốc ở cơ sở, họp bàn việc thành lập Hội Công nhân cứu quốc trong toàn tỉnh. Sau hội nghị, đồng chí được Tỉnh ủy Quảng Bình cử kiêm thư ký Hội công nhân cứu quốc tỉnh. Cuối tháng 8/1946, được sự chỉ đạo chặt chẽ của Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình, Ban chấp hành lâm thời Hội công nhân cứu quốc tỉnh đã triệu tập Đại hội đại biểu toàn tỉnh tại thị xã Đồng Hới. Gần 40 đại biểu thay mặt cho trên 2.000 đoàn viên toàn tỉnh về dự. Đại hội được nghe thông báo đổi tên Hội công nhân cứu quốc thành “Liên đoàn Lao động, Chi hội công nhân cứu quốc sang Công đoàn và hội viên công nhân cứu quốc sang đoàn viên công đoàn”. Đại hội bầu 07 đồng chí vào Ban chấp hành liên đoàn, đồng chí Hồng Xích Tâm - Ủy viên Ban chấp hành tỉnh Đảng bộ, phụ trách công vận được bầu làm Thư ký, đồng chí Nguyễn Văn Đài làm uỷ viên Thường trực.

Như vậy, từ sự ra đời của công nhân lao động làm thuê ở các đồn điền, công trường, xí nghiệp cùng với phong trào công nhân lao động mang tính chuyên nghiệp trong lĩnh vực giao thông,... với mầm móng của Hội tương tế, Hội Công nhân cứu quốc đã hình thành và là tổ chức tiền thân của Công đoàn Quảng Bình. Trải qua 69 năm lịch sử, Công đoàn Quảng Bình đã có các tên gọi khác nhau như: Hội Công nhân cứu quốc (1945 - 1946); Liên đoàn Lao động (1946 - 1961); Liên hiệp Công đoàn (1961 - 1988); từ năm 1988 đến nay là Liên đoàn Lao động.

Từ ngày thành lập đến nay (2014) Công đoàn Quảng Bình đã trải qua 17 kỳ Đại hội, Từ Đại hội lần thứ I (8/1946) đến Đại hội lần thứ VIII (09/8/1974) các kỳ đại hội đều tổ chức tại Thị xã Đồng Hới (nay là thành phố Đồng Hới), tỉnh Quảng Bình; riêng Đại hội lần thứ II tổ chức tại huyện Tuyên Hóa. Những đồng chí giữ cương vị Thư ký (nay là Chủ tịch) qua các nhiệm kỳ là: Đồng chí Hồng Xích Tâm (1946 - 1949), đồng chí Nguyễn Duy Đàn (1950 - 1956), đồng chí Cổ Kim Thành (1957 - 1959), đồng chí Nguyễn Công Trừng (1960 - 1961), đồng chí Nguyễn Văn Thụ (khóa V và khóa VI từ năm 1962 - 1971), đồng chí Nguyễn Văn Đài (1972 - 1973), đồng chí Nguyễn Văn Thụ (1974 - 1975).

Sau ngày đất nước hoàn toàn thống nhất (1975), tháng 6 năm 1976, thực hiện chủ trương của Trung ương Đảng, tổ chức Công đoàn 3 tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế và khu vực Vĩnh Linh hợp nhất thành Liên hiệp Công đoàn Bình Trị Thiên. Ban chấp hành Liên hiệp Công đoàn lâm thời gồm 31 uỷ viên do đồng chí Nguyễn Văn Thụ làm Thư ký. Đại hội Liên hiệp Công đoàn Bình Trị Thiên lần thứ I cho đến lần thứ IV (LHCĐ Quảng Bình lần thứ IX đến lần thứ XII) đều được tổ chức tại Thành phố Huế. Giữ cương vị Thư ký (nay là Chủ tịch) trong 4 kỳ đại hội trên là các đồng chí Nguyễn Văn Thụ (1977 - 1980); Lê Viết Tâm giữ chức vụ Thư ký trong 3 nhiệm kỳ còn lại (1981- 1988). 
Tại Đại hội VI Công đoàn Việt Nam (tháng 10/1988) đã quyết định đổi tên Tổng Công đoàn Việt Nam thành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; Liên hiệp Công đoàn các tỉnh đổi thành Liên đoàn Lao động; chức danh Thư ký thành Chủ tịch.

Ngày 01/7/1989 thực hiện chủ trương của Trung ương, tách tỉnh Bình Trị Thiên thành 03 tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế. Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Quảng Bình được thành lập trên cơ sở các uỷ viên Ban chấp hành từ tỉnh Bình Trị Thiên về (có bổ sung). Ban chấp hành gồm 18 uỷ viên, đồng chí Đinh Hữu Cường được cử làm Chủ tịch. Từ năm 1989 đến năm 1993 có 09 đồng chí được chỉ định bổ sung Ban chấp hành LĐLĐ tỉnh. Năm 1990 đồng chí Nguyễn Thanh Ba làm Chủ tịch thay đồng chí Đinh Hữu Cường đi nhận công tác khác.

- Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Bình lần thứ XIII, nhiệm kỳ 1993-1998 diễn ra từ ngày 22 đến ngày 24/6/1993 tại Thị xã Đồng Hới. Tham dự Đại hội có 159 đại biểu. Đại hội đã bầu Ban chấp hành khóa XIII gồm 25 đồng chí. Ban Thường vụ có 7 đồng chí. Đồng chí Nguyễn Thanh Ba được bầu làm Chủ tịch. Ngày 9/8/1993 đồng chí Trần Đình Huề được Ban chấp hành LĐLĐ tỉnh bầu làm Chủ tịch thay đồng chí Nguyễn Thanh Ba đi nhận công tác khác.

- Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Bình lần thứ XIV, nhiệm kỳ 1998-2003 diễn ra từ ngày 15 đến ngày 17/6/1998 tại Thị xã Đồng Hới. Tham dự Đại hội có 200 đại biểu đại diện cho trên 23.000 đoàn viên trong toàn tỉnh. Đại hội bầu Ban chấp hành khóa XIV gồm 29 đồng chí. Tại phiên họp thứ nhất, Ban chấp hành đã bầu Ban Thường vụ gồm 9 đồng chí. Đồng chí Đinh Thị Bích Phú được bầu làm Chủ tịch.

 - Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Bình lần thứ XV, nhiệm kỳ 2003-2008 diễn ra từ ngày 29/6 đến ngày 01/7/2003 tại Thị xã Đồng Hới. Tham dự Đại hội có 217 đại biểu đại diện cho trên 31.000 đoàn viên, CNVCLĐ trong toàn tỉnh. Đại hội bầu Ban chấp hành khóa XV gồm 33 đồng chí. Tại phiên họp thứ nhất, Ban chấp hành đã bầu Ban Thường vụ gồm 11 đồng chí. Đồng chí Nguyễn Quang Tuynh được bầu làm Chủ tịch.
- Đại hội Công đoàn Quảng Bình lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2008-2013 diễn ra từ ngày 19 đến ngày 21/8/2008 tại Thành phố Đồng Hới. Tham dự Đại hội có 223 đại biểu đại diện cho hơn 51.000 đoàn viên, CNVCLĐ trong toàn tỉnh. Đại hội bầu Ban chấp hành khóa XVI gồm 35 đồng chí. Tại phiên họp thứ nhất, Ban chấp hành đã bầu Ban Thường vụ gồm 11 đồng chí. Đồng chí Lê Thuận Văn được bầu làm Chủ tịch.

- Đại hội Công đoàn Quảng Bình lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2013-2018 diễn ra từ ngày 19 đến ngày 21/3/2013 tại Thành phố Đồng Hới. Tham dự Đại hội có 231 đại biểu đại diện cho gần 60.000 đoàn viên, CNVCLĐ trong toàn tỉnh. Đại hội đã bầu Ban chấp hành khóa XVII gồm 35 đồng chí. Tại phiên họp thứ nhất, Ban chấp hành đã bầu Ban Thường vụ gồm 11 đồng chí. Đồng chí Lê Thuận Văn tiếp tục được bầu làm Chủ tịch.

Mục tiêu của Công đoàn Quảng Bình qua 17 kỳ đại hội luôn phù hợp với từng giai đoạn cách mạng trong đấu tranh giành độc lập dân tộc cũng như trong công cuộc xây dựng đất nước. Qua 69 năm hình thành và phát triển, giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Quảng Bình có những chuyển biến tích cực, tăng về số lượng, đa dạng về cơ cấu, chất lượng được nâng lên. Từ 15 công đoàn cơ sở, với 2.600 đoàn viên cuối năm 1946, đến nay (2014) tổ chức bộ máy Công đoàn Quảng Bình có 8 Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, 6 công đoàn ngành, 01 công đoàn Viên chức với 1.095 công đoàn cơ sở, tập hợp trên 60.000 đoàn viên, lao động. Tỷ lệ Công đoàn cấp trên cơ sở hoạt động toàn diện và toàn diện xuất sắc, Công đoàn cơ sở đạt vững mạnh và vững mạnh xuất sắc, đoàn viên công đoàn xuất sắc được tăng lên qua mỗi nhiệm kỳ, góp phần tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; được Nhà nước ghi nhận, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì, Huân chương Độc lập hạng Ba, 
69 năm qua, là cả chặng đường lịch sử với biết bao khó khăn, thử thách nhưng cũng rất vẽ vang của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Quảng Bình. Bằng nhiều hoạt động phong phú và thiết thực, các cấp Công đoàn trong tỉnh đã tập hợp, động viên đông đảo CNVCLĐ cùng với nhân dân trong tỉnh khôi phục hàn gắn vết thương chiến tranh, ổn định đời sống, phát triển kinh tế; tích cực tham gia các phong trào hành động cách mạng, các cuộc vận động, đi đầu trong việc xóa đói, giảm nghèo, đẩy mạnh các hoạt động xã hội; luôn là lực lượng nòng cốt, đi đầu trong sự nghiệp đổi mới đất nước, là chỗ dựa vững chắc của Đảng và là cầu nối giữa Đảng, chính quyền và người lao động. Phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn đã đóng góp quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững ổn định chính trị, quốc phòng, an ninh của tỉnh, vị thế của tổ chức công đoàn trong xã hội được nâng lên.
                                                      BAN TUYÊN GIÁO & NỮ CÔNG
       LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH
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