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CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về nâng cao chất lượng
công tác cán bộ công đoàn nhiệm kỳ  2018 - 2023

Thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW Hội nghị lần thứ bảy, Ban chấp hành Trung ương khóa XII về tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ; Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2018 – 2023, Chương trình hành động số 08-CTr/TU ngày 26/12/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đổi mới công tác cán bộ nhiệm kỳ 2015-2020, Kế hoạch số 97-KH/ĐĐ ngày 05/5/2017 của Đảng đoàn Liên đoàn Lao động tỉnh thực hiện chương trình hành động số 08- CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đổi mới công tác cán bộ, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng Chương trình hành động nâng cao chất lượng công tác cán bộ nhiệm kỳ  2018 – 2023 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, Nghị quyết Đại hội XVIII Công đoàn tỉnh về phương hướng, mục tiêu chung công tác cán bộ, phát huy những kết quả đạt được, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm về công tác cán bộ trong nhiệm kỳ qua, xây dựng phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và các giải pháp phù hợp nhằm nâng cao chất lượng công tác cán bộ nhiệm kỳ 2018 – 2023.

2. Yêu cầu

Thực hiện tốt các nội dung công tác cán bộ theo quy định của Đảng, pháp luật nhà nước và phân cấp quản lý cán bộ của Tỉnh ủy, Tổng LĐLĐ Việt Nam, xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức tốt, lối sống lành mạnh; không quan liêu, tham nhũng; dám nghĩ, dám làm, có tinh thần trách nhiệm cao trước đoàn viên, người lao động; có tư duy sáng tạo, kiến thức vững vàng; phong cách làm việc khoa học, nói đi đôi với làm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ các cấp công đoàn trong giai đoạn mới.
II. MỤC TIÊU 

1. Mục tiêu chung

Đổi mới mạnh mẽ, đồng bộ, phấn đấu tạo chuyển biến cơ bản trong công tác cán bộ; nghiên cứu triển khai những giải pháp thiết thực để xây dựng đội ngũ cán bộ, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp. Tập trung thực hiện có hiệu quả công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; công tác tuyển chọn, bố trí, phân công, điều động, luân chuyển, đánh giá, bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử. Chú trọng rà soát, đánh giá lại đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý công đoàn các cấp để bố trí phù hợp. Kịp thời và kiên quyết thay thế những cán bộ hạn chế về năng lực, trách nhiệm, trì trệ trong công việc. Xây dựng đội ngũ cán bộ có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức tốt, lối sống lành mạnh; có tinh thần trách nhiệm cao, có năng lực lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả các chức năng, nhiệm vụ tổ chức công đoàn, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội XVIII Công đoàn tỉnh, nghị quyết đại hội công đoàn các cấp đề ra trong nhiệm kỳ.
2. Chỉ tiêu cụ thể

-  Trong nhiệm kỳ có trên 4.000 cán bộ công đoàn các cấp được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác công đoàn; 
-  Đến năm 2023, có 100% cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp công đoàn, các ban, đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh đạt tiêu chuẩn chức danh theo quy định.  

- Trong nhiệm kỳ thực hiện điều động, luân chuyển từ 3 đến 4 cán bộ trong diện quy hoạch các chức danh LĐLĐ tỉnh quản lý. 

- Đảm bảo tỷ lệ cán bộ đưa vào quy hoạch đạt từ 1,5 đến 2 lần số cán bộ đương nhiệm. 

- Trên cơ sở quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, bảo đảm cơ bản nguồn cán bộ để đến đại hội Công đoàn tỉnh khóa XIX, bầu cử và bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo, quản lý đổi mới từ 30% trở lên; tỷ lệ cán bộ nữ tham gia ban chấp hành đạt 30%  trở lên; tỷ lệ cán bộ trẻ không dưới 10%. 

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Đổi mới, nâng cao chất lượng nhận xét, đánh giá cán bộ công đoàn các cấp

Cụ thể hóa, triển khai thực hiện có hiệu quả quy định số 132-QĐ/TW ngày 08/3/2018 của Bộ Chính trị, các văn bản hướng dẫn của Trung ương, Tỉnh ủy, Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc kiểm điểm và đánh giá, xếp loại chất lượng hằng năm đối với tập thể, cá nhân trong hệ thống chính trị.          

Cụ thể hóa quy định Quy định số 08-QĐ/TU ngày 09/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy quy định khung tiêu chuẩn chức danh, định hướng khung tiêu chí đánh giá cán bộ lãnh đạo, quản lý; Quy định số 09-QĐ/TU ngày 09/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy quy định tiêu chuẩn chức danh, tiêu chí đánh giá cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy quản lý, các quy định của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam tiêu chuẩn chức danh, tiêu chí đánh giá cán bộ công đoàn các cấp, xây dựng tiêu chuẩn chức danh cán bộ, làm cơ sở cho việc nhận xét, đánh giá cán bộ phù hợp, hiệu quả. 

Căn cứ các quy định đã ban hành thực hiện việc nhận xét, đánh giá đúng thực chất về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống, trình độ, năng lực, sở trường, hiệu quả công tác và khả năng, chiều hướng phát triển của cán bộ; đúng quan điểm, nguyên tắc, tính khách quan, toàn diện, lịch sử cụ thể; chấp hành nghiêm nguyên tắc tự phê bình và phê bình, nguyên tắc tập trung dân chủ; kết luận theo đa số, không áp đặt ý kiến chủ quan trong đánh giá, nhận xét cán bộ. 

Thực hiện và chỉ đạo các cấp công đoàn thực hiện đúng thẩm quyền, trách nhiệm trong đánh giá, nhận xét cán bộ định kỳ, nhận xét, đánh giá trước lúc quy hoạch, bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử và công tác luân chuyển, khen thưởng, kỷ luật cán bộ theo phân cấp quản lý cán bộ của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; gắn đánh giá cá nhân với tập thể và kết quả thực hiện nhiệm vụ của ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.
Tiếp tục triển khai thực hiện Quy định số 01-QĐ/TU ngày 03/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Công văn số 458-CV/TU ngày 11/4/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy sửa đổi, bổ sung Quy định số 01- QĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao, Kế hoạch số 07-KH/ĐĐLĐ ngày 07/4/2016 của Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh, Quy định số 74 /QĐ-LĐLĐ ngày 07/4/2016 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu ở các cấp công đoàn, cơ quan, đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; Quy định số 19-QĐ/TU ngày 18/11/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc lấy phiếu tín nhiệm thành viên lãnh đạo cấp ủy và cán bộ lãnh đạo trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội để nhận xét, đánh giá cán bộ và trên cơ sở đó xem xét việc điều động, thay thế cán bộ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.

2. Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch cán bộ công đoàn

Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 30/11/2004 của Bộ Chính trị khóa IX về “công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”, Hướng dẫn số 09-HD/BTCTU ngày 02/01/2013 của Ban Tổ chức Tỉnh uỷ về quy hoạch cán bộ, Hướng dẫn số 04-HD/BTCTU ngày 16/3/2017 của Ban Tổ chức Tỉnh uỷ về sửa đổi, bổ sung Hướng dẫn số 09-HD/BTCTU về quy hoạch cán bộ, Hướng dẫn số 139-HD/ĐĐTLĐ ngày 21/11/2013 của Đảng đoàn Tổng LĐLĐ Việt Nam về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý công đoàn các cấp.
Chỉ đạo, thực hiện tốt công tác rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ công đoàn LĐLĐ tỉnh, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2018-2023; xây dựng quy hoạch cán bộ công đoàn các cấp nhiệm kỳ 2023 - 2028. Gắn quy hoạch với đào tạo, bồi dưỡng cán bộ theo tiêu chuẩn chức danh.
Thực hiện tốt mối quan hệ phối hợp với các huyện ủy, Thành ủy, Thị ủy để, tập thể lãnh đạo các sở, ngành, cơ quan, đơn vị thực hiện đúng quy trình, cách thức xây dựng quy hoạch cán bộ chủ chốt đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ cả trước mắt và lâu dài; đảm bảo các yêu cầu về số lượng, chất lượng, cơ cấu trong quy hoạch cán bộ. 
Đảm bảo tính kế thừa, phát triển và sự chuyển tiếp liên tục, vững vàng giữa các thế hệ cán bộ; quan tâm quy hoạch cán bộ không được đào tạo cơ bản nhưng có năng lực nỗi trội trong thực tiễn phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn, được đoàn viên, người lao động tín nhiệm. Tăng cường quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý trẻ, nữ; đảm bảo cơ cấu 3 độ tuổi, tránh tình trạng hẫng hụt, bị động, chắp vá trong công tác cán bộ.

3. Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ           

Xây dựng và thực hiện tốt kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ hằng năm và cả nhiệm kỳ; quan tâm công tác đào tạo lý luận chính trị, đào tạo kiến thức hội nhập, trình độ ngoại ngữ, bồi dưỡng về nghiệp vụ công tác công đoàn, đạo đức cách mạng, tận tâm với đoàn viên, lao động cho cán bộ công đoàn các cấp. 

Chú trọng tham mưu cho cấp ủy, tham gia với chính quyền, chuyên môn xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ các mặt cho đội ngũ cán bộ công đoàn chủ chốt cơ sở.

Thực hiện đào tạo, bồi dưỡng cán bộ gắn với yêu cầu phát triển nguồn nhân lực và gắn với việc bố trí sử dụng cán bộ theo vị trí việc làm. Thực hiện việc cử cán bộ đi đào tạo đại học, sau đại học các loại hình tại chức, từ xa gắn với yêu cầu chuyên môn của vị trí công tác.

Tiến hành rà soát, kiện toàn đội ngũ giảng viên kiêm chức LĐLĐ tỉnh, giảng viên kiêm chức các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở nhằm nâng cao chất lượng, đảm bảo số lượng, thực hiện tốt nhiệm vụ bồi dưỡng cán bộ. Đổi mới nội dung, phương pháp bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công đoàn gắn với yêu cầu thực tiễn của phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn giai đoạn mới. 

4. Thực hiện có hiệu quả công tác bổ nhiệm, phối hợp với cấp ủy  các cấp giới thiệu cán bộ ứng cử theo phân cấp quản lý

Triển khai thực hiện có hiệu quả Quy định số 01-QĐi/TU ngày 01/6/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, các văn bản của Tổng LĐLĐ Việt Nam về bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử. 

Quan tâm kiện toàn đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các công đoàn ngành, địa phương, đơn vị trực thuộc đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng và cơ cấu 3 độ tuổi trong đội ngũ cán bộ, coi trọng giới thiệu ứng cử, bổ nhiệm cán bộ trẻ. Cán bộ giới thiệu tham gia ban chấp hành, cán bộ bổ nhiệm lần đầu nói chung phải đủ hai nhiệm kỳ, ít nhất cũng phải trọn một nhiệm kỳ. Thực hiện quy định cán bộ lãnh đạo chủ chốt công đoàn cấp trên nói chung phải kinh qua chức vụ lãnh đạo chủ chốt ở cấp dưới. 

Thực hiện bổ nhiệm cán bộ, giới thiệu cán bộ ứng cử phải gắn với quy hoạch, phải thực sự xuất phát từ công việc và chức năng, nhiệm vụ của các cấp công đoàn, đơn vị trực thuộc; đồng thời, căn cứ vào chức trách nhiệm vụ, tiêu chuẩn của từng chức danh và kết quả đánh giá, nhận xét cán bộ để bổ nhiệm cán bộ đúng năng lực, sở trường. 

Thực hiện đúng nguyên tắc công khai, minh bạch trong bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử; đúng quy định về số lượng cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp phó ở các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, công đoàn cơ sở, Cơ quan LĐLĐ tỉnh.   

  Những cán bộ sau khi được bổ nhiệm, nếu không hoàn thành nhiệm vụ hoặc vì lý do sức khỏe thì khuyến khích việc chủ động từ chức. Kiên quyết thay thế cán bộ hạn chế về năng lực, phẩm chất đạo đức, trách nhiệm. Bố trí công tác khác, hạ cấp hoặc chuyển sang chế độ chuyên viên đối với những cán bộ không được bổ nhiệm lại hoặc tín nhiệm thấp không chờ hết nhiệm kỳ hoặc hết tuổi công tác theo Quy định số 74/QĐ-LĐLĐ ngày 07/4/2016 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh. 

5. Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác điều động, luân chuyển cán bộ

Triển khai thực hiện quy định số 10-QĐ/TU ngày 09/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, hướng dẫn của Tổng LĐLĐ Việt Nam về luân chuyển, điều động cán bộ. Đẩy mạnh công tác điều động, luân chuyển để hoàn thành nhiệm vụ chính trị của công đoàn các cấp và đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh; đồng thời để rèn luyện, thử thách, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ qua thực tiễn. 
Thực hiện nghiêm quy định về thời gian luân chuyển cán bộ ít nhất là 3 năm. Cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp công đoàn, đơn vị trực thuộc nói chung nếu giữ một chức vụ 2 nhiệm kỳ (10 năm) thì xem xét chuyển đổi, điều động, bố trí công tác khác, trừ các vị trí, chức danh chuyên môn đặc biệt.
Điều động, tăng cường cán bộ cho những nơi khó khăn, phức tạp, hẫng hụt cán bộ, nơi nội bộ mất đoàn kết. Không điều động những cán bộ bị kỷ luật hoặc không hoàn thành nhiệm vụ ở đơn vị này sang nhận chức vụ tương đương hoặc cao hơn ở đơn vị khác.  

6. Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác quản lý cán bộ và thực hiện tốt chính sách cán bộ

Thực hiện tốt quy định Quy định số 01-QĐi/TU ngày 01/6/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, các văn bản của Tổng LĐLĐ Việt Nam về phân cấp quản lý cán bộ; phối hợp với các huyện ủy, Thành ủy, Thị ủy, tập thể lãnh đạo các cơ quan, đơn vị có thẩm quyền để quản lý đội ngũ cán bộ chủ chốt công đoàn các cấp.

Thực hiện nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ, đồng thời thực hành và mở rộng dân chủ trong quản lý cán bộ. Tôn trọng và phát huy vai trò, trách nhiệm của cơ quan và người đứng đầu các cấp công đoàn trong công tác cán bộ; gắn trách nhiệm cá nhân trong việc lựa chọn, đề xuất bổ nhiệm, khen thưởng cấp phó và cán bộ cấp dưới trực tiếp trên cơ sở thảo luận dân chủ trong tập thể lãnh đạo.

Triển khai thực hiện cơ chế của Tổng Liên đoàn về đánh giá, kiểm soát thực thi nhiệm vụ của cán bộ công đoàn. Thực hiện nghiêm túc các quy định của Đảng, Nhà nước, Tổng LĐLĐ Việt Nam về chính sách đối với cán bộ. Quan tâm và làm tốt chính sách đối với cán bộ ở địa bàn đặc biệt khó khăn, chính sách luân chuyển cán bộ, chính sách thăm viếng khi ốm đau hoặc từ trần. Thực hiện có hiệu quả chính sách tinh giản biên chế; chính sách hỗ trợ đối với cán bộ nghỉ hưu và nghỉ hưu trước tuổi không đủ tuổi tái cử.

7. Đổi mới phương thức lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác cán bộ

Quán triệt và cụ thể hóa nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ. Thực hiện tốt quy chế làm việc của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2018 – 2023 quy định về trách nhiệm, quyền hạn và thẩm  quyền của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về công tác cán bộ. Chấp hành tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, kết luận theo đa số; đồng thời đề cao vai trò, trách nhiệm người đứng đầu trong việc giới thiệu, tiến cử và chịu trách nhiệm về người được giới thiệu, tiến cử giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý các cấp công đoàn, đơn vị trực thuộc. 

Rà soát, sửa đổi bổ sung và triển khai thực hiện tốt các quy định của LĐLĐ tỉnh về công tác cán bộ phù hợp với quy định mới của Trung ương, Tỉnh ủy, Tổng LĐLĐ Việt Nam về các nội dung công tác cán bộ, phân cấp quản lý cán bộ. Phát huy quyền và trách nhiệm của người đứng đầu LĐLĐ tỉnh, các công đoàn, đơn vị trực thuộc về công tác cán bộ. 
Chỉ đạo thực hiện đảm bảo chặt chẽ, đồng bộ, đúng quy định các khâu, quy trình của công tác cán bộ. Quan tâm chỉ đạo việc xây dựng bộ máy và nâng cao chất lượng cán bộ làm công tác tham mưu về cán bộ. Coi trọng công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chủ trương, quy định về công tác cán bộ. Thực hiện nghiêm việc xử lý cán bộ nhũng nhiễu, tham nhũng, vi phạm quy định của Đảng, pháp luật nhà nước, vi phạm các chủ trương, nghị quyết của Công đoàn về công tác cán bộ.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với LĐLĐ tỉnh

- Giao Ban Tổ chức LĐLĐ tỉnh chủ trì phối hợp với các ban, Văn phòng, Văn phòng Ủy ban Kiểm tra LĐLĐ tỉnh tham mưu xây dựng kế hoạch hàng năm triển khai thực hiện Chương trình hành động; theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, tham mưu sơ kết, tổng kết và định kỳ báo cáo Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về kết quả thực hiện Chương trình hành động.
- Ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh chủ trì, tham mưu cho Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và trách nhiệm của các cấp công đoàn, cán bộ, đoàn viên về nâng cao chất lượng công tác cán bộ.
- LĐLĐ tỉnh chỉ đạo các công đoàn trực thuộc sơ kết và thực hiện sơ kết thực hiện Chương trình vào năm 2020; tổng kết Chương trình vào cuối năm 2022.

2. Đối với công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

  - Tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện đến các cấp công đoàn, cán bộ, đoàn viên; rà soát, đánh giá đúng thực trạng đội ngũ cán bộ và công tác cán bộ, xác định những khâu trọng yếu, để chỉ đạo cụ thể hóa xây dựng kế hoạch công tác hàng năm phù hợp.

- Chỉ đạo các công đoàn cơ sở trực thuộc cụ thể hóa Chương trình hành động về nâng cao chất lượng công tác cán bộ của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, kế hoạch của công đoàn cấp trên để xây dựng kế hoạch, có giải pháp triển khai thực hiện có hiệu quả nội dung, chương trình đề  ra.

- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện Chương trình hành động, nắm bắt những khó khăn, vướng mắc tại cơ sở đề ra các giải pháp khắc phục khó khăn, thúc đẩy thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ của Chương trình. 

- Chỉ đạo các công đoàn trực thuộc sơ kết, thực hiện đánh giá, sơ kết thực hiện Chương trình vào năm 2020; tổng kết Chương trình vào cuối năm 2022 theo kế hoạch của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh.

3. Đối với công đoàn cơ sở

- Tổ chức học tập, quán triệt Chương trình hành động của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và trách nhiệm của cán bộ, đoàn viên về nâng cao chất lượng công tác cán bộ CĐCS.

- Tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng cùng cấp, cụ thể hóa Chương trình hành động của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, chương trình, kế hoạch của công đoàn cấp trên, xây dựng kế hoạch triển khai phù hợp với điều kiện cụ thể của đơn vị mình.

- Thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện, nắm bắt những khó khăn, vướng mắc tại cơ sở, kịp thời kiến nghị đề xuất với cấp ủy, công đoàn cấp trên có biện pháp chỉ đạo khắc phục khó khăn, thúc đẩy thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ của Chương trình đề ra. 

- Triển khai thực hiện nghiêm túc việc sơ, tổng kết thực hiện Chương trình theo kế hoạch của Công đoàn cấp trên, LĐLĐ tỉnh.

Trên đây là Chương trình hành động của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về nâng cao chất lượng công tác cán bộ công đoàn khóa XVIII, nhiệm kỳ 2018 – 2023; yêu cầu các công đoàn, đơn vị trực thuộc tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện, định kỳ 6 tháng, hàng năm báo cáo kết quả về Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tổ chức) để nắm, chỉ đạo chung.
	Nơi nhận:

·  Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐVN;

·  Ban Thường vụ Tỉnh ủy ;

·  Ban Tổ chức TU;                             (b/c)

·  Ban Tổ chức Tổng LĐ;

-  BCH, UBKT LĐLĐ tỉnh;
-  Các ban, VP, VP UBKT LĐLĐ tỉnh;

-  Các Công đoàn, đơn vị trực thuộc;

-  Lưu: VP, Ban ToC LĐLĐ tỉnh. 
	      TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH 

Nguyễn Lương Bình
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