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	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG 
VIỆT NAM
LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG 

TỈNH QUẢNG BÌNH
         

Số:   09   /CTr-LĐLĐ
	    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Quảng Bình, ngày  10   tháng 11   năm 2014


CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC THÁNG 11 NĂM 2014

I. CÔNG VIỆC TẬP TRUNG

1. Tiếp tục tuyên truyền các Nghị quyết, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; Nghị quyết Hội nghị lần thứ 9 BCH TW Đảng khóa XI về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”, 70 năm năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam và 25 Ngày hội Quốc phòng toàn dân...; tiếp tục tuyên truyền kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch HCM; tuyên truyền và triển khai thực hiện Quyết định số 217, 218 của Bộ chính trị (khóa XI) về “Ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận TQVN và các đoàn thể chính trị xã hội” và “Ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”;  tuyên truyền về kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/1,  phong trào thi đua hoàn thành nhiệm vụ, kế hoạch năm 2014.

Tiếp tục phối hợp với Đài PTTH tỉnh, Báo Quảng Bình thực hiện phóng sự truyền hình, trang Báo tháng 11 phản ánh phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn trong các cấp công đoàn. 
Tổ chức Hội nghị tuyên truyền pháp luật TTATGT cho đoàn viên nghiệp đoàn nghề cá; tổ chức diễn đàn với chủ đề “ Xây dựng gia đình CNVCLĐ nuôi dạy con tốt”.
2. Tiếp tục nắm bắt tình hình việc làm, đời sống của người lao động; tình hình sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; việc thực hiện các chế độ chính sách liên quan đến CNLĐ; đôn đốc thu nộp, theo dõi tiến độ thực hiện Quỹ “MÂCĐ” năm 2014. Thực hiện tốt các hoạt động xã hội từ thiện theo kế hoạch đề ra. Tham gia đoàn kiểm tra của cụm thi đua Liên đoàn lao động các tỉnh Bắc trung bộ.

 Đôn đốc, chỉ đạo các đơn vị đẩy mạnh phong trào thi đua đăng ký công trình, sản phẩm, đề tài, sáng kiến kinh nghiệm hợp lý hóa sản xuất, hoàn thành nhiệm vụ, kế hoạch năm 2014.

3. Tiếp tục hướng dẫn, chỉ đạo các cấp công đoàn tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác công đoàn cho cán bộ CĐCS; tăng cường chỉ đạo công tác phát triển đoàn viên và thành lập CĐCS trong các doanh nghiệp ngoài Nhà nước.

Khảo sát, nắm tình hình, nếu đủ điều kiện xây dựng Đề án thành lập công đoàn các Khu công nghiệp tỉnh và kế hoạch chỉ đạo, hướng dẫn các công đoàn trực thuộc đánh giá xếp loại CĐCS và đánh giá, xếp loại cán bộ chuyên trách công đoàn năm 2014.

4. Tiếp tục đôn đốc thu nộp kinh phí công đoàn và hướng dẫn nghiệp vụ công tác tài chính cho công đoàn các cấp.

5. Tăng cường chỉ đạo hoạt động của UBKT công đoàn các cấp; tiếp tục theo dõi, giải quyết và phối hợp giải quyết các đơn thư, khiếu nại, tố cáo của đoàn viên, lao động. 

6. Tổ chức đánh giá và ký kết Chương trình phối hợp giữa LĐLĐ tỉnh với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.

7. Các ban chuyên đề liên hệ các ngành (BHXH, Phụ nữ, Đảng ủy khối doanh nghiệp, Đảng ủy khối các CQ tỉnh...) để đánh giá việc thực hiện quy chế phối hợp năm 2014.

8. Các ban, Văn phòng hoàn chỉnh báo cáo chuyên đề,  báo cáo hoạt động công đoàn năm 2014 gửi Tỉnh ủy, TLĐ  theo đúng thời gian quy định.

9. Có kế hoạch cụ thể để thăm các Trường nhân ngày nhà giáo Việt Nam 20/11.

II. CÔNG VIỆC CÁC BAN

1. Ban Tuyên giáo và Nữ công

*. Công tác Tuyên giáo
- Tiếp tục hướng dẫn công đoàn các cấp tuyên truyền các Nghị quyết, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của Công đoàn. Trong đó chú trọng tuyên truyền việc học tập Di chúc và các hoạt động kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh; 70 năm năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam và 25 Ngày hội Quốc phòng toàn dân, kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam; Ngày thế giới phòng chống AIDS... Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về ATGT, phòng chống ma tuý, mại dâm, các tệ nạn xã hội khác...
- Nắm bắt tình hình tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng của CNVCLĐ và một số nội dung hoạt động chuyên đề Tuyên giáo - Nữ công. 
- Tham gia cùng đoàn kiểm tra của tỉnh về Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa.
- Tham mưu Thường trực tổ chức Hội nghị tuyên truyền pháp luật TTATGT cho đoàn viên nghiệp đoàn nghề cá.

- Xây dựng chuyên mục Lao động và Công đoàn tháng 11; Phối hợp với Báo Lao động, Báo Người lao động, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh – Truyền hình tuyên truyền các phong trào thi đua; các hoạt động của  CNVCLĐ và tổ chức Công đoàn.

- Tăng cường tuyên truyền trên Báo Quảng Bình.
*. Công tác Nữ công
- Tiếp tục nắm bắt tình hình tư tưởng, tâm tư nguyện vọng của CNVCLĐ   trong những tháng cuối năm. 
- Phối hợp các ngành tổ chức các hoạt động truyền thông giáo dục sức khỏe, vấn đề về giới, xây dựng gia đình hạnh phúc trong CNVCLĐ.

 - Phối hợp với Ban Nữ công Tổng Liên đoàn tổ chức Diễn đàn với chủ đề “Xây dựng gia đình CNVCLĐ nuôi dạy con tốt”. 
 -Tham mưu báo cáo chuyên đề nữ công năm 2014.
2. Ban Chính sách pháp luật
- Đôn đốc, chỉ đạo các đơn vị đẩy mạnh phong trào thi đua thực hiện các  công trình, sản phẩm, đề tài, sáng kiến kinh nghiệm hợp lý hóa sản xuất đã đăng ký nhằm hoàn thành nhiệm vụ, kế hoạch năm 2014.
- Hướng dẫn các công đoàn trực thuộc tổng kết công tác thi đua khen thưởng; Chuẩn bị nội dung báo cáo tổng kết các phong trào thi đua năm 2014 và tham gia đoàn kiểm tra của cụm thi đua Liên đoàn lao động các tỉnh Bắc trung bộ.

- Nắm tình hình lao động, việc làm, tiền lương, các chính sách có liên quan đến CNVCLĐ và tình hình sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp những tháng cuối năm.

- Tiếp tục đôn đốc các đơn vị nộp Quỹ “MÂCĐ” năm 2014 và chỉ đạo các đơn vị tiến hành bàn giao số nhà được phân bổ khi hoàn thành.

- Tham mưu cho Thường trực chọn đối tượng để cho vay luân chuyển 01 dự án vốn vay giải quyết việc làm trị giá 100 triệu đồng theo quy định.

- Tham mưu cho Thường trực ký kết Chương trình phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Tham mưu văn bản đánh giá chất lượng thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể.

- Tổng hợp kết quả kiểm tra tham gia với liên ngành, trước hết là về vấn đề Bảo hiểm xã hội.
- Phối hợp với Ban Tài chính quyết toán và triển khai thực hiện các nguồn hỗ trợ của Quỹ xã hội từ thiện tấm lòng vàng.

- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự chỉ đạo của Thường trực và chủ trương của Tổng Liên đoàn.

3. Ban Tổ chức
- Tiếp tục chỉ đạo công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS và xây dựng công đoàn vững mạnh theo chỉ tiêu năm 2014.
- Tiếp tục tham gia đoàn kiểm tra hoạt động công đoàn cuối năm 2014.

- Tập hợp báo cáo số liệu đoàn viên và công đoàn cơ sở; kết quả đào tạo bồi dưỡng cán bộ công đoàn năm 2014; báo cáo chuyên đề thực hiện công tác tổ chức cán bộ năm 2014 gửi Tổng Liên đoàn theo quy định.

- Xây dựng kế hoạch nâng lương thường xuyên đợt 4 năm 2014 và nâng lương trước thời hạn cho cán bộ chuyên trách công đoàn đủ điều kiện trình Đảng đoàn, Ban thường vụ họp xét.

- Tham mưu, chỉ đạo dứt điểm Đại hội Công đoàn thị xã Ba Đồn trong quý I/2015; công tác cán bộ cho LĐLĐ huyện Quảng Trạch, Công đoàn ngành Y tế.
- Tập trung chỉ đạo công tác bồi dưỡng, tập huấn cán bộ công đoàn đối với những công đoàn chưa tổ chức.

- Khảo sát, nắm tình hình nếu đủ điều kiện tham mưu xây dựng Đề án thành lập công đoàn các Khu công nghiệp tỉnh.

- Tham mưu hướng dẫn công đoàn trực thuộc đánh giá, xếp loại CĐCS, cấp trên trực tiếp cơ sở; đánh giá xếp loại cán bộ chuyên trách công đoàn năm 2014.
4. Uỷ ban kiểm tra
- Tiếp tục kiểm tra hoạt động các công đoàn trực thuộc theo kế hoạch; phối hợp tham mưu thông báo kết quả kiểm tra các công đoàn trực thuộc.

- Chỉ đạo UBKT công đoàn các cấp thực hiện có hiệu quả công tác kiểm tra theo kế hoạch đã đề ra năm 2014; đôn đốc, chỉ đạo khắc phục những hạn chế, tồn tại qua kết luận kiểm tra.

- Phối hợp Ban Tài chính tham mưu báo cáo kết quả thực hiện kết luận kiểm tra số 695/KTR-TLĐ ngày 28/5/2014 của UBKT Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam theo yêu cầu.

- Chỉ đạo UBKT công đoàn các cấp chủ động nắm tình hình, tìm hiểu, phát hiện khi tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của công đoàn; kịp thời tổ chức kiểm tra và kiến nghị với BCH, BTV xem xét xử lý và khắc phục.

- Thực hiện và chỉ đạo UBKT CĐ cấp dưới thực hiện tốt công tác tiếp đoàn viên, lao động. Tham mưu giải quyết và tham gia với các cơ quan chức năng nhà nước, cấp có thẩm quyền giải quyết các đơn thư, khiếu nại, tổ cáo nhằm bảo vệ quyền lợi cho đoàn viên và người lao động. Tiếp tục giám sát, theo dõi, đôn đốc giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo (nếu có).

- Tham mưu xây dựng quy chế quản lý sử dụng quỹ Hoàng Sa, Trường Sa.

- Hướng dẫn, chỉ đạo UBKT công đoàn các cấp thực hiện báo cáo và thống kê số liệu phục vụ nghiên cứu xây dựng Nghị quyết của Ban chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam về “Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của UBKT công đoàn”; thực hiện việc đánh giá, phân loại hoạt động UBKT năm 2014 theo quy định.

- Xây dựng kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 35/CT-TW của Bộ chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng với công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo.
5. Ban Tài chính
- Tiếp tục theo dõi thu kinh phí công đoàn của các đơn vị trực thuộc các huyện, giáo dục các huyện, khối CĐ Viên chức...; đôn đốc các ngành nộp kinh phí công đoàn theo đúng tiến độ, nhất là các doanh nghiệp ngoài quốc doanh.

- Đi cơ sở nắm tình hình; thực hiện dự toán tài chính năm 2014.

- Làm các thủ tục (dự toán, thiết kế...) trình Tổng Liên đoàn phê duyệt để tiến hành xây dựng công trình trụ sở làm việc LĐLĐ huyện Tuyên Hóa.

- Quyết toán kinh phí tập sử Công đoàn; xây dựng dự toán 2015 trình Tổng Liên đoàn.

- Tiếp tục hướng dẫn cơ sở thực hiện tốt các văn bản, chế độ của Tổng Liên đoàn và nghiệp vụ công tác tài chính.

- Tiếp tục theo dõi, đôn đốc các nguồn thu quỹ MÂCĐ và chương trình ủng hộ nghĩa tình Hoàng Sa, Trường sa.

- Phối hợp với các ban để quyết toán các nguồn quỹ xã hội.

- Tham mưu báo cáo kết quả thực hiện kết luận kiểm tra theo yêu cầu của UBKT Tổng LĐLĐ Việt Nam (tháng 11/2014).

6. Văn phòng

-  Hoàn chỉnh chương trình công tác tháng 11, báo cáo tháng 11/2014.
- Tổng hợp, hoàn thiện báo cáo tổng kết hoạt động công đoàn năm 2014 gửi Tỉnh ủy, Tổng Liên đoàn theo quy định (trước ngày 10/11/2014).

- Tham mưu đăng ký thời gian triển khai nhiệm vụ hoạt động công đoàn năm 2015 theo quy định của Tỉnh ủy và một số nhiệm vụ tập trung cuối năm 2014.

- Phối hợp với Công an PCCC để có kế hoạch tập huấn tại cơ quan.

- Phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy thực hiện công tác lưu trữ ở cơ quan.
- Phục vụ, đôn đốc các công việc chung của cơ quan, thực hiện công việc hành chính hàng ngày; tham mưu các điều kiện phòng chống lụt bão năm 2014.

- Báo cáo thường trực cử cán bộ các ban tham gia khi Tỉnh ủy sắp xếp tài liệu lưu trữ.

- Phối hợp với các ban thực hiện một số nhiệm vụ chung có liên quan. 

- Tiếp tục theo dõi, đăng tải các tin, bài lên trang Wed của LĐLĐ tỉnh.

7. Công ty cổ phần Du lịch khách sạn công đoàn

Đẩy mạnh công tác tiếp thị, phục vụ khách hàng, phát huy năng suất, hiệu quả sử dụng phòng ngủ; chú trọng chất lượng phục vụ, vệ sinh an toàn thực phẩm, tăng cường an ninh trật tự trong khách sạn để phục vụ tốt mùa du lịch năm 2014.
- Tìm kiếm khách hàng, giải quyết công việc cho CNLĐ trong mùa mưa.

- Có phương án phòng chống bão lụt trong mùa mưa.
8. Trường Trung cấp nghề số 9

- Tiếp tục làm thủ tục nhập học các lớp TCN Kế toán doanh nghiệp.

- Khai giảng lớp cao đẳng nghề chế biến món ăn tại Tuyên Hóa, Minh Hóa.

- Tổ chức thi tốt nghiệp lớp Trung cấp nghề tại Minh Hóa.

- Tham gia các hoạt động giao lưu Khối các Trường chuyên nghiệp dạy nghề lần thứ 11.

- Tổ chức tọa đàm chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20-11.

- Tổ chức dự giờ, thao giảng; làm quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại cán bộ.

- Phối hợp với Công đoàn Trường xét thi đua về công tác tuyển sinh.

- Hoàn thành các báo cáo và các nhiệm vụ chuyên môn khác.
9. Các tổ chức Đảng, đoàn thể

- Duy trì sinh hoạt Chi bộ, tổ công đoàn đúng định kỳ, triển khai các nhiệm vụ gắn với chương trình công tác tháng 11 năm 2014. 

- Cán bộ, đảng viên đẩy mạnh việc học tập và  làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về “Nêu cao tinh thần trách nhiệm chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”.

- Tham mưu triển khai đánh giá đảng viên, đoàn viên cuối năm; xây dựng báo cáo năm của Chi bộ.

	Nơi nhận:

- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- Các Ban LĐLĐ tỉnh;

- Cty CP DLKS công đoàn;
- Trường TC nghề số 9;
- Lưu: VPLĐ.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
Đã ký: Nguyễn Văn Bảo
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