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HƯỚNG DẪN
Chuyên đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” 
năm 2014 trong cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động

Thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ chí Minh; Hướng dẫn số 32/HD-TLĐ ngày 10/01/2014 của Tổng Liên đoàn và Hướng dẫn số 17-HD/TG ngày 17/12/2013 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc tổ chức học tập chuyên đề năm 2014, Liên đoàn Lao động tỉnh hướng dẫn chuyên đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm” trong cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động (CB, CC, VC, CNLĐ) tại các cấp Công đoàn như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Khắc phục những hạn chế, phát huy kết quả đã đạt được trong việc thực hiện làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách của Bác Hồ trong CB, CC, VC, CNLĐ gắn với thực hiện chủ đề xuyên suốt nhiệm kỳ Đại hội XI Công đoàn Việt Nam: Suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, làm người công bộc tận tụy, trung thành của nhân dân, đời tư trong sáng, cuộc sống riêng giản dị”.
- Tuyên truyền sâu rộng trong CB, CC, VC, CNLĐ  về việc học tập  và làm theo tấm gương đạo đức của Bác Hồ, đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đi vào nề nếp trong hoạt động công đoàn, gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và mỗi cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ từ đó nâng cao nhận thức về tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để tự giác học tập và làm theo.
- Làm tốt công tác phát hiện, biểu dương, nhân rộng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
II. NỘI DUNG HỌC TẬP
1. Quán triệt các nội dung học tập và làm theo tấm gương Bác Hồ “về nêu cao trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm” năm 2014 do Ban Tuyên giáo Trung ương phối hợp với Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh biên soạn, phát hành. Chú ý liên hệ đến các biểu hiện cụ thể trong công tác, sinh hoạt như: sự tận tụy, tâm huyết, trách nhiệm, chống quan liêu, mệnh lệnh, chủ quan; chống các biểu hiện cục bộ, lợi ích nhóm, các bệnh lười biếng, kiêu ngạo, háo danh, xu nịnh, nói một đằng làm một nẻo, nói không đi đôi với làm; xây dựng lối sống thẳng thắn và trung thực, bảo vệ đường lối, quan điểm của Đảng, tôn trọng, thực hiện nghiêm chính sách, pháp luật của Nhà nước.

- Các cấp công đoàn chủ động phối hợp với chính quyền, chuyên môn, tham mưu cấp ủy Đảng lựa chọn những vấn đề còn tồn tại, hạn chế liên quan đến nội dung chuyên đề để tập trung giải quyết dứt điểm gắn với kế hoạch thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, tuyên truyền về quy định những điều đảng viên không được làm và quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo công đoàn chủ chốt các cấp. 

- Các cấp công đoàn cần xây dựng kế hoạch và đề ra các giải pháp học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm, chú ý tính liên tục, kế thừa các giải pháp đã xây dựng, thực hiện từ trước tới nay. Mỗi cán bộ, CC, VC, CNLĐ phải gắn việc học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh với thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp và việc đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết 20-NQ/TW về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước” theo Kết luận số 79-KL/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị. Sau khi học tập, nghiên cứ mỗi CB, CC, VC, CNLĐ tự liên hệ bản thân và đề ra phương hướng phấn đấu làm theo. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Công đoàn các cấp căn cứ vào tình hình cụ thể của từng địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp xây dựng kế hoạch, chủ động phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp, tổ chức cho CB, CC, VC, CNLĐ học tập nghiên cứu chuyên đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm” năm 2014; Tổ chức thảo luận, liên hệ cho từng cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ ở đơn vị mình.
Căn cứ Hướng dẫn này, yêu cầu các cấp công đoàn có kế hoạch triển khai thực hiện có hiệu quả. Báo cáo kết quả học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về Liên đoàn Lao động tỉnh trước ngày 28/11/2014./.

	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo TU;

- Ban Dân vận TU;

- Ban Tuyên giáo TLĐ;

- Các Công đoàn trực thuộc LĐLĐ tỉnh;

- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VP + Ban TG & NC.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH 
(Đã ký)
Nguyễn Xuân Toàn
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