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HƯỚNG DẪN

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm

Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2014)

Kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam là sự kiện trọng đại, mốc son đánh dấu bước trưởng thành mới của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam. Trên cơ sở Kế hoạch số 02/KH-TLĐ ngày 06/01/2014 và Hướng dẫn số 171/HD-TLĐ ngày 19/02/2014 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam và Cuộc thi tìm hiểu “Công đoàn Việt Nam – 85 năm xây dựng và phát triển”, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh hướng dẫn một số hoạt động trọng tâm trong các cấp Công đoàn như sau:

1. Công tác tuyên truyền giáo dục

- Tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên, lao động truyền thống lịch sử 85 năm xây dựng và phát triển của giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam;  những đóng góp to lớn của phong trào công nhân viên chức lao động và tổ chức công đoàn Việt Nam, Công đoàn tỉnh nhà trong sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc, nhất là trong công cuộc đổi mới đất nước và hội nhập quốc tế. Qua đó, giúp đoàn viên, lao động nâng cao nhận thức, lòng tự hào dân tộc, phát huy truyền thống cách mạng của giai cấp công nhân Việt Nam, hăng hái đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và xây dựng tổ chức Công đoàn  ngày càng vững mạnh.
- Kết hợp tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam với tuyên truyền, phổ biến pháp luật trong đoàn viên, lao động. Chú trọng tuyên truyền việc triển khai 4 chương trình hành động Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp; Hiến pháp năm 2013, Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn năm 2012, các chủ trương, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam.
- Tổ chức hội thảo, toạ đàm về phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn; gặp mặt, giao lưu cán bộ công đoàn qua các thời kỳ; tổ chức các hoạt động Văn hóa - Văn nghệ - Thể dục - Thể thao, tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong cán bộ, đoàn viên, lao động.

- Vận động cán bộ, đoàn viên, lao động tham gia Cuộc thi “Tìm hiểu Bộ luật Lao động năm 2012” do Liên đoàn Lao động tỉnh chủ trì phối hợp với các đơn vị có liên quan tổ chức và Cuộc thi trực tuyến “85 năm Công đoàn Việt Nam” do Báo Lao động điện tử, Báo Người lao động điện tử tổ chức đạt chất lượng, hiệu quả.


- Treo khẩu hiệu, cờ vui tại công sở, nơi công cộng từ ngày 28/7 cho đến hết 30 tháng 7 năm 2014.

2. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước; chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của cán bộ, đoàn viên, lao động


- Phối hợp với chính quyền, chuyên môn đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, thu hút đông đảo cán bộ, đoàn viên, lao động tham gia trên các lĩnh vực công tác và sản xuất kinh doanh. Trọng tâm là các phong trào thi đua Lao động giỏi - Lao động sáng tạo, Ôn lý thuyết - Luyện tay nghề - Thi thợi giỏi, phong trào thi đua trên các công trình trọng điểm; đăng ký gắn biển các công trình, sản phẩm tiêu biểu, đạt chất lượng cao, có giá trị kinh tế, kỹ thuật chào mừng kỷ niệm 60 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ, 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam và chào mừng Đại hội Mặt trận tổ quốc các cấp, tiến tới Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam toàn quốc.


- Tăng cường các hoạt động xã hội trong các cấp Công đoàn, trao tặng “Nhà mái ấm Công đoàn”; thăm hỏi, tặng quà, giúp đỡ cán bộ, đoàn viên, lao động khó khăn, bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp và cán bộ Công đoàn đã nghỉ chế độ có hoàn cảnh khó khăn. Thực hiện tốt phong trào “Đền ơn, đáp nghĩa”, thăm hỏi gia đình thương binh liệt sĩ, gia đình có công với cách mạng, Bà mẹ Việt Nam anh hùng...

- Nhân rộng các mô hình, điển hình nhân tố mới trong CNVCLĐ; cổ vũ, động viên cán bộ, đoàn viên nỗ lực vượt qua khó khăn, tích cực học tập, lao động và công tác, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, đơn vị. Tôn vinh, biểu dương, khen thưởng cán bộ công đoàn, CNVCLĐ tiêu biểu, xuất sắc.
3. Phát triển đoàn viên, thành lập Công đoàn cơ sở

- Tổ chức đợt cao điểm phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS, phấn đấu trên 90% doanh nghiệp có 30 lao động trở lên thành lập được CĐCS. 

- Đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên và phát triển Đảng trong CNVCLĐ trong đợt 28/7.

4. Các hoạt động tập trung

4.1. Liên đoàn Lao động tỉnh

- Hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra việc triển khai thực hiện của các cấp Công đoàn.

- Xét hỗ trợ xây nhà “Mái ấm Công đoàn”; thăm, tặng quà cho đoàn viên, lao động nghèo, có hoàn cảnh khó khăn.

- Tổ chức gắn biển công trình, sản phẩm tiêu biểu, đạt chất lượng cao.
- Mời Hội đồng nghiệm thu đề tài khoa học tỉnh nghiệm thu Tập sử “Phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn Quảng Bình” giai đoạn 1975 đến nay; thực hiện các thủ tục xuất bản Tập lịch sử Công đoàn vào trong dịp kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam.

- Tổng kết, trao giải Cuộc thi “Tìm hiểu Bộ Luật Lao động năm 2012”.

- Phối hợp với Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh, trình UBND tỉnh tổ chức Hội nghị biểu dương CNVCLĐ tiêu biểu.

- Gặp mặt cán bộ Công đoàn chuyên trách và nguyên cán bộ lãnh đạo Công đoàn qua các thời kỳ.

- Tuyên truyền các hoạt động, các gương điển hình, tiêu biểu trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn trên trang báo, chuyên mục Lao động và Công đoàn.
4.2. Các Công đoàn trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh
- Căn cứ Hướng dẫn của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh và tình hình thực tế của ngành, địa phương, đơn vị, xây dựng Kế hoạch và tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam ở cấp mình. 

- Gắn việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm với việc triển khai các nhiệm vụ trọng tâm của ngành, địa phương, đơn vị.

- Hướng dẫn, tổ chức cho cán bộ, đoàn viên, lao động tham gia tốt các hoạt động do LĐLĐ tỉnh tổ chức, hướng dẫn.
5. Khẩu hiệu tuyên truyền

- Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 39 năm Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2014)!

- Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 128 năm Ngày Quốc tế Lao động (1/5/1886 – 1/5/2014)!

- Nhiệt Liệt hưởng ứng “Tháng Công nhân” năm 2014!

- Nhiệt liệt chào mừng 55 năm Ngày mở đường Hồ Chí Minh (19/5/1954 – 19/5/2014)!

- Nhiệt liệt chào mừng  60 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954 – 7/4/2014)!

- Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/8/2014)!

- Chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh là nền tảng tư tưởng và kim chỉ nam cho mọi hành động của Đảng Cộng sản Việt Nam!

- Cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tích cực học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh!

- Quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI!

- CNVCLĐ quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Bình lần thứ XVII!

- Phát huy sức mạnh toàn dân tộc, đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, thực hiện thắng lợi mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh!

- Đảng cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!


Trên đây là hướng dẫn một số hoạt động trọng tâm kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2014), Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh yêu cầu các cấp Công đoàn tổ chức các hoạt động đảm bảo trang trọng, tiết kiệm, phù hợp, thiết thực, có hiệu quả. Kết quả thực hiện báo cáo về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo & Nữ công) trước ngày 15/8/2014 để tổng hợp báo cáo./.
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