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                  Về việc  báo cáo, thống kê số liệu 
  phục vụ nghiên cứu xây dựng nghị quyết BCH Tổng LĐ
và thực hiện báo cáo định kỳ hoạt động UBKT năm 2014
Kính gửi:  Uỷ ban kiểm tra các công đoàn trực thuộc

Thực hiện công văn số 1565/UBKT, ngày 20/10/2014 của Uỷ  ban Kiểm tra Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc báo cáo và thống kê số liệu phục vụ nghiên cứu xây dựng Nghị quyết của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam về “ Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động uỷ ban kiểm tra công đoàn”; Hướng dẫn số 244/LĐLĐ-UBKT , ngày 24/ 4/2013 của Uỷ ban Kiểm tra LĐLĐ tỉnh về thực hiện chế độ báo cáo hoạt động  uỷ ban kiểm tra (UBKT) công đoàn, UBKT LĐLĐ tỉnh yêu cầu UBKT các công đoàn trực thuộc triển khai thực hiện các nội dung sau:

I. Báo cáo đánh giá tình hình tổ chức, hoạt động UBKT công đoàn, thống kế số liệu phục vụ nghiên cứu xây dựng Nghị quyết của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam về “ Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động uỷ ban kiểm tra công đoàn” tập trung các nội dung:

1. Phân tích đánh giá về tổ chức và đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra hiện nay về số lượng, chất lượng:

- Đánh giá thực chất ưu điểm, hạn chế, tồn tại và nguyên nhân về tổ chức, đội ngũ cán bộ kiểm tra công đoàn các cấp:
+ Tổ chức UBKT;
+ Tổ chức công đoàn chưa thành lập UBKT;
+ Về cơ cấu, tiêu chuẩn cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn;
+ Về chính sách, chế độ bảo vệ và đãi ngộ;
+ Công tác đào tạo, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ;
- Đề xuất việc xây dựng, củng cố, kiện toàn tổ chức và đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn:

+ Về cơ cấu, tiêu chuẩn cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn;
+ Về chính sách, chế độ bảo vệ và đãi ngộ;
+ Công tác đào tạo, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ;
+ Về trang bị điều kiện làm việc;
+ Về khen thưởng, kỷ luật.
2. Về hoạt động UBKT

- Phân tích, đánh giá, nhận xét ưu điểm, khuyết điểm, tồn tại, nguyên nhân về kinh nghiệm hoạt động của UBKT công đoàn ở  cấp mình và cấp dưới theo từng nhiệm vụ được qui định tại Điều lệ Công đoàn Việt Nam (từ năm 2013 đến hết tháng 6 năm 2014).

- Đề xuất mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của UBKT công đoàn các cấp.

3. Về mối quan hệ

- Nhận xét, đánh giá ưu điểm, khuyết điểm, tồn tại, nguyên nhân về mối quan hệ giữa UBKT với ban thường vụ (ban chấp hành nơi không có ban thường vụ) và các ban chuyên đề công đoàn cùng cấp và các mối quan hệ khác.
- Đề xuất nội dung quan hệ giữa UBKT với ban thường vụ (ban chấp hành nơi không có ban thường vụ) và các ban chuyên đề công đoàn cùng cấp và các mối quan hệ khác.

Báo cáo nêu ngắn gọn, có thống kê số liệu theo mẫu đính kèm và gửi về UBKT LĐLĐ tỉnh trước ngày 25/11/2014 để  kịp tổng hợp báo cáo UBKT Tổng LĐLĐ Việt Nam theo yêu cầu.

II. Về thực hiện chế độ báo cáo định kỳ hoạt động UBKT năm 2014

- Về yêu cầu báo cáo, nội dung, thời gian báo cáo thực hiện theo Hướng dẫn số 244/LĐLĐ-UBKT, ngày 24/ 4/2013 của UBKT LĐLĐ tỉnh (có  đánh giá  phân loại hoạt động ủy ban kiểm tra cấp mình, cấp dưới theo hướng dẫn số 303/HD-TLĐ, ngày 02/3/2010 của UBKT Tổng LĐLĐ Việt Nam và các biểu phụ lục kèm theo).
Nhận được công văn này yêu cầu UBKT các công đoàn trực thuộc triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về UBKT LĐLĐ tỉnh đảm bảo nội dung, tiến độ thời gian theo qui định (để đảm bảo về mặt thời gian có thể gửi báo cáo, các phụ lục kèm theo qua hộp thư điện tử: ubktcdqb@yahoo.com.vn).
Ghi chú: Hướng dẫn số 244/LĐLĐ-UBKT, Hướng dẫn số 303/HD-TLĐ  và các phụ lục báo cáo  kèm theo có thể cập nhật ở trang thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh Quảng Bình tại địa chỉ: ldld.quangbinh.gov.vn (ở mục: các chuyên đề- phần kiểm tra).
	Nơi nhận:

- Kính gửi:
- Thường trực LĐLĐ tỉnh (b/c);
- Các ban LĐLĐ tỉnh:
- Lưu: VPCQ, VP UBKT.
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