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KẾ HOẠCH
Thực hiện Chỉ thị số 35-CT/BCT ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị;

Luật tiếp công dân; Nghị định 64/2014/NĐ-CP của Chính phủ quy

 định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân

Thực hiện Kế hoạch số 64/KH-TLĐ ngày 27/10/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam, công văn số 25-CV/ĐĐ ngày 23/7/2014 của Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/BCT ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh ban hành kế hoạch thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị, hướng dẫn, chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, các qui định của pháp luật về công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo, nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp công đoàn, cán bộ công đoàn trong công tác tiếp đoàn viên, người lao động và giải quyết, tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo.

2. Xác định rõ nhiệm vụ, giải pháp và trách nhiệm của các cấp công đoàn trong triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị, Luật Tiếp công dân, các văn bản chỉ đạo của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh.
3. Thực hiện nghiêm túc, toàn diện, đồng bộ các giải pháp để nâng cao trách nhiệm công tác tiếp đoàn viên và người lao động, giải quyết kịp thời các khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của công đoàn; tham gia tích cực với cơ quan nhà nước và người sử dụng lao động giải quyết các đơn khiếu nại, tố cáo nhằm bảo vệ có hiệu quả quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động, góp phần ổn định tình hình chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Quán triệt, triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW; Luật Tiếp công dân; Nghị định số 64/2014/2014/NĐ-CP; Quyết định số 254/QĐ-TLĐ ngày 05/3/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Quy định về công đoàn giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/BCT ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị, công văn số 497-CV/TU ngày 10/7/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, công văn số 25-CV/ĐĐ ngày 23/7/2014  của Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/BCT ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; Luật Tiếp công dân; Nghị định số 64/2014/2014/NĐ-CP; chỉ đạo các cấp công đoàn tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 254/QĐ-TLĐ ngày 05/3/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Quy định về công đoàn giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo, Quyết định Số 576/QĐ-LĐLĐ ngày 25/10/2013 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về việc ban hành quy định  tiếp đoàn viên, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
- Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, các công đoàn cơ sở trực thuộc LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch quán triệt, triển khai Chỉ thị số 35-CT-TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị; Luật Tiếp công dân, Nghị định số 64/2014/NĐ-CP của Chính phủ; tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 254/QĐ-TLĐ ngày 05/3/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Quy định về công đoàn giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo và Kế hoạch này đến các  công đoàn trực thuộc trước 31/12/2014.

2. Thực hiện chế độ tiếp đoàn viên, CNVCLĐ, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo
- Uỷ ban Kiểm tra, Trung tâm Tư vấn pháp luật Liên đoàn Lao động tỉnh có trách nhiệm phân công cán bộ, công chức tiếp đoàn viên, lao động thường xuyên các ngày làm việc ở phòng tiếp đoàn viên, lao động; lập sổ theo dõi việc tiếp công dân; tiếp nhận, trình, xử lý thông tin, các thủ tục liên quan đến việc giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của đoàn viên, người lao động theo quy định.

- Đồng chí Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh trực tiếp tiếp đoàn viên, người lao động định kỳ vào ngày 02 và ngày 16 hằng tháng. Nếu đúng vào ngày lễ, Thứ bảy, Chủ nhật thì  chuyển sang ngày làm việc kế tiếp. Trường hợp Chủ tịch LĐLĐ tỉnh bận công việc thì uỷ quyền cho Phó Chủ tịch tiếp.

- Các cấp công đoàn ban hành nội quy, lịch tiếp đoàn viên, lao động công khai. Chủ tịch công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn ngoài việc tiếp đoàn viên và người lao động khi có yêu cầu, cần bố trí tiếp định kỳ mỗi tháng từ một đến hai ngày.

- Các cấp công đoàn cần coi trọng và nâng cao trách nhiệm trong tiếp đoàn viên và người lao động, tăng cường tổ chức đối thoại trực tiếp, đổi mới phương pháp tiếp đoàn viên và người lao động, gắn việc tiếp đoàn viên và người lao động với việc tư vấn pháp luật, xử lý, kiểm tra, đôn đốc giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tập trung xem xét thụ lý, giải quyết dứt điểm, đúng quy định các đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của Công đoàn. 

- Đối với đơn khiếu nại, tố cáo không thuộc thẩm quyền của Công đoàn thì tổ chức phân loại, chuyển đến người có thẩm quyền giải quyết, đồng thời chỉ đạo công đoàn cùng cấp, cấp dưới có liên quan tham gia giải quyết với những hình thức thích hợp; tăng cường công tác giám sát của ban chấp hành, ban thường vụ công đoàn các cấp và ban thanh tra nhân dân cùng cấp đối với công tác tiếp đoàn viên, lao động và giải quyết các khiếu nại tố cáo; kiến nghị đề xuất cấp có thẩm quyền, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, giám đốc doanh nghiệp giải quyết khiếu nại, tố cáo đảm bảo trình tự, thủ tục theo qui định pháp luật, bảo vệ có hiệu quả quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên, cán bộ, công chức, viên chức và lao động. 

3. Kiện toàn tổ chức, bố trí cán bộ tiếp đoàn viên và người lao động, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Các cấp công đoàn bố trí cán bộ làm công tác tiếp đoàn viên và người lao động có phẩm chất tốt, tinh thông nghiệp vụ, hiểu biết chế độ chính sách, có khả năng hướng dẫn, giải thích, thuyết phục để đoàn viên và người lao động hiểu và chấp hành đúng pháp luật; đồng thời tham mưu cho ban chấp hành, ban thường vụ giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo đúng qui định pháp luật.

- UBKT LĐLĐ tỉnh và UBKT công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở cần xây dựng kế hoạch, tăng cường công tác tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ công tác kiểm tra về công đoàn giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo cho đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra, tư vấn pháp luật công đoàn các cấp.

III.  TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Ủy ban Kiểm tra LĐLĐ tỉnh giúp Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh quản lý công tác tiếp công dân, quản lý công tác giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hệ thống công đoàn; theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW; Luật Tiếp công dân và Quyết định số 254/QĐ-TLĐ ngày 05/3/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn quy định về công đoàn giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo; Quyết định số 576 /QĐ-LĐLĐ ngày 25/10/2013 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về việc ban hành quy định  tiếp đoàn viên, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; tổng hợp, đánh giá, báo cáo Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, Tổng LĐLĐ Việt Nam trong báo cáo chuyên đề 6 tháng và năm theo qui định.
- Các công đoàn trực thuộc LĐLĐ tỉnh thực hiện việc quản lý công tác giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo theo phân cấp quản lý của tổ chức công đoàn; hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra công đoàn cấp dưới thực hiện việc giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo. Duy trì thường xuyên việc theo dõi và thực hiện chế độ thông tin báo cáo với công đoàn và ủy ban kiểm tra công đoàn cấp trên theo quy định. 

Căn cứ Kế hoạch này, các cấp công đoàn, đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc  kịp thời báo cáo LĐLĐ tỉnh (qua Ủy ban Kiểm tra LĐLĐ tỉnh) để xem xét, chỉ đạo.
	Nơi nhận:

- Các cấp công đoàn 
   trực thuộc LĐLĐ tỉnh;
- Trường Trung cấp nghề số 9;
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- Các ban LĐLĐ tỉnh;

- Lưu: VP

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

 CHỦ TỊCH  
(Đã ký)
Lê Thuận Văn
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