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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC THỰC HIỆN NGÀY PHÁP LUẬT

NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật được Quốc Hội nước Cộng hoàn xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 20/6/2012 có hiệu lực từ ngày 01 tháng 01 năm 2013; ngày 09 tháng 11 hằng năm là Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (gọi tắt là Ngày Pháp luật).

Để Ngày Pháp luật năm 2014 được triển khai thống nhất theo Kế hoạch số 1139 /KH-UBND, ngày 17 tháng 9 năm 2014 của Ủy ban Nhân dân tỉnh Quảng Bình; kế hoạch số 55/KH-TLĐ ngày 19/9/2014 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau: 

1. Mục đích, yêu cầu
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Ngày Pháp luật theo quy định của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật; tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức người lao động (CB, CC, VC, NLĐ) về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật, để Ngày Pháp luật trở thành đợt sinh hoạt chính trị - pháp lý sâu rộng trong CB, CC, VC, NLĐ; góp phần tạo chuyển biến mới về chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao hiệu quả thực thi pháp luật.
- Tổ chức Ngày pháp luật năm 2014 ở các cấp công đoàn một cách thống nhất, đồng bộ, đạt chất lượng, hiệu quả, tạo sức lan tỏa trong CB, CC, VC, NLĐ nhằm hướng tới hình thành thói quen trong việc tìm hiểu và chấp hành pháp luật.

- Trên cơ sở Kế hoạch của Liên đoàn Lao động tỉnh, công đoàn các cấp cụ thể hóa nội dung phù hợp với điều kiện thực tế ở  địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp để triển khai các hoạt động Ngày Pháp luật năm 2014 đến CB, CC, VC, NLĐ đảm bảo thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả. 
2.  Chủ đề và khẩu hiệu tuyên truyền 

- Chủ đề Ngày pháp luật: “Công nhân, viên chức, lao động tích cực tìm hiểu và nghiêm chỉnh thi hành Hiến pháp, pháp luật vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh; góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh”. 

- Chủ đề của tỉnh: “Ngày pháp luật - Ngày thượng tôn Hiến pháp và pháp luật”.


 - Khẩu hiệu tuyên truyền:
+ “Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật”;
+ “Tích cực hưởng ứng Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội nghĩa Việt Nam”;  

+ “Công nhân, viên chức, lao động tích cực  hưởng ứng Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội nghĩa Việt Nam”; 
+ “Công nhân, viên chức, lao động gương mẫu chấp hành và bảo vệ Hiến pháp, pháp luật”.
+ “Nghiêm chỉnh chấp hành Hiến pháp, pháp luật là bảo vệ chính bạn, gia đình bạn và góp phần xây dựng xã hội dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”;

+ “Thực hiện pháp luật là quyền và nghĩa vụ của mọi công dân”;
+ “Tôn trọng và chấp hành pháp luật là nét đẹp văn hóa của mỗi người dân”;
- Treo băng rôn khẩu hiệu tại công sở bắt đầu từ ngày 03/11/2014
3. Nội dung, hình thức, thời gian triển khai tổ chức Ngày pháp luật năm 2014
3.1. Nội dung 
- Tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa, vị trí, vai trò của Hiến pháp và pháp luật trong quản lý Nhà nước và đời sống xã hội; những quan điểm, nội dung cơ bản của Hiến pháp năm 2013 và những đạo luật có liên quan đến CB, CC, VC, NLĐ, như Bộ Luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm Y tế ...   
- Các cấp công đoàn cần tập trung phổ biến, giáo dục và triển khai các văn bản pháp luật mới, chú trọng các văn bản liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích và nghĩa vụ của CB, CC, VC, NLĐ, đặc biệt là triển khai Nghị quyết 04b/NQ-TLĐ ngày 15/7/2014 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong CNVCLĐ trong tình hình mới, qua đó giáo dục, vận động CB, CC, VC, NLĐ nâng cao ý thức tôn trọng và tự giác chấp hành pháp luật; ý thức bảo vệ pháp luật.

- Trong quá trình tổ chức cần có đánh giá về công tác xây dựng pháp luật, phổ biến, giáo dục pháp luật và thi hành pháp luật năm 2014 trong các cấp Công đoàn, đề xuất các giải pháp nâng cao nhận thức, tăng cường hiệu quả thực hiện Hiến pháp và pháp luật.

- Biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu, gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến trong xây dựng, thực thi pháp luật, phổ biến, giáo dục pháp luật.

3.2. Hình thức

- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng mô hình “Ngày pháp luật” nói chung và “Ngày Pháp luật 2014” nói riêng tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình thông qua các hình thức hội nghị, hội thảo, tọa đàm, tài liệu pháp luật, thi tìm hiểu pháp luật, trợ giúp pháp lý, tư vấn pháp luật.

- Thực hiện các hoạt động tuyên truyền cổ động trực quan về Ngày Pháp luật; chủ đề, khẩu hiệu Ngày Pháp luật năm 2014 qua hệ thống áp phích, panô, băng rôn, tại các cuộc triển lãm tranh, hình ảnh, tài liệu về thực hiện pháp luật.
- Vận động CB, CC, VC, NLĐ tích cực hưởng ứng, tham gia cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” theo Quyết định số 251/QĐ-TTg ngày 13/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Hiến pháp và được Bộ Tư pháp cụ thể hóa phát động trong toàn quốc.

3.3. Thời gian 

Thời gian triển khai các hoạt động Ngày Pháp luật năm 2014 bắt đầu từ ngày 01/10/2014 đến ngày 30/11/2014, trong đó tập trung cao điểm trong tuần lễ từ ngày 03 – 9/11/2014.
4. Tổ chức thực hiện

- Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai đến các cấp Công đoàn; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra trong quá trình thực hiện; định kỳ tổng hợp báo cáo Tổng LĐLĐ Việt Nam và UBND tỉnh.

- Các cấp Công đoàn xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai thực hiện, chú trọng các hình thức phù hợp với tình hình thực tế tại cơ quan, đơn vị, địa phương lồng ghép vào các hoạt động văn hóa, các buổi sinh hoạt tập thể của đơn vị mình. Theo dõi, đôn đốc, báo cáo quá trình tổ chức triển khai thực hiện Ngày Pháp luật tại đơn vị mình về Liên đoàn Lao động tỉnh để tổng hợp. 
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh yêu cầu các cấp công đoàn sớm triển khai thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện Ngày Pháp luật năm 2014 của đơn vị mình về Liên đoàn Lao động tỉnh trước ngày 20/11/2014 để tổng hợp báo cáo Tổng LĐLĐ Việt Nam và UBND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- Tổng LĐLĐ Việt Nam;

- UBND tỉnh QB;

- Sở Tư pháp QB;

- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- Các Công đoàn trực thuộc;

- Lưu VP, Ban TG & NC.           
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Nguyễn Xuân Toàn
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