	Hướng dẫn về nội dung "Ba đảm đang" 


	(Tài liệu hướng dẫn về nội dung "Ba đảm đang" và khẩu hiệu "Giỏi việc nước, đảm việc nhà, phấn đấu thực hiện nam nữ bình đẳng")
I. Tại sao lại đặt vấn đề tiếp tục đẩy mạnh phong trào "ba đảm đang" với nội dung mới và đề ra khẩu hiệu "giỏi việc nước, đảm việc nhà, phấn đấu thực hiện nam nữ bình đẳng"
 Phong trào "Ba đảm đang" được phát động năm 1965, nhằm mục đích động viên phụ nữ phát huy mọi năng lực phục vụ cho sự nghiệp chống Mỹ cứu nước và xây dựng CNXH, đồng thời qua đó đẩy mạnh sự nghiệp giải phóng phụ nữ. Hiện nay, tuy cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước đã kết thúc thắng lợi, nhưng đế quốc Mỹ còn ngoan cố tiếp tục âm mưu thực hiện chủ nghĩa thực dân kiểu mới ở miền Nam Việt Nam, hòng chia cắt lâu dài đất nước ta, cách mạng Việt Nam còn phải tiến hành đồng thời hai nhiệm vụ chiến lược : hoàn thành cách mạng dân tộc dân chủ trong cả nước và xây dựng CNXH ở Miền Bắc. Nhiệm vụ cách mạng trên đây còn lâu dài, gay go, phức tạp. Nghị quyết Hội nghị lần thứ 22 của Ban Chấp hành TW Đảng đã đề ra phải phát động một phong trào cách mạng sâu rộng của quần chúng, kiên trì và quyết tâm phấn đấu vươn lên, nêu cao chủ nghĩa anh hùng cách mạng, tiến lên hoàn thành mọi nhiệm vụ trong giai đoạn cách mạng mới.

 Phụ nữ là lực lượng rất quan trọng trong cách mạng và sản xuất, có vai trò rất lớn trong việc xây dựng xã hội mới, gia đình mới. Nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn hiện nay đòi hỏi người phụ nữ và phong trào phụ nữ phải vươn lên mạnh mẽ hơn, thực hiện những yêu cầu cao hơn trước, để đáp ứng yêu cầu của 3 cuộc cách mạng, góp phần đắc lực vào việc củng cố miền Bắc, chi viện cho miền Nam, xây dựng chế độ mới, nền kinh tế mới, con người mới.

 Để đáp ứng yêu cầu đó, Nghị quyết Đại hội phụ nữ Việt Nam lần thứ IV đã nêu rõ cần tiếp tục đẩy mạnh phong trào ba đảm đang, nhưng phát huy khí thế, nâng cao chất lượng, bổ sung nội dung "Ba đảm đang", làm cho mỗi người phụ nữ phấn đấu vươn lên mạnh mẽ, tham gia làm chủ tập thể một cách đầy đủ nhất về cả 3 phương diện: làm chủ xã hội, làm chủ thiên nhiên, làm chủ bản thân, thực hiện đầy đủ quyền nam nữ bình đẳng, làm tròn nhiệm vụ của mình đối với Tổ quốc, đối với xã hội, đối với gia đình.

 Để thể hiện một cách tập trung nội dung "Ba đảm đang" trong giai đoạn mới, Đại hội Phụ nữ Việt Nam lần thứ IV đã quyết định đề ra khẩu hiệu phấn đấu hành động của phụ nữ Việt Nam hiện nay là: "Giỏi việc nước, đảm việc nhà, phấn đấu thực hiện nam nữ bình đẳng".

 II. Nội dung "Ba đảm đang" hiện nay và khẩu hiệu "Giỏi việc nước, đảm việc nhà, phấn đấu thực hiện nam nữ bình đẳng"
 Căn cứ vào yêu cầu của tình hình nhiệm vụ mới, nay bổ sung và đề ra nội dung "Ba đảm đang" như sau:

 1. Đảm đang lao động, sản xuất, công tác
 - Lao động, sản xuất có tổ chức, có kỉ luật, có kĩ thuật, đạt năng suất cao, chất lượng tốt, tiết kiệm nhiều, làm tròn nghĩa vụ lao động và nhiệm vụ được phân công.

 - Nâng cao ý thức làm chủ tập thể XHCN, tham gia quản lí Nhà nước, quản lý xí nghiệp, cơ quan, quản lí hợp tác xã, chấp hành nghiêm chỉnh chính sách, pháp luật của Nhà nước, bảo vệ tài sản XHCN, kiên quyết đấu tranh chống lười biếng, lãng phí, tham ô, chống làm ăn phi pháp.

 - Thực hiện tốt nghĩa vụ học tập, phấn đấu nâng cao trình độ chính trị, văn hoá, nghề nghiệp, kĩ thuật, khoa học, quản lí.
2. Đảm đang gia đình
 - Xây dựng gia đình văn hoá mới, mọi người thương yêu, tôn trọng nhau, giúp đỡ nhau tiến bộ.

 - Nuôi dạy con tốt, tích cực tham gia việc giáo dục thiếu nhi.

 - Tổ chức công việc gia đình hợp lí, thực hiện nếp sống văn minh, sinh đẻ có kế hoạch, chi tiêu có kế hoạch.

 - Tích cực tham gia xây dựng các công trình phúc lợi tập thể, đoàn kết tương trợ giúp đỡ lẫn nhau.

3. Đảm đang công tác hậu phương bảo vệ Tổ quốc
 - Động viên chồng, con, người thân hăng hái làm tròn nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc.

 - Đề cao cảnh giác, tích cực tham gia dân quân tự vệ, tham gia công tác bảo vệ trị an, sẵn sàng chống mọi âm mưu của địch.

- Chăm sóc thương binh, bộ đội, gia đình liệt sĩ, thương binh, bộ đội, chăm sóc các cháu mồ côi vì tai nạn chiến tranh.

 Nội dung "Ba đảm đang" trên đây là thể hiện tập trung trong khẩu hiệu "Giỏi việc nước, đảm việc nhà phấn đấu thực hiện nam nữ bình đẳng".

 - Giỏi việc nước là yêu nước, yêu CNXH, làm tốt nghĩavụ người công dân, đảm đang lao động, sản xuất, công tác và đảm đang công tác hậu phương bảo vệ tổ quốc (với nội dung cụ thể đề ra trên đây).

 - Đảm việc nhà là làm tốt trách nhiệm xây dựng gia đình và chức năng người mẹ, là đảm đang gia đình với nội dung cụ thể trên đây. Đảm việc nhà không phải là dồn hết việc nhà cho người phụ nữ mà là phân công hợp lí, mọi người cùng chung lo việc nhà, cha mẹ cùng chung trách nhiệm nuôi dạy con cái...

 Đối với người phụ nữ, hai nhiệm vụ việc nước, việc nhà đều đòi hỏi rất lớn và có quan hệ thúc đẩy lẫn nhau.

 Phụ nữ có giỏi việc nước, thì mới đáp ứng được yêu cầu của đất nước, đồng thời mới có điều kiện để xây dựng gia đình hạnh phúc, thực hiện nam nữ bình đẳng. Bản thân người phụ nữ có hết lòng vì XH, lao động giỏi, học tập tốt, có năng lực, thì mới có địa vị bình đẳng ngoài XH, trong gia đình, mới có đủ uy tín và trình độ để dạy con, là tấm gương sáng cho con noi theo.

 Mặt khác, phụ nữ có đảm việc nhà thì từng gia đình mới có hạnh phúc và xã hội mới tiến bộ. Bản thân người phụ nữ có đảm việc nhà, gia đình mới yên vui, con cái tiến bộ, thì người phụ nữ mới có thể an tâm phấn đấu lao động, công tác, học tập và thực hiện nam nữ bình đẳng.

 Giỏi việc nước, đảm việc nhà, người phụ nữ mới có cơ sở để thực hiện nam nữ bình đẳng đầy đủ hơn, toàn diện hơn, cả về nghĩa vụ và quyền lợi, cả về kinh tế, chính trị, văn hoá, khoa học kĩ thuật và quản lí, cả ngoài XH và trong gia đình. Đây là một quá trình phấn đấu rất gian khổ, vì những tàn dư bất bình đẳng của xã hội cũ không phải tự nhiên bị xoá bỏ ngay sau khi xác lập chế độ mới.

 Khẩu hiệu này đề ra chung cho phụ nữ các ngành nghề, các tầng lớp, các lứa tuổi, nên khi hướng dẫn vận động, từng địa phương, từng ngành phải cụ thể hoá cho thích hợp với hoàn cảnh từng người.

 Tóm lại, "Giỏi việc nước, đảm việc nhà, phấn đấu thực hiện nam nữ bình đẳng" là khẩu hiệu nêu lên phương hướng phấn đấu toàn diện, lâu dài của người phụ nữ trong cả một quá trình để nâng cao vai trò, khả năng của mình trên mọi mặt hoạt động, ngoài xã hội và trong gia đình. Qua đó mà thực hiện ngày càng đầy đủ hơn quyền làm chủ tập thể, quyền nam nữ bình đẳng. Đó cũng chính là quá trình đẩy mạnh sự nghiệp giải phóng phụ nữ, gắn liền với việc đấu tranh thực hiện ba cuộc cách mạng, đấu tranh giữa hai con đường TBCN và XHCN trong bước đầu của thời kì quá độ ở miền Bắc nước ta.

 III. Làm thế nào để đẩy mạnh phong trào "Ba đảm đang" thực hiện khẩu hiệu "Giỏi việc nước, đảm việc nhà, phấn đấu thực hiện nam nữ bình đẳng"
1. Sự phấn đấu của bản thân người phụ nữ
 Phụ nữ phải thấy được trách nhiệm, vinh dự, nghĩa vụ và quyền lợi của mình mà ra sức phấn đấu, tích cực tham gia ba cuộc cách mạng. Cần phải chuyển biến mạnh mẽ trong tư tưởng, tình cảm, nâng cao ý chí tự lập tự cường, khắc phục những tư tưởng như: Tự ti, ỷ lại, an phận, tiêu cực, ngại khổ, ngại học tập, hẹp hòi, vụn vặt, không tin không phục nhau. Cần xây dựng tình thương yêu giai cấp rộng rãi, đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau tiến bộ. Cần đề cao nghị lực phấn đấu và kiên trì khắc phục mọi khó khăn trong lao động, học tập, công tác, đời sống...

2. Sự chỉ đạo của Hội
 Để phát động phong trào thực sự mạnh mẽ của quần chúng phụ nữ, cần chuyển mạnh sự chỉ đạo của các cấp Hội. Chú trọng mấy vấn đề sau đây:

 - Sử dụng mọi hình thức tuyên truyền giáo dục để phát động tư tưởng phụ nữ phấn đấu vươn lên mạnh mẽ. Mặt khác, cần tuyên truyền rộng rãi những quan điểm của Đảng đối với vấn đề phụ nữ trong toàn xã hội, làm cho các đơn vị tập thể quan tâm hơn đối với phụ nữ, làm cho người chồng, người cha, người con làm đầy đủ nghĩa vụ của mình đối với gia đình.

 - Phối hợp với các ngành phát động những phong trào thi đua của quần chúng phụ nữ thực hiện từng việc cụ thể của từng ngành, từng địa phương trong từng thời gian (theo Nghị quyết của Ban chấp hành TW Hội LHPNVN).

 - Chủ động tranh thủ sự phối hợp với các ngành để đẩy mạnh việc đào tạo, bồi dưỡng chăm lo cho quyền lợi, đời sống, sức khoẻ phụ nữ, tạo điều kiện cho phụ nữ phấn đấu. Cần kiểm tra việc thực hiện những chính sách, chế độ đã có, đề nghị với các ngành cố gắng thực hiện cho được những việc có thể làm được và đề xuất những vấn đề cần giải quyết với các cơ quan có thẩm quyền.

 - Cần chỉ đạo trọng điểm từng thời gian, có sơ kết rút kinh nghiệm về mặt chỉ đạo từng việc, bổ sung nội dung và biện pháp cụ thể.

 - Việc động viên, khen thưởng phải thiết thực và kịp thời, đi đôi với việc bình bầu khen thưởng những người xuất sắc toàn diện trong phong trào "Ba đảm đang", cần phải biểu dương, khen thưởng những cá nhân, những tập thể xuất sắc từng mặt, làm cho phong trào thi đua phản ảnh được đầy đủ những hoạt động phong phú của quần chúng phụ nữ.

(Theo hồ sơ lưu trữ tài liệu phong trào "3 đảm đang" của TW Hội LHPNVN)


	Phong trào "Ba đảm nhiệm" là một dịp tốt để nữ công nhân viên chức phát huy khả năng dồi dào và trí sáng tạo phong phú

	(Bài phát biểu của ông Nguyễn Công Hoà -Phó Chủ tịch Tổng Công đoàn Việt Nam tại Hội nghị Cán bộ phụ nữ toàn miền Bắc tháng 3/1965)
Hiện nay đế quốc Mỹ và bè lũ tay sai, trước những thất bại nặng nề và liên tiếp ở miền Nam Việt Nam đang ra sức tiến hành những cuộc bắn phá, tấn công khiêu khích nhằm phá hoại sự nghiệp lao động hoà bình của nhân dân miền Bắc nước ta. Nhân dân cả nước ta sôi sục chống Mỹ cứu nước với khi thế cách mạng cao.

 

Cùng đồng bào miền Bắc, toàn thể nam nữ công nhân viên chức đang hăng hái thi đua "mỗi người làm việc bằng hai" đẩy mạnh sản xuất, chiến đấu và sẵn sàng chiến đấu, nhiệt liệt hưởng ứng phong trào "ba sẵn sàng" sát cánh cùng quân đội và các lực lượng vũ trang nhân thực hiện khẩu hiệu: "Trung với Đảng, hiếu với dân, nhiệm vụ nào cũng hoàn thành, khó khăn nào cũng vượt qua, kẻ thù nào cũng đánh thắng". Quân và dân các địa phương Vĩnh Linh, Quảng Bình, Hà Tĩnh, Nghệ An, Thanh Hoá, Bạch Long Vĩ...đã và đang nêu gương sáng hăng hái trong sản xuất, dũng cảm trong chiến đấu, hạ được nhiều máy bay Mỹ, lập được nhiều chiến công vô cùng oanh liệt.

 

Trước khí thế cách mạng sôi sục đó của toàn dân và toàn quân ta, Hội LHPN Việt Nam vừa có sáng kiến phát động phong trào "ba đảm nhiệm" trong toàn thể phụ nữ miền Bắc hướng vào nội dung:

 

- Đảm nhiệm sản xuất và công tác thay thế cho nam giới đi chiến đấu;

 

- Đảm nhiệm gia đình khuyến khích chồng con yên tâm đi chiến đấu;

 

- Đảm nhiệm phục vụ chiến đấu khi cần thiết.

 

Phong trào "ba đảm nhiệm" được phát động không những đáp ứng kịp thời với tình hình và nhiệm vụ mới mà còn phù hợp với truyền thống đấu tranh anh hùng, ý chí phấn đấu cách mạng và đức tính tự cường tự lập của phụ nữ nước ta.

 

Tổng Công đoàn Việt Nam nhiệt liệt hoan nghênh phong trào "ba đảm nhiệm" do Trung ương Hội LHPN Việt Nam phát động. Tổng Công đoàn hết sức ủng hộ phong trào đó và sẽ phối hợp chặt chẽ trong việc chỉ đạo và đôn đốc thực hiện.

 

Hiện nay trong hàng ngũ công nhân, viên chức, chị em chiếm một phần tư, số đó là một lực lượng rất to lớn trong sản xuất, chiến đấu và trong các mặt của xã hội. Tổng Công đoàn Việt Nam kêu gọi toàn thể nữ công nhân, viên chức, hãy hăng hái đăng ký thực hiện phong trào "ba đảm nhiệm" thật sôi nổi, nghiên cứu kỹ yêu cầu mục đích và nội dung, gắn chặt hình thức động viên phong phú này vào trong phong trào thi đua chung một cách thiết thực. Chị em hãy coi việc thực hiện tốt phong trào "ba đảm nhiệm" là một nghĩa vụ hết sức vẻ vang trong lúc này, ra sức phát huy tính tiền phong chiến đấu dũng cảm của giai cấp công nhân, vượt mọi khó khăn trong sản xuất và sinh hoạt, vươn lên hàng đầu, thực hiện đầy đủ mọi nghĩa vụ của người phụ nữ trước tình thế mới.

 

Việc đảm nhiệm sản xuất và công tác thay thế cho nam giới đi chiến đấu là một yêu cầu hàng đầu và cấp bách. Chị em hãy nêu cao quyết tâm tự trao đổi trình độ nghiệp vụ kỹ thuật văn hóa, trình độ tham gia quản lý sản xuất, quản lý xí nghiệp cơ quan để không ngừng đưa năng suất lao động, hiệu suất công tác lên cao, sẵn sàng nhận thêm hoặc gánh vác những trọng trách mới khi cần thiết. Bất kỳ trong tình thế nào, chị em cũng nêu cao quyết tâm vươn lên mạnh mẽ phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch nhà nước. Khi giặc đến chị em quyết tâm cùng với nam giới bảo vệ sản xuất bảo vệ máy móc tài sản của xí nghiệp, cơ quan và khi giặc đi lại không ngừng tiếp tục sản xuất và công tác.

 

Cùng với việc đảm nhiệm tốt sản xuất và công tác, chị em còn đảm nhiệm tốt công việc gia đình, khuyến khích chồng, con, anh chị em yên tâm chiến đấu, hăng hái phục vụ lâu dài trong quân đội. Chị em quyết nuôi dạy con và nuôi dưỡng chu đáo cha già, mẹ yếu. Chị em còn phải thực hiện tốt nếp sống quân sự hóa gia đình, giải quyết tốt việc sơ tán con cái. Trong tình hình hiện nay, mỗi chị em phải xác định rõ trách nhiệm của người mẹ, người vợ trong gia đình để chồng con tin tưởng, yên tâm và phấn khởi nhận nhiệm vụ mới do cách mạng yêu cầu.

 

Để bảo vệ miền Bắc thân yêu, bảo vệ cuộc sống yên vui và hạnh phúc, chị em phụ nữ chúng ta có khả năng đảm nhiệm phục vụ chiến đấu khi cần thiết, luôn luôn đề cao cảnh giác, tham gia phòng gian, bảo mật, tham gia dân quân, tự vệ, làm công tác cứu thương, y tá, làm công việc tiếp tế để sẵn sàng chiến đấu và phục vụ chiến đấu.

 

Tổng Công đoàn cho rằng chị em nữ công nhân, viên chức thực hiện tốt "ba đảm nhiệm" là thiết thực đẩy mạnh phong trào thi đua "5 tốt" với mức độ cao hơn, mạnh hơn, khẩn trương hơn. Do đó phong trào "ba đảm nhiệm" là cụ thể hóa nội dung thi đua "5 tốt" một cách sinh động và phong phú, phù hợp với tình hình và yêu cầu mới của phong trào phụ nữ hiện nay.

 

Để đẩy mạnh phong trào "ba đảm nhiệm" trong nữ công nhân, viên chức, công đoàn các cấp, nhất là công đoàn cơ sở cần tăng cường công tác nữ công, giúp đỡ, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho chị em thực hiện được tốt mọi mặt công tác. Đồng thời Công đoàn cần nghiên cứu nắm vững yêu cầu, nội dung của phong trào "ba đảm nhiệm" để tổ chức hướng dẫn tốt việc đăng ký, gắn chặt việc thực hiện "ba đảm nhiệm" với thi đua chung, tránh mọi hình thức cồng kềnh, rườm rà, nặng nề, bàn bạc với chuyên môn sắp xếp, bố trí, bồi dưỡng, đào tạo ngày càng nhiều chị em để gánh vác mọi công việc theo những ngành, nghề cần thiết.

 

Phong trào "ba đảm nhiệm" là một dịp tốt để chị em nữ công nhân viên chức phát huy khả năng dồi dào và trí sáng tạo phong phú của mình, góp phần cống hiến ngày càng nhiều vào sự nghiệp cách mạng chung của cả nước và tạo thêm điều kiện thực hiện đầy đủ quyền bình đẳng của phụ nữ trong sản xuất và trong mọi hoạt động của xã hội.

 

Tổng Công đoàn Việt Nam tin tưởng rằng đông đảo nữ công nhân, viên chức chúng ta sẽ nêu cao tinh thần tiền phong gương mẫu, quyết tâm vươn lên mạnh mẽ, hăng hái thi đua với tinh thần mỗi người làm việc bằng hai, kết hợp thi đua "5 tốt" với "ba đảm nhiệm" thành một thể thống nhất, lấy nội dung "5 tốt" làm cơ sở để xây dựng người phụ nữ mới, làm cho ngày càng xuất hiện nhiều chị em phụ nữ "5 tốt", đồng thời cũng là những chị em đạt "ba đảm nhiệm" giỏi.

 

Tổng Công đoàn chúc phong trào "ba đảm nhiệm" của nữ công nhân, viên chức được nhiều thành tích rực rỡ.

(Theo hồ sơ lưu trữ tài liệu phong trào "3 đảm đang" của TW Hội LHPNVN).


	Phong trào ba đảm đang - niềm tự hào của phụ nữ Việt Nam

	Tháng 3/1965, TW Hội LHPN Việt Nam phát động phong trào phụ nữ “Ba đảm nhiệm”. Sau đó phong trào đã được Bác Hồ đổi tên thành “Ba đảm đang”.
Bị thua to ở chiến trường miền Nam, ngày 5/8/1964, đế quốc Mỹ điên cuồng mở rộng chiến tranh ra miền Bắc, nhằm ngăn chặn sự chi viện của miền Bắc XHCN đối với tiền tuyến lớn miền Nam.

Hưởng ứng lời kêu gọi của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Lúc này, chống Mỹ cứu nước là nhiệm vụ thiêng liêng nhất của mọi người Việt nam yêu nước. Tất cả chúng ta hãy đoàn kết nhất trí, triệu người như một, quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ xâm lược”, nhân dân cả nước đã ra quân với khí thế cách mạng to lớn; lớp lớp thanh niên tình nguyện lên đường ra mặt trận với tinh thần “xẻ dọc Trường sơn đi cứu nước”, hàng chục vạn phụ nữ tình nguyện đảm đang “việc nước, việc nhà” để chồng, con yên tâm ra trận.

Trong không khí sôi sục của những ngày “Nam - Bắc thi đua đánh giặc Mỹ”, ngày 22/3/1965, TW Hội LHPN Việt Nam phát động phong trào phụ nữ “Ba đảm nhiệm” với nội dung: Đảm nhiệm sản xuất, công tác, thay thế cho nam giới đi chiến đấu; Đảm nhiệm gia đình, khuyến khích chồng con yên tâm chiến đấu; Đảm nhiệm phục vụ chiến đấu và sẵn sàng chiến đấu khi cần thiết. Sau đó phong trào đã được Bác Hồ đổi tên thành “Ba đảm đang”. Do đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ cách mạng, phong trào đã nhanh chóng phát triển thành cao trào cách mạng sôi nổi, rộng lớn, huy động được sức mạnh tổng hợp của hàng chục triệu phụ nữ từ nông thôn tới thành thị, từ miền ngược đến miền xuôi, trên mọi lĩnh vực hoạt động; biến tiềm năng cách mạng của phụ nữ thành hiện thực sinh động, thành nguồn sức mạnh vật chất và tinh thần to lớn, góp phần đánh thắng giặc Mỹ xâm lược; để đến hôm nay, hình ảnhphong trào “Ba đảm đang” vẫn sống động và ngân vang mãi trong trái tim chúng ta với bao niềm tự hào, kính phục về người phụ nữ Việt Nam trong thế kỷ XX.

Trên mặt trận lao động sản xuất, công tác, hàng chục triệu phụ nữ đã không quản ngày đêm và bom đạn kẻ thù, vừa hăng hái thi đua lao động sản xuất, công tác, vừa sẵn sàng chiến đấu và phục vụ chiến đấu. Trong sản xuất nông nghiệp, với tinh thần “Ruộng rẫy là chiến trường, cuốc cày là vũ khí” chị em nữ nông dân “tay cày, tay súng” đã sôi nổi thi đua đảm đang thay nam giới làm chủ ruộng đồng, tham gia quản lý hợp tác xã, nhiều chị là chủ nhiệm giỏi. Trong các công trường, nhà máy, xí nghiệp, hầm mỏ...với khẩu hiệu thi đua “Mỗi người làm việc bằng hai vì miền Nam ruột thịt”, với quyết tâm “tim có thể ngừng đập, máy không thể ngừng chạy”, hàng chục vạn nữ công nhân “tay búa, tay súng” đã sôi nổi tham gia phong trào thi đua “luyện tay nghề, thi thợ giỏi” nêu cao tinh thần làm chủ tập thể, ra sức phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật; nhiều chị liên tục hoàn thành vượt mức kế hoạch nhiều năm liền...

Thi đua với phụ nữ công nhân, nông dân trên mặt trận lao động sản xuất, chị em công tác trong các ngành y tế, giáo dục, thương nghiệp, văn hoá nghệ thuật, thông tin tuyên truyền, công tác chính quyền, đoàn thể… luôn nêu cao tinh thần phục vụ, nhiều chị nêu gương sáng tận tuỵ hy sinh để hoàn thành nhiệm vụ.

Với vai trò người vợ, người mẹ đảm đang chăm lo việc gia đình, chị em đã hết lòng chăm sóc nuôi dưỡng dạy dỗ các con trưởng thành, tận tình chăm sóc cha mẹ già, giữ trọn đạo thuỷ chung. Giá trị đạo đức truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam được nhân lên gấp bội bởi ý thức giác ngộ cách mạng sâu sắc, đã trở thành nguồn động viên, cổ vũ to lớn, tiếp thêm sức mạnh cho người chiến sĩ vững tay súng nơi chiến trường.

Tha thiết với hạnh phúc gia đình, nhưng để giành được độc lập, tự do và thống nhất Tổ quốc, hàng triệu phụ nữ đã gác tình riêng vì nghĩa lớn. Các bà, các chị hiểu rằng nơi trận mạc lành ít, dữ nhiều, nhưng vẫn động viên, khuyến khích chồng, con, người thân lên đường ra trận. Nhiều người mẹ tiễn chồng, con rồi lại tiễn cháu tiếp bước cha anh lên đường đánh giặc. Trong suốt cuộc chiến tranh giữ nước, đã có biết bao người ra đi không trở lại. Sự hy sinh đó thể hiện tinh thần bất khuất “thà chết chứ nhất định không chịu mất nước, nhất định không chịu làm nô lệ”.

“Giặc đến nhà, đàn bà cũng đánh” là truyền thống của phụ nữ ta; nhưng trong lịch sử đấu tranh giành độc lập dân tộc, chưa có cuộc chiến tranh nào lực lượng phụ nữ lại tham gia đông đảo như trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước. Thi đua với phụ nữ miền Nam, hàng chục ngàn nữ thanh niên miền Bắc đã hăng hái gia nhập các đơn vị dân quân tự vệ trực tiếp cầm súng chiến đấu với tinh thần gan dạ thông minh, phối hợp cùng các đơn vị bộ đội, dân quân bắn rơi nhiều máy bay Mỹ. Hàng chục ngàn nữ thanh niên tình nguyện tham gia bộ đội chủ lực, thanh niên xung phong, dân công hoả tuyến trực tiếp chiến đấu và phục vụ chiến đấu trên khắp các mặt trận, lập nên những chiến công vẻ vang. Hình ảnh chị em nữ thanh niên xung phong, dân công hoả tuyến với tinh thần “Sống bám cầu đường, chết kiên cường dũng cảm” ngày đêm bám trụ dưới bom rơi đạn nổ, sửa đường thông xe, hàng chục lần bị bom vùi, bị thương vẫn không rời vị trí, tình nguyện làm lễ truy điệu sống để đi phá bom nổ chậm, nhiều chị đã hy sinh oanh liệt giữa tuổi thanh xuân... mãi mãi là bài ca bất diệt nối tiếp truyền thống yêu nước anh hùng của con cháu Bà Trưng, Bà Triệu.

Chúng ta tự hào thời kỳ “Ba đảm đang” có 42 nữ anh hùng, 9 đơn vị nữ anh hùng được tôn vinh; 1.718 chị em được thưởng huy hiệu Bác Hồ, trên 5.000 chị em là chiến sỹ thi đua toàn quốc, gần 4 triệu hội viên đạt danh hiệu phụ nữ “Ba đảm đang”. Phụ nữ Việt Nam ta xứng đáng với lời khen tặng của Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu: "Phụ nữ Việt Nam dũng cảm đảm đang chống Mỹ cứu nước”.

Theo nguồn thông tin PN
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